

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi Irodalmi Könyvtár
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Maniu.

Budapest, február 16.

Olyan fakószürkévé kopott az az igazság, hogy a magyar nemzetnek tömör rajvonalba való fejlődésére soha annyira szükség nem volt, mint éppen mostan, hogy az ember kissé pironkodva írja le. Kossuth Ferencz szinte látnoki iblettel mutatott rá a helyzetre egy parlamenti incidensből kifolyólag csak éppen tegnap, amikor azt üzenté, hogy azokra a bizonyos magasabb szempontokra függeszse tekintetét ma minden ember s hogy ezek előtt a szempontok előtt törpüljön el minden ellentmondási viszketeg. Van-e becsületes ember ebben az országban, ki ennek az igazságnak parancsoló voltát át nem látja s aki nem lenne hajlandó erejét ez igazság oltárává feltenni? Ha akadna valahol ilyen elvetemült bitang, akár a legelrejtettebb faluban, a magyar közvéleménynek mindenütt megnyilatkozó ereje bizonyosan elbánna vele.

Ma délután három óra tájban a képviselőházban egy ember azt mondotta, hogy a hadsereg egyenes veszedelem, ha beléje viszik a magyarosító törekvéseket. A Magyarországon most megnyilatkozó magyarosító törekvések károsak és azoknak gátat kell vetni. És ő — már mint az az ember — teljes

erejéből küzdeni fog e törekvések ellen. Ez ember neve Maniu Gyula. Képviselőtársai roppant fölháborodtak beszédén, de egyéb baja nem történt. Nyugodtan szállására mehetett és alkalmasint jó étvágygyal megevett olyan ebédet, melynek árából egy oláh familia három hétig eltengeti nyomoruságos életét.

Magyar emberek, kik holnap ezt a hírt olvasni fogják, nagyot néznek majd és elgondolkodnak a magyar virtus változásán, a magyar önérték lekönyulásán, a magyar gerincez puhaságán. Mert jól jegyezze meg magának mindenki, hogy az, hogy Maniu a magyarságot a magyar képviselőházban büntetlenül taposhatta, olyan tünet, hogy gondolkodóba kell, hogy ejtse a jövőn töprengőket.

Kétségtelen ugyanis, hogy az a faj, nemzet, osztály, vagy akár törzs, mely nem tudja többé becsületét kellő oltalom alá helyezni, lejtőre jutott. Ezt a petyhüdséget és akarathianyot a modern tudomány ugyan cifra lepellel szokta letakarni; azt tanítja, hogy a türelmességnék a végtetekig való kihúzása az erények legnagyobbika. Hát a magyar ne gyakorolja ezt az erényt, mert ha gyakorolni fogja, a saját sírját ássa meg.

Vannak ugyanis igazságok, melyek

megtámadhatatlanok s melyeknek diszkusszióját meg nem engedhetjük. Így példának okáért megczarolhatóan igazság, hogy az embernek joga van az élethez s aki e jogában korlátozni akarná, az ártalmatlanná teendő. Ami áll az individumra, áll a nemzetre is. Valljuk sok millióan ebben az országban, hogy a magyar nemzet él, eleven életet él s hogy élnie kell és hogy élni is fog. Hogy van hát mégis, ha valakit megfricskázunk ebben az országban, azért elégtételt szállít számára az igazságszolgáltatás óriási apparátusa, — de ha a magyar nemzet élete ellen törnek, mint ahogy azt ma Maniu cselekedte, akkor ez a merénylet nem részesül olyan megtorlásban, mint amilyent a benne rejlő iszonyatos erkölcsiesség megkövetelne.

Nem esik ki tőle az ország feneké — mondják. Ma nem, de ha a Maniu-féle becsületeségeket büntetlenül hagyják, akkor évek múlva szétmálhatnak tőle a nemzeti alapok. Az első csákányütés mindig csak néhány morzsát tör ki a kőfalból, de ha valaki gondos őrzője ennek a falnak, akkor már az első ütés után megbénítja a csákányt fogó kart.

Magyarországnak most egységes tömbként kell megjelennie azon a csatatéren, ahol Ausztriával vívja évszáza-

A fonott kalácsok.

Irta: Zsoldos László.

(Utánragmás tilos.)

Barátom, te nem is sejtéd, hogy milyen új nyelvet fődöztem föl én mostanában. Odatelepszem az én háromhónapos kis babám bölcséje mellé, s ugy teszek neki a számmal, hogy:

— Czupp!

És ónagysága (mivel kisasszony a gyönyörű istenadta) erre rám csillantja kerekre nyílt, nagy, kék szemét, el kezd tátogni a piczi száját, mint esőrért a madár, s némi repesés után egyszerre csak megszólal az ő édesen esobogó hangján:

— Bü... bü... glágoagá...

Pillanat múltán pedig, hogy:

— Glágoalebü...

Azt hiszem, minden fiatal szülő fülének ez a legszebb nyelv a világon. Kivéven a kutya, és ugy tudnánk aludni, akár a bunda, de nem lehet, mivel kitűnő nyelvmesterünk épp abban a másodperczben, amikor fáradt pillánkat már lecsókolná az álom, eleinte lassan, ám aztán egyre fokozódó hangon és érzéssel, akárcsak az ezredtrombitás a kürtjelet, rákezdi:

— Abblá... mablübü—gloaglá... bü-lüblü—i—i—i—i!... — és viszi a vékony, kis hangját teli tudóval föl egészen a szoba menyezetéig.

Ilyen rikoltó trombitajelektől agyoncsigázottan féléjszakán át hánykolódtam a párnámon Karácsony éjjelén, s már éppen azt hittem, hogy sohasem lesz hajnal, amikor váratlanba csöndesen nyílik az ajtó, és tiszt-

tességtudó, sőt félénk hajlongózás közt besomfordál a szobámba a pék, aki átellenünkben lakik.

— Hozta isten, szomszéd, — fogadom az illendő köszöntését kissé meglepetten. — Mi járatban van ily késő éjjelen? Vagy, mit is beszélnek, ilyen korán, pitymaltat előtt?

Majköz uram (ez volt a neve a péknek) szerény mosolylyal állt meg az ágyam előtt, s zavartan huzogatta magát a fehér kötőjü, lisztes kabátjában:

— H jaj, tekintetes ur, nagy eset történt ma velem!

— Micsoda, Majköz?

— Hát, — és szinte szégyenlősen forgatta ujjá között a fehér sapkáját, — tegnap, hisz tetszik gondolni, nagyon sok kalácsot süttöttünk. Mákos-, meg dióspatkót is, de különösen foszlós, fehér, fonott kalácsot. Egész reggel hordták hozzánk a faluból (hiszen tetszik tudni, milyen jómódu nép lakik erre) tepsiben a tojássárgájával bekenet, duzzadó tésztát, s én meg az anyjukom boldogaa vettük át, és rakosgattuk le rendjén, számot ragasztván rájuk — hol leguggolva, hol újra fölállva — a kemence tővébe a földre, hogy addig is, amíg beteszszük sülni, hadd keljenek meg kicsit idekiint.

— Ez a jegyző uré... ez a tiszteltesé... az az állomásfőnöké... ez a molnáré... Ez ezé, az amazé a gazduramé... emitt pedig ez — ejaye, beh, szép sárga — az uraságé.

— Hát ez a nagy diós? — kérdezem én, minthogy nem láttam, aki hozta.

— Ez-e? Ez, apjukom, a tisztelendő uré: — bökött rá vidáman a feleségem. — Meglásd, hogy ez még szerencsét hoz nekünk. Patkó!

Megvakartam a tarkómat, tekintetes ur, mert hát szegény, családos ember vagyok:

— Biz az jó leane, anyjuk. Ránk férne a szerencséből egy kis angyalfia.

Tíz órakor kikapartam a kemencéből a parazsat, és szépen betologattam a helyére a tepsiket.

— Most már süljetek vigan, kalácskaim, — fohászkoztam magamban, és rágyújtottam egy pipa dohányra.

Odaálltam az ajtóba, és néztem az üvegen át, hogy szállingózik le az égből sűrűn csillogó pelyhekbe a hó.

— Mégis szereti, — gondoltam — a jó isten a földet: ráereszti a dunyháját, hogy ki ne fagyjon.

Kevés vártatva visszamegyek a kemencehez, és belenézek. Szépen pirulnak benne a kalácsok.

Meglát az ajtóhoz kerülök, és eltűnök:

— Ma született Jézus, a világ megváltója.

A feleségem odahuzódik mellém; annak is megmondom:

— Anyjuk, ma született a világ megváltója.

Őrsi (így hívják az asszonyt) rám néz, aztán kitekint az üvegen át a hóra, és mi-alatt szórakozott kézzel igazítja meg szürkülő hajában a fésűt, elmélázva mondja, még mindig a szüz havon jártatva a szemét:

— Hallod-e, apjuk?

— No?

— Milyen szép volna az, ha minden kis gyerek karácsonykor születnék. Mint a kis Jézus. Akkor talán nem volna rossz ember a földön...

Nagyot szippantok a pipából.

dos harcát. Aki itt azt mondja, hogy a magyar hadseregre nincsen szükség, vagy hogy a magyarság árthat a hadseregnek: az az árulók leghitványabika, akivel úgy kell elbánni, mint ahogy hadiállapotban az árulókkal szokás.

Nem kell arra nézni, mit tenne ilyen esetben egy külföldi parlament — annál kevésbé, mert hiszen olyan monstruoztás, mint amilyenek ma a magyar képviselőház színhelye volt, másutt nem fordulhat elő — hanem csak azt kell nézni, mit diktál a józan ész. Ha utczán, verdéglőben, színházban, gyülesteremben mondja azt Maniu, amit ma mondott, akkor e pillanatban aligha mondhatná magát épkezlábu embernek. A magyar képviselőházban azonban büntetlenül gyalázhatta eszményeink legszentebbikét; még csak ki sem rugták, mint ahogy ocsmány rongyot ki szokott rugni tisztességes ember a házából.

Az ember álmélkodva kérdi. Magyarországon van-e Onod; ott volt-e az a híres országgyűlés, melyen két követőtől megvonták a szót — oh, sokkal onergikusabban, mint ahogy ma Maniutól megvonták — mert az ellenség szemelátára mertek pártot ütni és vizsályt támasztani?! Holott ama két követő büne bizony nem volt olyan förtelmes, mint ezé az emberé.

Budapest, február 16.

A képviselőház holnap, délelőtt tíz óra körül ülést tart, amelyen folytatják az ujonczjavaslatok tárgyalását. Az ülés végén interpellációk lesznek.

Szterényi József államtitkár Budapesten. Szterényi József államtitkár, aki két napig Bécsben időzött, visszaérkezett a fővárosba és a délelőtti folyamán a minisztériumban Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszterrel hosszasan értekezett.

— Az bizony szép volna, anyjuk. Most ő ment a kemenczéhez.
— Sült a tészta? — szölok hátra neki, én.
— Sült, sült, — feleli, — hanem a patkó sokkal szebben pirul, mint a kalács. Nézd csak már, a fonott kalácsok az alsó felükön megfehéredtek, fönt pedig mind milyen furcsa vörösek.

En is bekukkantok a sütőbe; hát csakugyan: a patkó szépen pirul, a fonott kalács meg alul egytől-egyig fehér lett, míg a felső részük furcsán vörösödik.

— Mi lelte ezt a kalácsot? — mondom, és bedugom a kemenczébe a pizskavasat, hogy összébb toljam a kalácsos tepsiket a közepe felé.

Ekkor egyszerre csak fehér füst csap ki belőle az arczomba, s a füstgomolyagból — isten engem úgy segéljen, tekintetes ur, hogy igazat szölok! — egyszerre csak halk csendüléssel ez a szózat hallatszik:

— Vigyázz a karácsonyi kisdedekre, Márton! (Már mint én, kérem alásan.)

— Óá, óá, vá, voá! — üti meg ugyanekkor a fülünket a gyereksírás, s feleségem összekulesolván a keblén a kezét, ég felé emelte a szemét, (azaz, hogy a gerenda felé, de hiszen a gerenda fölött is csak az ég van, épp úgy, mint a paloták fölött):

— Istenem!... Kisdedekké váltak a fonott kalácsok!

A másik perczen már lázas izgalommal huztam ki az első tepsit, amit épp értem. A tepsiben, fonott fehér pályában, szép kis vörösképi csecsemő feküdt.

— Óá... vá...voá! — sirt keservesen, és a többi, ahogy egyiket a másik után kapkodtuk ki őket a kemenczéből, karban kísérte:

A politika világából.

Budapest, február 16

Kossuth Ferencz a királynál.

— Nyilatkozat a bankkérdésről. —

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter kedden, a hónap 23-án, jelenik meg kihallgatáson a királynál. Az a hír, mintha több képviselő kísérné a minisztert Bécsbe, nem felel meg a valóságnak, minthogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter azokat a barátait és híveit, akik utazásukat kilátásba helyezték, arra kérte, hogy e szándékuktól álljanak el. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter együtt utazik Kossuth Ferenczkel Bécsbe, hétfőn délután öt órakor. Hír szerint a minisztert bécsi útjára Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár is elkíséri.

A jövő héten kedden fog tehát megtörténni az az audiencia, amelytől a politikai világban a helyzet tisztázását várják. Természetesen a bankkérdés megoldásának módjától függ a helyzetnek ez a várt tisztázása, amelyre nézve Földes Béla országgyűl. képviselő, egyetemi tanár, a kiváló nemzetgazdász egy bécsi lapban így nyilatkozott:

— A jelenlegi helyzet sürgős megoldást követel, mert végképp eloszott a hit, hogy az eddigi bázison akár a parlament, akár a kormány tovább folytathassa tevékenységét. Ennek dacára egyelőre még nem lehet gyökeres változásra gondolni, mert még nem találta meg senki a helyzetből kivezető formulát. A feszültségnek és bizonytalanságnak ebben az állapotban természetesen a legjelentékenyebb incidens is előidézhetheti a helyzet tarthatatlanságát és azt teljességgel fölboríthatja. Persze ez volna a rosszabbik eset. Sokkal jobb lenne, ha a koalíció befejezhetné vállalt feladatát s aztán új pártalakulás történhetnék. Sajnos, hogy erre kevés reményünk lehet. A fuzióba vetett hit elvesztette lába alól a talajt, legalább is olyan fuziónak lehetősége, ahogyan eddig tervezték. Minthogy a helyzet már idáig fajult, beismarhatjuk, hogy e részben hibák is történtek. A kormány nem törö-

— Óá... vá...voá!...

Aztán jöttek a cselédek a kalácsért, s amikor látták, hogy csecsemők vannak a tepsiben, nagy vihorászással vitték haza őket, kiki a gazdájának. De mindnyájan hamarosan visszatértek, és visszahozták valamennyit. Nem vállalta a gyereket egyik sem. Sem a jegyzőné, sem a tiszteletesné, sem az állomásfőnök, vagy a gazdag molnár felesége, pedig egyiküknek sincs több gyerekeük kettőnél. Sőt még a szép, fiatal uraságné is visszaküldte, (noha az uraság már megtartotta volna), pedig annak egy gyereke sincsen. És valamennyien, mintha csak összebeszéltek volna, azt üzentek vissza, hogy nekik nem kalácsfogasztó kell, hanem kalács.

Mit tehettem, tekintetes ur? Visszaadtam nekik a pénzt a sütésért, a gyerekeket pedig...

— Nos, — kérdeztem, — mi történt a gyerekekkel?

— A gyerekeket pedig szétszórtam a cigánysoron a Mózi, meg a Peti, meg a Tonka familiái között. Egy kis vakaresot meg, aki már a cigányoknak sem kellett — szegény, családos ember vagyok, de hát nagyon szeretjük a gyereket — megtartottunk magunknak. Ezt a szerencsét hozta angyalfiába a nagy díospatkó.

Ektelen visításra riadtam föl (mert hiszen azt már ugyis kitalálták, hogy álom volt az egész), és mialatt a feleségem szelid mosolylyal nyult a bölesőben rivalkodó kisasszonykánk után, én esőndesen mosolyogtam magamban, tudod, barátom, a szemem dörögölve:

— Be jó is volna, ha már vagy négy gyerek bömbölne itt körülöttünk.

dött eléggé a parlamenttel, a pártokkal, a nemzet és a választópolgárság állásfoglalásával. A politikai helyzet konszolidálása ma már csakis a bankkérdés kedvező megoldása után érhető el. Itt van a helyzet kulcsa és ha ezt a kulcsot könnyelműen eldobnók magunktól, olyan következményekkel járna, amelyek nemcsak Magyarországra szorítkoznának, hanem Ausztria érdekeit is közelről érintenék. Aki ezt szem elől téveszti, az az „Aprés nous le déluge“ (Utánunk az özönvíz!) politikáját követné. Ami a bankkérdés részleteit illeti, ma is csak annyit mondhatunk, hogy a magyar kormány teljes szolidaritásban lépett sikra a kartelbank programjáért, ami annyit jelent, hogy két külön intézet alkottatnék, teljesen egyforma működési körrel. A két állam gazdasági vonatkozásaiból azután természetesen következnek, hogy a két intézetnek a gazdasági érintkezés egyéb ágaiiban követendő eljárására nézve is teljesen egyező intézkedések történjenek. S bár a két intézetet nem is kötnék egymáshoz közös szervek, a kitűzött célt el lehetne érni bizottsági érintkezéssel. Azt a némely részről emelt ellenvetést, hogy két bankintézet, amelyek különböző kormányoknak vannak alávetve és különböző közgazdasági érdekerületeket szolgálnak, nem léphet egymással kartelsterü viszonyba, könnyű megegyezni, sőt ezzel az ellenvetéssel szembeállíthatjuk azt a tényt is, hogy immár mindinkább tért hódít az a meggyőződés, hogy általában az összes európai jegybankoknak az érzékenység érdekében bizonyos közösségbe kell egymással lépniök. A fent hivatkozott ellenvélemény képviselőinek ezenkívül még azt is be kell ismerniök, hogy abban az esetben, ha igaz lenné az az állításuk, hogy két különböző állam jegybankjai nem léphetnek egymással kartelsterü viszonyba, még igazabb, bizonyosabb, hogy két különböző állam nem szolgálhatja ki magát egyetlen jegybank által.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa tegnap este Bécsben gyűlést tartott, amelyben lovag Bilinszki Leon volt bankormányzó és jelenlegi osztrák pénzügyminiszter is megjelent. Bilinszki pénzügyminisztert báró Winterstein titkos tanácsos és alkormányzó fogadta és föl-kérte, hogy utóljára foglalja el az elnöki széket, mire Wiesenburg főtanácsos bucsubeszédet intézett Bilinszkihez. Papp magyar királyi kormánybiztos azután a magyar kormány nevében sajnálatát fejezte ki azon, hogy az a kitűnő erő, amely súlyos időkben is kitűnő szolgáltatásokat teljesített, immár megvált a bank vezetésétől és a magyar kormány őszinte köszönetét tolmácsolta. Bilinszki osztrák pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy boldog annak tudatában, hogy abból, amit hivatalbalépésekor ígért, igen sok teljesült. A pénzügyminiszter végül annak a reményének adott kifejezést, hogy a bank mai szervezete a kormányzó, a főtanácsos, a két igazgatóság és az üzletvezetéség eddigi hatásköreinek fentartásával megmarad és a közös bank a jövőben is a monarchia javára, a két állam gazdasági felvirágzására és a lakosság, valamint a részvényesek hasznára fog sikerrel működni. A pénzügyminiszter ezután a főtanács minden egyes tagjától szívélyesen elbucsozott.

A pártközi konfliktus.

— Maniu botránynak megtorlása. —

— A függetlenségi párt értekezlete. —

A függetlenségi párt és a néppárt között támadt háborúság, amely tegnap még a koalíció föllomlásával fenyegetett, ma már csaknem teljesen elsimult. A mentelmi bizottság tegnapi határozata és azok a nyilatkozatok, amelyek ennek alapján a képviselőház mai ülésén történtek, a hangulatot annyira lecsillapították, hogy a folyosón már alig esett szó a konfliktusról. A függetlenségi képviselők azt beszélték, hogy a delután értekezleten Hoitsy Pál, a párt ügyvivő alelnöke, ki fogja jelenteni, hogy Rakovszky Istvánnal való beszélgetéséből kitént, hogy a néppárt nem azonosítja magát Beniczky Ödön eljárásával és onélfogva a

napirendetérést fogja indítványozni. Ez a hír teljesen megnyugtatta a még elégtelenedkedőket is a délutáni konferencián, amelynek tulajdonképpen ez a kérdés lett volna a tárgya, már alig foglalkoztak ezzel az ügygyel. Hoitsy Pál ügyvezető alelnök nem tette ugyan a várt nyilatkozatot, sőt gróf Apponyi Albert is csak annyit mondott, hogy bízzák meg az elnökséget a konfliktus békés elintézésével, de a párt egyhangulag megnyugodott ebben a megoldásban. A néppárt is szívesen hajlik a lékére, bárha ma este még a következő kommunikét adta ki:

Több esti lap azt a hírt közli, hogy a függetlenségi párt és a néppárt között a „Magyarország” támadásából keletkezett ellentétek a mai napon egy megegyezéssel intéződtek el, melynek során Rakovszky István kinyilatkoztatta volna Hoitsy Pál előtt, hogy a néppárt nem azonosítja magát Beniczky Ödönnek az „Alkotmány”-ban megjelent cikkével. Ez az állítólagos tényállás már csak azért sem feltehető meg a valóságnak, mert Rakovszky István ma a fővárosban sem tartózkodott s csak este érkezett meg. Igaz annyi, hogy tegnap, hétfőn egy Rakovszky István és Hoitsy Pál közt lefolyt magánbeszélgetés keretében szóba kerülve az incidens, mindkét részről a legjobb ügykezelést mutatók az ügy békés elintézésére kölcsönös konziliáns nyilatkozatokkal. Annál kevésebb nyilatkozhatott Rakovszky István a fenti módon, mert az egész beszélgetés folyamán éppen azt hangoztatta, hogy amennyiben a függetlenségi párt az ügyet pártértekezlet elé vinné, a néppárt hasonlóképp cselekedni lenne kénytelen.

A függetlenségi párt mai értekezletén hozott határozat minden tekintetben olyan, melynek alapján a békés megoldást biztosra lehet venni.

Annál nagyobb elkeseredést keltett a politikai világban az a hihetetlen vakmerőség, amelyvel a mai ülés végén Maniu Gyula a magyar állameszme és a magyar nyelv ellen intézett ortámadást. Az elvetemült hazafutó, aki beszédében egyenesen fölkinálta Bécsnek a nemzetiségek erejét a magyarság letörésére, a holnapi ülésen a függetlenségi párt részéről gróf Batthyány Tivadar által fogja megkapni a méltó választ. A mai pártértekezleten, amelyen igen elkeseredett hangon tették szavá ennek a hirhedt nemzetellenes agitátornak gyalázatos cselekedetét, a kormány részéről Günther Antal és utána gróf Apponyi Albert miniszterek helyeselték Maniu beszédének igen erőlyes visszautasítását és különösen nagy hatást keltett gróf Apponyinak az a kijelentése, hogy a kormány is határozottan a maga céljai közé sorolja azt, hogy a magyar nemzeti nyelvnek és a magyar állam attribútumainak mindenütt érvényt szerezzen. Az értekezlet után a társalgóteremben még sokáig beszélgettek a képviselők Maniu ortámadásáról és felmerült az az eszme is, hogy az ügyet a mentelmi bizottság elé viszik, mert ez a beszéd még sokkal gyalázatosabb volt, mint az, amelyet annak idejében Vajda Sándor mondott.

A pártértekezleten bevezetésül a képviselőház határozatképességének biztosításáról hoztak határozatot, a végén pedig Lachne Hugó és Nagy Emil a munkásbiztosító törvény reformjáról beszéltek.

Az értekezletről részletes tudósításunk a következő:

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ma délután 6 órakor Erzsébet-köruti körhelyiségében Hoitsy Pál ügyvezető alelnök elnöklésével ülést tartott. Az értekezleten a kormány részéről jelen voltak gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásiügyi miniszter, Günther Antal igazságügy-miniszter, Tóth János és Meskó László államtitkárok. A jegyzőkönyvet Hódgy Gyula vezette.

A képviselőház határozatképessége.

Hoitsy Pál elnök megnyitván az ülést, előterjesztést tett arra nézve, hogy a párt tagjai a képviselőház ülésén mindig kellő számmal legyenek jelen a határozatképesség fentartása végett. Bemutatja az alkotmánypárt elnökségének levelét, amelyben értesíti a pártot, hogy az alkotmánypárt 30—30 főnyi turnusokban lesz jelen a képviselőház üléseinek elején és végén. Indítványozza, hogy a néppártot is szólítsák föl, hogy tízes turnusokban legyen jelen, a függetlenségi párt pedig négy turnusba osztva biztosítsa a képviselőház határozatképességét.

Ugron Gábor javasolja, hogy maradjanak meg a régi rendszer mellett és a párt tagjait két turnusra osszák be. Amennyiben valaki akadályozva volna a megjelenésben, a másik turnusból kérjen fel valakit helyettesítésre. A párt ilyen értelemben határozott és Hammersberg Lászlót bízta meg a helyettesítések közvetítésével.

A pártközi konfliktus.

Hoitsy Pál elnök jelentette ezután, hogy a pártértekezlet első sorban azért hívták össze, hogy a párt állást foglaljon azokkal a támadásokkal szemben, amelyek a néppárt részéről értek. Kérte, hogy hallgassák meg e tekintetben először gróf Apponyi Albert minisztert.

Gróf Apponyi Albert miniszter hangsúlyozta, hogy a párt vezérének, Kossuth Ferencz miniszternek, de szólónak is az a felfogása, hogy a politikai celszerűség igen kívánatosá teszi, hogy ezek a hullámok elsimuljanak. Minthogy azonban az idő rövidsége folytán teljességgel nem volt lehetőség arra, hogy a másik érdekelt párt vezető elemével e tekintetben érintkezzenek, arra kéri a pártot, bízta meg az elnökséget azzal, hogy ezt a kérdést előkészítse, és egy rövid időn belül tartandó értekezleten tegyen jelentést eljárásának eredményéről. (Zajos helyeslés.)

Az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy a miniszter indítványához képest az elnökséget bízta meg a kérdés előkészítésével, amely a legközelebbi napokban összehívandó újabb értekezleten tegyen azután jelentést a pártnak.

Maniu ortámadása.

A napirend harmadik pontja Maniunak a képviselőház mai ülésén tartott beszédével volt kapcsolatos, amelyet Petrogalli Oszkár tett szavá. Nem lehet — mondotta — napirendre térni szó nélkül azon botrány felett, amely ma a képviselőház ülésén lejátszódtott. Egy magyar képviselő nyilatkozott és vakmerően szembehelyezkedett a magyar állameszmevel, megtagadta a magyar államnak területi, nyelvi és intézményes egységét, amit a leghatározottabban vissza kell utasítani. Ebből a támadásból kifolyólag is ajánlja, hogy az igazságügyi kormány az ő általa már interpelláció alakjában is megsürgött novelláris módosítását a büntető törvénykönyvnek mielőbb folyamatba tegye.

Günther Antal igazságügy-miniszter szintén a legteljesebb mértékben elítéli Maniunak mai beszédét. A kormány nevében kötelessége hangsúlyozni egyébként, hogy a büntető törvénykönyv novelláris módosításának kérdésével a kormány már régebbi idő óta komolyan foglalkozik és a munkálatok e tekintetben folyamatban vannak. Azért kívánja ezt kiemelni, nehogy úgy tűnjék fel, minthogy ha a módosítás a mai pártértekezlet hangulatának nyomása alatt jött volna létre.

Szentiványi Árpád mindenben helyesli Petrogalli felszólalását. Szükségesnek tartaná, hogy Maniu szereplése a párt részéről erőlyes visszautasításban részesüljön.

Nagy Emil esztakozik Szentiványi felszólalásához. Szükségesnek látja, ha ez ügyben a párt alelnökei közül szólalna fel valaki a képviselőházban.

Gróf Apponyi Albert helyesli, hogy a Maniu Gyula felszólalása a párt részéről erős visszautasításban részesüljön. A kormány is határozottan a maga céljai közé sorolja azt, hogy a magyar nemzeti nyelvnek és a magyar állam attribútumainak mindenütt érvényt szerezzen. Természetes tehát, hogy a kormány Maniu felszólalását a maga céljai ellen intézett támadásnak tekinti. (Eljenzés.)

Rákony László köszönettel veszi a miniszter nyilatkozatát.

Bizony Ákos nem szeretné, ha a közvélemény Maniu beszédét, ezt a sporadikus tünetet összefüggésbe hozná a büntető törvénykönyvnek már rég tervezett novelláris módosításával. Az elnök Hoitsy Pál ezután megállapítja a párt egyhangú határozatként, hogy a párt egyik alelnöke ebben az ügyben a képviselőházban felszólaljon. Az értekezlet erre a felszólalásra gróf Batthyány Tivadar alelnököt kéri fel.

A munkásbiztosítóról.

Lachne Hugó nem akar határozatot provokálni az értekezleten, tényleges megvitátás tár-

gyává nem akarja tenni a munkásbiztosítás dolgát, tisztán azért szólal fel, hogy felhívja a figyelmet, hogy nagyon sokan vannak, akik szeretnék, ha a Ferencz József kereskedelmi körházat is bevonnák a munkásbiztosító törvény kapcsán a pénztár hatásköre alá, mert ezzel csak nagyobbítanák a szocialisták hatalmát. Ova int ettől és nem ajánlja.

Nagy Emil felszólalásában kijelenti, hogy ez csak egy mozaikja annak a nagy gondolatkörnek, amelyre ő már utalt cikkeiben, s melynek lényege az, hogy a nemzetközi szocializmusnak azt a melegágyát, amelyet a munkásbiztosító pénztár keretein belül a nemzetközi szocializmus megvetett, tovább táplálni nem szabad s ezért nemcsak ezt, hanem minden akeziót helyesel, amely a munkásbiztosító törvény kapcsán a pénztár szocialista vezetőségének hatalmát megnyirbálja. Rámutat ezeknek visszaélésére.

Az értekezlet ebben a kérdésben határozatot nem hozott, hanem az elnök az értekezletet be-
rekesztette.

Megtorolatlan alávalóság.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, február 16.

A képviselőház mai ülésének végén hallatlan galád merényletet követett el Maniu Gyula a magyar nemzet ellen.

Az ujonczjavaslatról szólván, azt mondotta, hogy a közös hadseregnek úgy kell megmaradnia, ahogy ma van: egységesnek és németnek. A magyar nemzeti törekvéseknek nincsen jogosultságuk és éppen ezért küzdeni is kell azok ellen.

Ezt a gyalázatos beszédet iszonyatos fölháborodás fogadta. A képviselők Maniu köré csoportosultak: szidták, gyalázták s csöpp hujja volt, hogy ki nem röpítették. De ez a csöpp mégis hiányzott és Maniu Gyulától mindössze megvonták a szót — éppen úgy, mint ahogy Nagy Györgytől szokták megvonni a szót, ha háromszori figyelmeztetés után nem tér a tárgyra. Maniu Gyulának nem esett semmi baja és holnap, úgy lehet, megismétli alávaló merényletét.

Az ülés elején Hedervári Lehel előterjesztette a mentelmi bizottság jelentését Polónyi Dezső és Beniczky Ödön mentelmi esetére vonatkozólag. A Ház elfogadta a bizottság javaslatát. Ezt az affért végképpen befejezte Polónyi Dezső és Beniczky Ödön mentegetődző fölszólalása.

Az ujonczjavaslat ellen Nagy György mondott hosszú beszédet. Az ő beszédje után esett meg az a gyalázat, amely a Maniu szennyesszemélyéhez fűződik.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőház ülése.

— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Elnök: Návay Lajos, később Justh Gyula.
Jegyzők: Csizmazia Endre és Raisz Aladár.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Hedervári Lehel, a mentelmi bizottság előadója előterjesztette a bizottságnak Polónyi Dezső és Beniczky Ödön mentelmi ügyében hozott határozatát. A jelentés szerint a bizottság előtt mind a két képviselő kijelentette, hogy Justh Gyula elnökkel szemben tanúsított viselkedésük félreértés következménye volt, azon sajnálkozásukat fejezik ki az elnök iránt való tiszteletük nyilvánításával. A mentelmi bizottság ez alapon azt javasolja, hogy a Ház térjen az ügyön napirendre.

A Ház ehhez hozzájárult.

Polónyi Dezső a maga részéről a Ház színe előtt is megismétli a mentelmi bizottságban tett kijelentéseit; sajnálja a történeteket s megragadja az alkalmat, hogy az elnök iránt érzett változatlan nagyrabecsülésének és tiszteletének kifejezést adjon.

A Ház ezután áttért az ujonczjavaslat folytatásáról tárgyalására.

Az ujonczok.

Nagy György nem fogadhatja el a javaslatot, egyrészt azért, mert a paktum szerint a nemzet csak az 1905. és 1906. ujonczlétszám megajánlására vállalt kötelezettséget, másrészt, mert az ön-

álló nemzeti bank felállítása előtt nem hajlandó a kormánynak szíveséget tenni. Kifogása van mindjárt a javaslat címze ellen, amely tovább fejlesztési egy lépéssel azt a veszedelmes közjogi terminológiát, amely törvényeinkben máris annyit hódított. Nem a negyvennyolcas, csak a hatvanhetes törvények végrehajtását követeli, amikor a magyarság és a nemzeti törekvések érvényesülése mellett emel szót a hadügyi kérdésekben. Azt bizonyítja, hogy a kormány a paktumban a katonai követelések terén is félrevezette a nemzetet, mert nyilvánvaló ma már, hogy a koalíció nem térhet ki a létszámmelés kötelezettsége alól.

(Justh Gyula elnök elfoglalja az elnöki széket. Az elnököt minden oldalról zajos éljenzés fogadja.)

Nagy György: A paktumban nincs egyetlen hajszálnyi engedély sem a nemzeti követelések tekintetében.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy maradjon a tárgynál.

Nagy György: A tárgyról beszél, az elnök ur talán nem volt szíves rá figyelni. (Derűtség.)

Az elnök: Már előre figyelmeztetnem kellett volna a képviselő urat, nagyon is figyelek rá. (Derűtség.)

Nagy György: A sorozások adminisztratív és technikai szervezetét kifogásolja, különösen a sorozás alapján való sorozást. A póttartalékoság kedvezményének kiterjesztését óhajtja, különösen a családfelelősekre. Hibáztatja, hogy a javaslat az Ausztria számára megszavazandó újonczokról is szól. Szünetet kér az elnöktől, mivel még sok a mondanivalója.

Az elnök: Ma az ülés három óráig tart, ilyenkor az a szokás, hogy később adunk szünetet.

Nagy György: Helyes, akkor majd csak a szünet után térek át beszédem lényeges részére. (Derűtség.) Kérde a honvédelmi minisztert, hogy miért nem bocsátották haza az 1904. év őszén a haditengerészethez berukkolt legénységet? Hiszen ezek már négy és fél éve szolgálnak. Kér erre nézve intézkedést. Azután a delegációt szítja. Újra szünetet kér, amit az elnök most megad.

Szünet után

Nagy György az ifjuság katonai neveléséről beszél, ezzel kapcsolatban az altisztek helyes kiképzését sürgeti. A honvédelmi miniszter ur vaimit kérdez? Kérem, én nagyon szívesen bocsátkozom vitába.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ő ne provokálja a vitát.

Nagy György azt fejtegeti, hogy Apponyi Albert gróf maga bizonyította be a főtartott katonai felségjogok lehetetlenségét. Azt fejtegeti, hogy semmit sem lehet megszavazni a kormánynak az önálló magyar nemzeti bank nélkül.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy maradjon a tárgynál.

Szappanos István: Pedig olyan szépen beszél! (Derűtség.)

Nagy György a katonai büntető eljárás elavultságairól beszél. A honvédelmi miniszter már egy órával megígérte, hogy a Ház elé terjeszti a büntető perrendtartás reformját, de úgy látszik, sose lesz belőle valóság. Nem fogadja el a javaslatot.

Beniczky Ödön a mentelmi bizottság jelentésére való hivatkozással bejelenti, hogy a maga részéről csatlakozik Polónyi Dezsőnek az ülés elején tett kimagyarázó nyilatkozatához.

Galád merénylet.

Maniu Gyula állott föl ezután szólásra. Azon kezdte, hogy nagy jövő várhat a monarchiára, de csak úgy, ha minden erővel törekszik a monarchia területén élő összes nemzetiségeket a kulturális és gazdasági fejlettség legmagasabb fokára emelni. Azonban, sajnos, nálunk nem tartják tiszteletben a nemzetiségek jogait; Ausztriában németesíteni, Magyarországon pedig magyarosítani akarnak.

Az elnök kéri Maniut, hogy közeledjék a tárgyhoz.

Maniu Gyula: Nem helyesli, hogy most már a hadsereg útján is magyarosítani akarnak.

Nagy Emil: Ez is hiba? (Nagy zaj.)

Pop-Csicsó: Igenis az. A hadsereg nem arra való.

Okolicsányi László: Hazaárulók. (Nagy zaj.)

Az elnök: Okolicsányit rendreutasítja.

Maniu Gyula: Csak nem lehet azon esodálkozni ilyen körülmények között, hogy a nemzeti párt küzd az ellen, hogy a hadsereg meg ne magyarosíttassék. (Nagy zaj.)

Csizmazia Endre: Küzd a magyar állam ellen. (Zaj.)

Szabó István: Maguknak a német nyelv előbbre való!

Maniu Gyula: Most a hadsereget akarják ennek a magyarosításnak szolgálatába hajtani, a mely hadseregnek pedig egységesnek, intaktknak kellene lennie. (Óriási zaj.)

Thaly Ferencz: Menjenek Romániába!

Nagy Emil: Szentelenség! Ezt magyar parlamentben nem lehet tūrni. (Óriási zaj.)

Maniu Gyula: A magyar államférfiak nyilatkozatából úgy látja, hogy majd a nemzeti követelményeket is ezen államéleti felfogás szolgálatába akarják hajtani. (Óriási zaj.)

Csizmazia Endre: Törvényes felfogás!

Maniu Gyula: Hisz a képviselő urak is beismerik, hogy legelső törekvésük a magyarosítás. (Zaj.)

Felkiáltások: Természetes!

Maniu Gyula: Hisz azok az állami intézmények, amelyeket önök létesítettek, mind a magyarosítás szolgálatában állanak s most már a hadsereget is erre a szolgálatra akarják felhasználni. (Óriási zaj.)

Nagy Emil: Az ilyen beszédet nem lehet meghallgatni. Ez Bécsnek szól! (Zaj.)

Szabó István: Hát Romániában magyarosítanak?

Maniu Gyula: Csak nem lehet azon esodálkozni, ha abban a nemzeti küzdelemben, amelyet a hadsereg magyarosítása céljából indítottak, nem állunk szolgálatukba. (Óriási zaj.)

Felkiáltások: Hanem Zalatna kell! Asszonyokat ölni tudtok!

Maniu Gyula a hadseregre veszedelmesnek tartja a magyarosítást. (Óriási zaj.)

Nagy Emil: Korbács kell ezeknek!

Hódy Gyula: Menjetek Ausztriába! Ez pimaszság! Nem tūrjük, hogy a magyar nemzetet így gyalázzák. (Nagy zaj. Most már több képviselő felugrik helyéről és Maniu felé tart.)

Pop-Csicsó István: Ne terrorizáljanak! (Zaj.)

Thaly Ferencz: Ez Magyarország, nem Románia!

Nagy Emil (hevesen Pop-Csicsó felé tart): Ezt nem tūrheti a magyar parlament!

Az elnök fölkéri Nagy Emilt, hogy türtőztesse magát. (Zaj.)

Hódy Gyula: Nem tūrjük az ilyen beszédet!

Az elnök: Mindenkinek van felszólalási joga. Tessék az állításokat megzafolni. (Óriási zaj.)

Felkiáltások: Nem hallgatjuk meg! (Óriási zaj. A teremben volt ötven-hatvan képviselő felugrik helyéről és mind Maniu Gyula felé tart.) Nem engedjük beszélni! (Óriási zaj.)

Az elnök a tumultusban az ülést felfüggeszti.

(A szünet alatt a képviselők mind a terem közepén vannak s hevesen gesztikulálnak s olyan állást foglalnak el, hogy nem engedik Maniut szóhoz jutni.)

Az elnök az ülést újból megnyitja. Figyelmezteti Maniut, hogy Magyarországon a magyar nyelv az állam nyelve. Nincs a világon sehol parlament, ahol megtűrnék, hogy annak bármely képviselője az állam nyelve ellen izzasson. (Élénk éljenzés.) Ha Maniu így folytatja, megvonja tőle a szót. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Maniu Gyula folytatta beszédét: A közös hadsereg világtörténelmi hivatása nem tūrheti meg azt, hogy nemzetiségi aspirációk megbontsák annak egységét. (Nagy zaj.)

Csizmazia Endre: Hallatlan! Ez már mégis vakmerőség! (Nagy zaj.)

Nagy Emil: Ez alávalóság! Merénylet a nemzet ellen. Nem tūrjük!

Okolicsányi László (a padot veri): Fölkinálkozás! Ki kell dobni! (Folytonos zaj.)

Az elnök: Maniu azt mondta, hogy a hadseregbe a nemzetiségi törekvéseket bevinni nem szabad. A hadseregbe mi a magyar állam nyelvét akarjuk belevinni. (Élénk helyeslés és taps.) Kéri Maniut, hogy az elnök által körvonalazott korlátok között maradjon, mert különben megvonja tőle a szót. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps. Éljen az elnök.)

Maniu Gyula nagy fölháborodás között ismét

azt hangoztatta, hogy a nemzetiségi párt nem engedheti meg, hogy partikuláris érdekek érvényesüljenek a közös hadseregben. (Nagy zaj. Elég volt!)

Az elnök: Minthogy Maniu nem hallgat elnöki figyelmeztetésére, megvonja tőle a szót. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps. Éljen Justh!)

Roics Milán kéri, hogy beszédét holnap mondathassa el.

A Ház beleegyezik.

Az elnök a következő ülés idejének és napirendjének megállapítása után néhány perccel három óra előtt berokszti az ülést.

Budapest, február 16.

A boszniai alkotmány. Szerajevóból írják, hogy az alkotmánytervezet megvitatására egybe-hívott ankéton tegnap a parasztság két megbízottja is résztvett. A mozlimok nevében Adamaga Mesics az izlam vallás törvényes elismerését szorgalmazta, mire báró Benkő polgári adátus megnyugtatta, hogy az izlam törvényes elismerése azért késett, mert a vallásnak mindaddig nem voltak hívei a monarchiában. Az annexió után különben mindkét állam kormánya megtette az izlam hívőinek teljes elismerésére irányuló intézkedéseket. Minthogy az alkotmánytervezet kimondja a vallászabadság elvét, különös intézkedést fölöslegesnek tart. Shek osztályfő felvilágosításul megjegyezte, hogy külön állami vallás nincs, valamint nincs olyan sem, mely hátrányokkal vagy privilégiumokkal bírna. Mandics szerajevói polgármester csatlakozott Mesics felszólalásához. A napirend tárgyalása során a „sajtószabadság” címénél Kulovics cfendi az egyéni becület hathatósabb védelmét követelte. Dimitrievics sajtóüggyelen esküdttszékét óhajt. Rasinica ellenzi az esküdttszékét; Mandics sajtóüggyelenek véli, hogy az alkotmánytervezetben intézkedjenek az esküdttszékéről. A „tudományok szabadsága” címűnél Mesics egyetemen felállítását javasolja, valamint az általános tankötelezettség behozatalát. Báró Benkő megjegyezte, hogy ezen óhajok teljesítése tisztán csak pénzügyi kérdés. Ma a választási törvényt tárgyalják.

A horvátok és az ujonczvita. A képviselőház holnapi ülésében az ujonczvita megállapítására vonatkozó törvényjavaslat feletti általános vitában elsőnek Roics Milán fog felszólalni, ki rövid beszéd kíséretében indokolni fogja a horvát képviselők azon álláspontját, hogy a Horvátországban uralkon levő alkotmányellenes állapotra való tekintettel a javaslatot nem szavazhatja meg. A horvátok részéről még Babics Gjalzski és Supiló Ferencz képviselők fognak felszólalni. Supiló ez alkalommal magyar nyelven fogja kifejezni álláspontját.

Összeférhetlenség. A képviselőház összeférhetlenségi állandó bizottsága ma ülést tartott Szentiványi Gábor összeférhetlenségi ügyében. A bizottság egyes hivatalos okmányok beszerzését rendelte el a bizonyítás teljessége céljából.

A csehek ellen. Prágából jelentik, hogy a kormány rendeletére ma egész Csehországban házkutatások folytak a cseh nemzeti szocialista pártvezéreinek lakásán. Így házkutatást tartottak Klofac, Choc, Zlama és Barival képviselők, a cseh nemzeti szocialista párt elnökeinek, titkárainak, lapjaik szerkesztőinek, munkatársainak, a cseh szocialista párt szervezetbe tartozó államhivatalnokoknak lakásain. Hír szerint igen sok kompromittáló iratot koboztak el. Ezek a házkutatások állítólag összefüggenek az osztrákellenes, az antimilitarista és a kormányellenes agitációival, a németek üldözésével és a szerbek mellett rendezett tüntetésekkel. A kormány nem fogja ennek az általános házkutatásnak végső következményeit levonni, csak nyomást akar gyakorolni a csehekre, hogy hagyjanak föl az obstrukcióval a reichsrathban.

A balkáni események.

Budapest, február 16.

A szerbek még mindig reménykednek, hogy a török parlament meggyújtja az Ausztria-Magyarországgal való megegyezést, dacára annak, hogy az új nagyvezér Hilmi pasa éppen ma nyilatkozott, hogy a tárgyalások befejezését siettetni fogja. A szerb államférfiak egy része agitációt indított, hogy szükség esetén megvesztegessék a török parlamentet az egyezés elvetése céljából. Belgrádban különben meglehetősen kis véleményen vannak a török kamara tagjairól, mert kétféle frankot elégségesnek tartanak arra, hogy az egész parlamentet megvesztegessék. Milovanovics külügyminiszter azonban nem osztotta Neudovics követ nézetét, kinek fejében szülemlett meg az egész megvesztegetési terv, mert a tegnapi minisztertanácsban ellene beszélt és így az egész kalandos tervet egyelőre levették a napirendről.

Az új török kormány már a napokban bemutatkozik a parlamentben, amikor Hilmi pasa részletesen kifejti politikai programját. A külföldi hatalmakkal a nagyvezér már közölte politikájának irányát, mely folytatása lesz az eddigi irányzatnak. Az új-török különösen súlyt helyeznek arra nézve, hogy Anglia barátságát továbbra is megtarthassák és ezért az angol sajtó utján nyilatkoznak politikai magatartásukról. Londonban ugyanis rossz szemmel nézték az új-törökök agitációját Kiamil pasa ellen, melyet Anglia-ellenesnek is tartottak. Ezért foglalkozott az egész angol sajtó feltűnő ridegséggel az újabb konstantinápolyi eseményekkel.

Mai hireink a következők:

A szerb törekvések.

A tegnapi szerb miniszteri tanácsban, amelyen a király elnökölt, Neudovics konstantinápolyi követ is megjelent. A követ újra előterjesztette azt a javaslatát, hogy a szerb kormány két millió frankot bocsásson rendelkezésére, hogy a nagy pénzvárral küzdő új-török bizottságot rábírja az Ausztriával és Magyarországgal való egyezés elvetésére. Milovanovics külügyminiszter, aki a követ viselkedésével való elégedetlenségének kifejezést adott, ellenzte a javaslat elfogadását s a miniszteri tanács rövid vita után el is vetette.

Vesznic párisi szerb követ a „Petit Journal”-ban kijelenti, hogy a szerb jegyzék elküldésének elhalasztása egyáltalában nem Oroszország közbelépésére vezethető vissza. Ő maga kérte föl Pichon külügyminiszterrel folytatott tanácskozás után kormányát, hogy a jegyzék elküldését a bolgár-török és az osztrák és magyar-török differenciák rendezése idejéig halassa el. Akkor majd tüzetesebben fognak a hatalmak Szerbiával foglalkozni.

A francia követ ma meglátogatta Velimirovics miniszterelnököt és kormánya nevében értesítést adta, hogy Franciaország békés politikát vár Szerbiától, mert semmi sem volna a francia köztársaságra nézve kellemtelenebb, mint ha háború támadna a Balkánon.

Zsivkovits hadügyminiszter visszavonta lemondását és tagja marad a kormánynak.

Kompensációk Szerbia részére.

A párisi kormánykörökben azt beszéltek, hogy a várt osztrák-magyar jegyzék ki fogja jelenteni a monarchia készségét arra, hogy a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződést mind a két fél érdekeinek megfelelőleg kiegészítse, a dunai gőzhajózást fejlessze és résztvegyen a duna-adriai vasút építésében is, amennyiben annak nem lesz stratégiai jellege. Ezekkel az engedelményekkel osztrák-magyar részről megfelelő követelések állanak szemben. Ausztria-Magyarország egyelőre még nem állhat el a katonai övintézkedések folytatásától.

A szkupstina ülése.

A szkupstina mai ülésén Kojics (ó-radikális) törvényjavaslatot nyújtott be az 1903. évi, jelenleg is érvényben álló alkotmány revíziója ügyében, valamint a fővárosnak az ország belsejébe való át-

telelét indítványozza. A törvényjavaslatot az illetékes bizottság elé utalták. Az alkotmány szeriat revíziót csak nagy nemzeti szkupstina ejthet meg.

A Stampa jelenti, hogy a pénzügyi bizottság elhatározta, hogy 11 millió dinárnak hadi célokra való megszállását fogja javasolni, miután Popovics pénzügyminiszter kijelentette, hogy ily összegre van fedezet. E határozatról értesítette Zsivkovics tábornok, hadügyminisztert. A Stampa értesülése szerint Szergejev orosz nagykövet holnap külön misszióban Bécsen át Pétervárra utazik.

Mit kíván Montenegró.

A „Times” ismerteti Montenegró politikáját s azt fejtegeti, hogy Spizza átengedése a legkisebb koncesszió, amelylyel a háború el lehet kerülni s amelytől a fejedelem nem állhat el. A „Times” azt írja, hogy Nikita fejedelem csak dínasztikus tekintetekből támogatja Szerbia követeléseit, amelyeknek teljesítését Európa soha sem fogja megengedni s amelyeknek megvalósítását tehát el kell halasztani. Montenegró ragaszkodik Spizza követeléséhez s azt mondja, hogy Ausztriának és Magyarországnak módjában áll nagylelkűséget gyakorolni és Spizzát átengedni. Ebből kitűnik, hogy Nikita a szerbek kalandor politikájától eltávozott s csak a maga számára szeretne a mostani helyzetből hasznot biztosítani.

A török válság.

A „Daily Telegraph”-nak jelentik Konstantinápolyból, hogy Riza pasa lett a tengerészeti miniszter, mert a szultán feltétlenül hiszi, hogy tényleg összeesküvést forraltak ellene és semmi áron sem akarja újból kinevezni a hadügyminisztert és a tengerészeti minisztert, akiknek elbocsátására ő kényszerítette Kiamil pasát. Az angol külügyi hivatalhoz közel álló reggeli lapok nyilvánvalóan felsőbb utasításra behatóan foglalkoznak a török miniszterválsággal s majdnem egyhangúsan azt írják, hogy az új-török bizottság terrorizmusát és mellékkormány minőségében való tulkapasait Anglia nem helyeselheti. A „Daily Telegraph”, a „Times” és más újságok azt írják, hogy Angliának nincs ugyan joga ahhoz, hogy Törökországnak kormányformát diktáljon, de Törökország bizonyára el fogja vesztetni Anglia szimpátiáját, ha nem mond le a forradalmi jakobinusok segítségéről.

Az ifjú-török bizottság az angol sajtónak a következő sürgőnyt küldte:

„Bár Kiamil basa alkotmányellenes cselekedeteivel rászolgált arra, hogy őt megbuktassuk, mégis kötelességünknek tartjuk, hogy az angol közvéleményt felvilágosítsuk arról, hogy bárki lesz is a jövő nagyvezér, kötelessége lesz az ottomán nemzet kívánságának megfelelően, nyílt angolbarát politikát folytatni. Meg vagyunk róla győződve, hogy Angliának hagyományos becses barátsága Törökország iránt nem egyes embereket, hanem az egész nemzetet illeti és hogy kormányunk mindig teljes bizalommal tart számot Angliának barátságára és rokonszenvére.”

Az „Ikdam” szerint Rifaaat basa londoni nagykövet még nem fogadta el a neki följánlott külügyi tárczát. A „Jeni Gazette” azt írja, hogy Rifaaat basa az ajánlott tárczát nem fogadta el. Az „Ikdam” szerint a külügyminisztérium a török nagykövetek útján közölte a hatalmakkal, hogy az új kabinet az eddigi politikát fogja követni. Az „Ikdam” szerint a nagyvezér szerdán, a „Surra-Ümmel” szerint csütörtökön mondja el programját a kamarában.

A bojkott.

A „Turquie”, amely az utóbbi időben megváltoztatta osztrákellenes magatartását, a bojkott megszüntetése érdekében emel szót és kifejti, hogy senki sem gondol már ennek szükségességére és a bojkott immár csak a teherrivők és kirakóhajótulajdonosok sztrájkjára, valamint egyes kereskedők spekulációjára szorítkozik. A „Turquie” elvárja, hogy Hilmi basa nagyvezér a bojkott végleges megszüntetése érdekében rögtön intézkedéseket fog tenni.

Az új nagyvezér arra a kérdésre, vajjon a bojkott megszüntetése végett szigorubb parancsokat fog-e adni, mint Kiamil basa, ezt felelte:

— Önök meg lesznek elégedve. A durazsói kormányzó ma azt táviratozta nekem, hogy az osztrák-magyar konzul kétszer is megköszönte neki a hajók kirakásánál nyújtott katonai segítséget.

A nagyvezér Jaffából érkezett panaszra megparancsolta a beyruti kormányzónak, hogy ő maga

menjen el oda és addig maradjon ott, amíg az osztrák és magyar árut kirakták. Ugyanily szigorú parancsot küldött a nagyvezér Aleppóba is.

A török kormány bemutatkozása.

Konstantinápolyból táviratozzák, hogy mikor a miniszterek a palotába mentek eskütelre, Zia pasa pénzügyminiszter hirtelenében megmondta a dolgot és kijelentette, hogy nem fogadja el a pénzügyminiszteri tárczát. Rifaad londoni nagykövettől még nem jött válasz, vajjon belép-e külügyminiszterként a kabinetbe. Hilmi pasa ideiglenesen Teyfik pasának ajánlotta föl a külügyminiszterséget, de ő visszautasította, mire a nagyvezér ideiglenesen Nuradusian Gábort bízta meg a külügyminisztérium vezetésével.

A kihallgatáson Hilmi pasa tolmácsolta a miniszterek köszönését a kinevezésért. A szultán azt válaszolta, hogy remélhetőleg az alkotmány a birodalom javára fog válni.

Ma már megtartották az első minisztertanácsot is, amelyen megvitatták a Bécsből érkezett jegyzék könyvet. Általános az a vélemény, hogy Hilmi pasa, akiről köztudomású, hogy rokonszenvez az osztrák-magyar monarchiával, tető alá fogja juttatni az egyezséget.

Megszáfolják a monitorok készenlétét.

Egyes lapok azt a hírt közölték, hogy a monitorokra legénység és tisztek érkeztek Pólából, és hogy a monitorokat hadi lábra állítják. Illetékes helyről felkérték a Magy. Táv. Irodát annak kijelentésére, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. A valóság csak annyi, hogy legénységet és tiszteket küldtek Linzbe, hogy az ott éppen elkészülő új őrzőronaszádokat átregyék.

Legujabb hireink.

Belgrád, február 16.

Kojics óradikális képviselő a szkupstinában indítványt fog benyújtani az alkotmány módosítása céljából és indítványát azzal fogja megokolni, hogy az alkotmány még Péter király trónralépte előtt kelt, tehát változtatásokra szorul. Az indítvány azt célozza, hogy az alkotmány bővítse ki a király előjogait és a trónöröklést biztosítókkal lássa el. Az indítvány új választási rendszert is sürget, továbbá az obstrukció minden lehetőségének kiküszöbölését és végül a fővárosnak az ország belsejébe való áthelyezését. Kojics állítólag a királyra egyetértőleg teszi meg indítványát.

A hadügyminiszter és a szkupstina pénzügyi bizottsága között megegyezés jött létre, amelynek értelmében Zsivkovits hadügyminiszter 11 millióra szállította le a rendkívüli hadügyi hitelt, de azt rögtön követeli, egyben már most jelzi, hogy később ismét póthitelt fog kérni. A pénzügyminiszter ennek a 11 milliónak fedezéséről gondoskodni kíván s ilyen körülmények között Zsivkovits visszavonta lemondását.

Szófia, február 16.

Az új nagyvezér kinevezése az itteni hivatalos körökre nem volt kiválóan kedvező hatással, mint hogy Kiamil pasa a lefolyt tárgyalásokban Bulgáriával szemben nagy előzékenységet tanúsított és ez Hilmi pasától nem várható ugyanily mértékben.

KÜLFÖLD.

Változás a német diplomáciában. A berlini udvar körében — mint a „Berliner Ztg. am Mittag” jelenti, — az a hír van elterjedve, hogy gróf Wolff-Metternich, Németország londoni nagykövete visszalép, és utódjául báró Reibach állásfoglalást nevezik ki, akit különösen Henckell-Donnerszaren herceg pártfogol.

Az angol trónbeszéd. Az angol parlamentet ma trónbeszéddel megnyitották. A király, ki a királynéval ünnepies menetben jött a parlamentbe, a szokásos szertartások mellett olvasta fel a trónbeszédet, mely kimeli, hogy az a meleg fogadtatás, amelyben a királyi párt Berlinben az összes osztályok részesítették, mely hatással volt és nagy meglepődésre szolgált. A király meg van győződve arról, hogy a szívélyes üdvözlés, amelylyel Berlin-

ben fogadták, hozzá fog járulni, hogy a két nemzet barátsága, amely a kölcsönös jólét és a béke fennmaradása érdekében oly fontos, megszilárduljon. Az idegen államokhoz való viszony továbbra is barátságos. A trónbeszéd ezután meglehetősen konstatálja a függő kérdések tárgyalásában tapasztalt haladást, különösen ami az Egyesült-Államokkal való tárgyalást illeti. A kanadai határon levő víziutak használatára vonatkozó egyezmény létrejött. Ugyanígy az az egyezmény, amely az északamerikai halászat kérdésében netán támadó viszályok esetére döntőbírói illetékességét mondja ki: A trónbeszéd megemlékezik Franciaországgal, Spanyolországgal és Olaszországgal kötött döntőbírói egyezményekről és kifejti, hogy Perzsiában a helyzet aggodalomra nem ad okot. A kormány nem távolodik el a semlegesség álláspontjáról. Minthogy az ottani zavarok számos angol és orosz kereskedelmi és gazdasági érdeket érintenek, a két állam kormánya ez ügyben eszmecsere-t folytat. A trónbeszéd megjegyzi, hogy a Balkán-nehezégek megoldására való kilátás a legutóbbi időben javult.

Remélem, ugymond, hogy lehetséges lesz az összes érdekelt államokat kielégítő megoldást találni. A király ezután meglehetősen konstatálta, hogy az angol nemzet az Olaszországot ért borzasztó katasztrófa alkalmából részvételének élénk kifejezést adott. Meg van győződve arról, hogy az ezidőszere Londonban ülésű tengerészeti jogi konferencia mihamarabb megegyezésre jut. A szükségletek beszerzésénél a legnagyobb takarékos-sággal kell majd eljárni. A különböző kérdések elintézése az egyéb törvényhozási munkára kevés időt hagy hátra. A trónbeszéd bejelenti, hogy az ir földbirtokokra vonatkozó törvényjavaslatot ismét a Ház elé fogják terjeszteni, majd a munkálatok kérdésével foglalkozik, amelyet a kormány lelkiismeretesen tanulmányoz.

A felirati vita során Rogers liberális kijelenti, hogy a trónbeszéd amennyiben nemzetközi ügyekkel foglalkozik, békés szellemű és jóakaratu. Szónok ezután az uralkodó berlini látogatását teszi szóvá és megjegyzi, hogy a királyi pár lelkes fogadtatásának az lett az eredménye, hogy mindennemű félreértés és téves felfogás véget érjen. Meg van győződve arról, hogy ugy az angol, mint német nemzet tulnyomó többsége őszintén kívánja a megegyezést és a kölcsönös egyetértést, Balfour kijelenti, hogy Rogers fejtegetéséhez nincs mit megjegyeznie, a kormány a sir Edward Grey által tett lépéseket nem kifogásolja, csak Perzsiát illetőleg kételkedik abban, hogy Oroszország és Anglia együttes nyomása alatt inaugurálható demokratikus alkotmány gazdasági és kereskedelmi téren az összes nehezégeket el fogja hárítani. (Greyt lelkesen éltetik.) De én is — ugymond — elhanyagolnám kötelességemet, ha egyidejűleg az angol kormány nevében nem ismerném el azt az államférfiúi bölcsességet és mérsékletet, amelylyel Kiamil basa vezette ezen nehéz és veszélyes időben Törökország tárgyalásait az idegen nemzetekkel. Reméljük, hogy utóda folytatni fogja politikáját. E politika remélem lehetővé fogja tenni, hogy Törökország és Ausztria Magyarország, illetőleg Bulgária közt fenforgó kérdésekben mihamarabb megegyezés jöjjön létre, amely az összes érdekeltekre nézve méltányos, Törökországra nézve pedig nem hátrányos.

Porosz képviselőház. A ház a mai ülésen a bányatörvény novelláját tárgyalja több ehhez benyújtott javaslattal együtt. Delbrück miniszter kifejti, hogy a javaslat a radbodi szerencsétlenséggel kapcsolatban állott megbeszéléseknek köszönhető létrejövését és célja a bányaszerencsétlenségek megakadályozására az óvintézkedések tökéletesítése. Szó az azon reményét fejezi ki, hogy a törvény elfogadása javítani fogja a munkások és a bányavezetőség közti viszonyt is.

Az indiai forrongás. Az Indiában egyre megemléklődő merényletek megerősítették azt a gyanút, hogy egész Bengáliában orosz mintára terrorista hálózatot szerveztek. Minden csoport három körre oszlik, melyek közül a legfelsőbb a harci szervezet. Nagyon aggasztóvá teszi a mozgalmat az, hogy a brahminok kasztjának tagjai csaknem kivétel nélkül beléptek a terrorista szervezetbe.

Szünórág

vagy

szerelem nélkül nincs házasság.

(Színhely egy bálterem, amelyben villámgyorsan játszódik le ez a házassággal végződő história.)

1.

Rendező: (líleg, mint egy állat, a gallérija gyűrött, szóval jól mutat a bálban.) Nságos anyom, enye meg, hogy betassam brátomat, Mrgyi Lemért... Kisti-hand... (elrohán.)

Elemér: (a lányhoz, miután kesztyűt szagolt a manának.) Szabad kérnem...

Mama: Hagyd itt a legyezőt... (tizedszer átveszi a legyezőt.)

Blanka: (megnézi a fiatalembert, a vállára teszi a kezét, egy párszor mind a ketten szungolnak, aztán neki.)

Elemér: (tánc közben.) Hogy mutat, Nagysád?...

Blanka: Nagyon jól...

Elemér: Csodálom, mert egy ilyen bál, fád kérem, mint egy sárka überziher és nagyon vegyes a társaság... Ámbár József császár azt felelte az udvari bálon egy panaszkodónak: hja, nem lehet itt csupa szabó...

Blanka (sértődötten): Az én papám, pardon, nem szabó...

Elemér (zavartan): Ugy? én azt hittem... illetőleg nem úgy értettem... pardon (megrugja a lányt.)

Mama (aki előtt eltánczolnak): Csak mulass, Blanka...

Blanka: Köszönöm. (leül.)

2.

A barátó: Blankával táncolt. Kicsit frech teremtés, de különben nagyon jó lány... Kedves barátóm és amikor tavaly operáltak, sokszor jártam nála... félév volt, kivették egy csontját... De nagyon jószívű lány... a papája az úsoras... a mamája is nagyon jó asszony, még mindig szereti, ha udvarolnak neki... Messziről jól fest, de közelről csupa ránc... A Blanka is ilyen lesz négy-öt év múlva... most nagyon csinos lány... csak a lába... a lába...

Elemér (viccel): Szóval, nagy lábom el... (elsétál.)

3.

Az öreg Roth (kedélyesen): Szervusz Momi... pardon... Elemér... Mi újság otthon?... A Rotter és Krausz lányával táncoltál?... Was seh ich?... A bajszodat stueezelod?... Egy mánia ez az angol bajusz... Nem rossz... nem rossz... ott van pénz... nekem legyen mondva... az öreg Rotter az egy vérszopó, de mindegy... nem viheti magával... nem rossz... No szervusz... a Málesi néni ott ül a másik oldalon, majd táncoljal az én Elzámmal is... ugyis nagyon sokat foglalkozik egy hadnagygyal... Szervusz... szervusz... azt a Rotter lányt pedig üsd, ameddig meleg, mint a közmondás mondja a nép számára... szervusz... szervusz...

4.

Elemér (erre az informácóra visszatér a lányhoz): Még egy fordulót, Nagysád?

Blanka: Köszönöm, fáradt vagyok.

Elemér (leül): Akkor én is itt maradok, ha megengedi... Mindig táncolni, az ugys egy hülyeség és csak ilyen ökröknek való kérem... Mennyivel szebb dolog itt ülni egy szép lány mellett...

Blanka: Köszönöm a bököt...

Elemér (önérvetesen): Nem szoktam bökölni... Nem vagyok kereskedőseged... (lányan.) De ami igaz, az igaz... Nagysád szép, már többször megesodáltam a jégen és az utczán... Ilyen bájos lányról almodtam mindig...

Blanka (szendén): Oh kérem... Ön csak hízlelg...

Elemér: Becsületszavamra mondom... Haj, de boldog lesz egykor valaki, rossz rá gondolni, milyen szerencsés lesz egykor valaki... (eltáncol, mint egy lépő drámai hős, akit szíven pofozott a kaján sors.)

5.

Egy mindent tudó (díszként): Figyellek barátom és látom, hogy csasiságot akarsz csinálni... A Rotter lánygyal...

Elemér (fólesattan): Mi van Blankával?

Egy mindent tudó: Vele semmi, de a papájának nincs egy vasa se... Volt, de minden elment a börzén... Elvitte az osztrak hitel, meg az államvasut... Blanka azonban...

Elemér (hidegen): Blanka?... Ki az?... Hja en-

nek a Rotternek a lánya... Mit törődön én velük... (elmegy a lány előtt.)

6.

Blanka (hívja): Kérem...

Elemér (ugy tesz, mintha nem hallaná): A kis béka, a kis félév... hogy dörgölődik... Nincs hozománya és idejön a bálba... az ilyesmi közvesztélyes... hogy a rendőrség az ilyesmit megengedi... az ember kitérheti a nyakát...

Blanka (int a legyezőjével.)

Elemér (ugy tesz, mintha nem látta.): Nekem ugyan inthetsz, kis félév... Ki tudja, miféle raffinált kis dög ez... (ésszereszi a mindent tudó urat): Mondja, apám, mit akart mondani az előbb erről a kis rondáról? Így kezdte: Blanka azonban...

A mindent tudó: Blanka azonban biztosítva van nyolcvanezer koronára... Ez siche...

Elemér (fölhördül): Áttat... barom... (végigkoresolyázik a báltermen. Természetesen vissza a lányhoz.)

7.

Elemér (a négyes alatt kézzel): Blanka, én az imént láttam, hogy int... de nem mertem közeledni, úgy éljek, nem mertem... máris nagyon lobog bennem... én érzem, hogy elvesztem a fejemet... Tulaj...

Rendező (viccel): A hölgyek át... (Blanka átmejj, majd visszajön.)

Elemér (folytatja)... donképpen már is elvesztettem...

Blanka: Oh kérem...

Elemér (fokozott hűvel): Nekem van ezer forint törzsfizetésem, háromszáz forint remunerációm, hatszáz forint lakáspénzem... mit mondjak magának?... én szeretem magát...

Rendező: Az urak át...

Elemér (visszaszól): Mire visszatérek, mondjon igent, édes mindenem... (ugy masiroz, mintha háboruba nemne.)

Rendező: Vissza!

Elemér (visszatér): Nos?... (lányan): Nos? Jövőre megkapom a főkönnyvet, az is jelent háromszáz forintot... Nos, Blanka, nos?

Blanka (zavartan): Hát... izé ur... izé... hát nem bánom... beszéljen a mamával.

Elemér: Végre... oh boldogság...

Rendező: Szünóra...

Ray.

TÁVIRATOK.

Amerika új államai.

Washington, február 16. A képviselők háza törvényjavaslatot fogadott el, amely Arizona és New-Mexikó területeket államoknak nyilvánítja.

A Panama-esatorna költségei.

Washington, február 16. Görthals főmérnök közölte a képviselőházi bizottsággal, hogy a Panama-esatorna építésének összköltségei 375 millió dollárt fognak kitenni.

A krétai kérdés.

Kánae, február 16. A krétai végrehajtó-bizottság, nyugtalanságot érezve a krétai kérdés szőnyegrehozatalán, a krétai védő hatalmak itteni konzuljaihoz fordult, akikől azt az egybehangzó választ kapta, hogy a védőhatalmak szilárd elhatározása, hogy a krétai kérdést dűlőre juttatják. Híre jár, hogy egyes mohamedán keresztények ellen is kihágásokat követtek el. A görögök megtorló lépéseit higgadt elemek megakadályozták. Mértékadó, tárgyilagos egyéniségek véleménye az, hogy a szigeten a helyzet csak akkor élesednek ki és okozna zavargásokat, ha a krétai védőhatalmak a krétai kérdést nem intéznék el.

EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utca 32. alatt van

A szerkesztőség telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

Berlin réme.

— A vér örültjei. —

Már napok óta rémes hírek érkeznek a német fővárosból néhány elvete-műlt, vagy beteggyu ember véres garázdálkodásairól. Eleinte úgy szólt a hír, hogy csak egy tettes követi el a szörnyü-ségeket, most már azonban azt kell hinni, hogy egész légiója leselkedik a gyilkosoknak Berlin mellékutcaiban. Bizonyos, hogy a vér örültjeinek száma megsaporodott, mert a városnak egyszerre több különböző pontján történnek véres merényletek. Mintha valami epidémia lepte volna meg a beteg ideg-zetű degeneráltakat, amely egyszerre minden titkos szörnyüséget fölszabadított eddigi rab-ságából. Berlin különböző részeiben tegnap délelőtt három újabb merényletet követtek el. Mind a három merénylet csak könnyű sebesüléssel járt. Ezzel az eddigi merényletek száma huszonkettőre szaporodott. Az esti órákban ez a szám még jelentékenyen emel-kedett is, mert a város különböző részeiben nem kevesebb, mint öt új merényletet követ-tek el. Egy leányt pláne két izben is meg-támadtak. Egy másik leány, mielőtt elment hazulról, tréfásan kijelentette, hogy egy pár szoknyával többet szedett magára, hogy az esetben, ha megtámadják, a késszurások ne érhessek olyan erővel. Ebből a tréfából szo-moru valóság lett. Alig ért az utcára a leány, egy gyanus alak közeledett feléje, és kétszer megszúrta. A szurások felső czomb-ját és altestét érték. A délelőtti folyamán, az eddigi esetekhez teljesen hasonló körülmé-nyek között egy huszonöt-huszonhatévesnek látszó fiatal ember, Henke Albert kereskedő nejét karján és czombján sebesítette meg. A tettes elmenekült.

Ugyancsak délelőtt az Invaliden-uton három fiatal ember megtámadott egy cseléd-leányt, és egyikük a leányt altestén késszu-rással megsebesítette. A három támadó ez-uttal elmenekült. Délután Riedorfban a tizenhatodik ilyenfajta merényletet követtek el, a megtámadott nő azonban nem sebesült meg, mert a szurás erejét egy bőrtáska gyen-gütette.

Tegnap temették el a szerencsétlen Schaeffernét, a merényletek első áldozatát, nagy részvét mellett. A temetés után egy asszony a temető előtt felhívta két detektív figyelmét egy férfira, akire egészen ráillett a tettes személyleírása. Ezt az embert azonnal letartóztatták. Azonkívül egy megsebesít-tett leány leírása után, egy másik embert is elfogtak. Egyelőre azonban semmi valószínűség sem szól amellett, hogy ezek lennének a valódi bűnösök.

Az egész város a legnagyobb mértékben fel van izgatva, mert a rémes merényletek nemcsak, hogy nem szüntek meg, de folyton fokozódó mérvben ismétlődnek. A legna-gyobb nyugtalansággal tölt el mindenkit az a tudat, hogy az igazi merényletnek eddig egyetlen esetben sem sikerült nyomára akadni. Ennek a főoka az, hogy a közönség figyelme minden egyes esetenél teljesen az áldozatok felé fordul, és a merénylőt a nagy zűrzavarban futni engedik. A rendőrség utó-lagos nyomozásainak pedig eddig még alig volt valami kézzelfogható eredménye. Ellen-ben mindinkább bizonyossággá válik, hogy az első merénylőnek utánzóit akadtak, és most már több ilyen haszfelmetsző garázdálkodik Berlin utcáin. Sajnos, eddig még egyiknek sem sikerült a személyleírását pontosan meg-állapítani, és az igazi bűnösök közül csak egyet is letartóztattak. A rendőrség mindent elkövet, hogy a merénylőket kézrekerítse, és minthogy eddig sikertelenül fáradozott, fel-hívást boesátott ki a közönséghez, hogy a netalán előforduló újabb esetekben ne csak a sebesültekkel törődjenek, hanem nézzenek azonnal a tettes után is és ne engedjék a gyilkost a nagy zavarban eliramodni.

A lichtenradi rendőrfőnök érintkezésbe lépett a háztulajdonosok egyesületeivel is, és felkérte a vezetőket, hogy segítsék a rendőr-séget működésében. E felszólítás következté-ben a lakóházakban magánőrszolgálatot rea-deztek be, hogy a rendőrség őrszolgálatát

kiegészítsék. A berlini detektívtestület fő-nöke ma a berlini háztulajdonosok egyesüle-tének elnökeivel hasonló czélból tanácskozott.

A rendőrség a forgalmi vállalatok köze-geit, és az utcáseprőket is felhívta, hogy tá-mogassák a rendőrséget munkájában. A rendőrség központjában azt hiszik, hogy vala-melyik tettes előbb-utóbb mégis csak kézre-kerül.

Éjjel jelentik, hogy Lichtenbergben egy huszéves leányt a sötét lépcsőházban ismeretlen tettes késsel jobb felsőczombjába szurt. A leányt eszméletlen állapotban ta-lálták meg. A tettes elmenekült. — Az Eylauerstrasse egyik épületének lépcsőházá-ban ma egy Lehmen nevű asszonyt ismeret-len tettes jobb felső czombján késsel meg-szurta. Sebesülése könnyű természetű. A Ho-henzollerndam 4. számú háza előtt egy hu-szonnégyéves cselédleányt ismeretlen ember felső balkarján késsel könnyen megsebesít-tett. A tettesek ez alkalommal is elmenek-ültek.

Rumelsberg külvárosban ma este ismét megsebesítettek egy asszonyt késszurással.

Ricksdorf külvárosban mintegy huszéves ifjú ágyékon szurt egy tizenhároméves isko-lás leányt, ki könnyen megsebesült. A tettes elmenekült.

ÚJDONSÁGOK.

Késői nász.

* * *

Meghajlott dereku, fehérféjű öreg ember kézen fogott egy ránczosarzu, főkötös nénikét és odavezette a templom hűvös ár-kádjai alatt az oltárhoz, amely fölött pislá-koló, tompafényű méces hirdeti az örökké-valóságot. A két öreg odatipegott a hársó-nyos menyezet alá; áhitatosan lehajtott fő-vel fogadták az áldást, amelyet Jehova szol-gája szétnyitott négy ujjal szórt az ő öreg fejükre, tavaszosra kiűjt, szerelmes szív-vel itták be a nászdalt, amely zsongva rin-gott a templom arab ékítményei fölött; aztán kézenfogták egymást és áhitatosan ti-pegték ki a világba, amelyben majdnem száz-esztendeje szívták a szerelmet és gyönyör-ködtek a gyönyört.

Odakint pedig, a templom előtt, új han-gok kapták meg az öreg szerelmeseket. A nászének, amely a templomban olyan szerel-mesen hangzott, a gyermeki tüdőkből most, mintha átváltozott volna vad, durva zugássá, szitok-dithirambá, átokénekké. Fenyegető tömeg fogadta a templom előtt az öregeket, amely kavargva tombolt, káromkodva és piszkolódva szórt a felháborodását a varra és ordított, mintha valami szentséget gyalá-zott volna meg az a két öreg ember, mintha az ő felteve őrzött moráljukat tiporta volna meg a kilenczvennyolczéves völgevény és a kilenczvenkétéves menyasszony.

Felsővisón tehát őrzik a morált. A köz-velemény eltöri a pálcát a késői nászasok fölött és dühös ajakkal ordít föl, mert öreg-emberek nászágyba szállnak, amelyet Fel-sővisón olyan ideálisnak és olyan tisztának tartanak, hogy paráznaságnak látják az öre-gek házasságát.

Nem tudom, olvasta-e Felsővisó a „Dok-tor Pascal“-t? Azt sem tudom, foglalkozott-e Felsővisó a fiziológiával és a természet állás-pontjára helyezkedett-e akkor, amikor fölhá-borodott a kilenczvenesztendős nászon? Nem tudom, vajjon a természet örök és megvál-tozhatatlan törvényének a megsértését védte-e meg akkor, amikor megverte szitok-ka az öregeket? Nem tudom, tanulmányoz-ta-e Felsővisó a biológia rejtelmeit és a ter-mészet megcsufolását akarta-e megtorolni a vén páron?

Nem tudom, mondom, a természet előtt való szent leborulás sugallotta-e Felsővisó felháborodását. De mégis, bizonytalan sejtés azt sugja nekem, hogy nem a természeti ér-zék ágaskodott Felsővisó impulzív lakosai-ban, hanem inkább valami olyasfélért érez-tek, mintha az ő megkövesedett erkölcsüket

szégyenítették volna meg most. Ugy érezték, hogy ez az esküvő nem olyan, mint a többi, hanem valami szokatlan, más erkölcsű. És a szokásos morálnak védelmére kelt a tömeg Felsővisón, a templom előtt.

Ha olyan nagyon bántja a felsővisóia-kat a házasság erkölce, — nem jó helyen háborodtak föl. Messze Felsővisótól, az egész világon, beszennyezték már a szüzi nász-ágyat milliószor és sok milliószor és mocskal piszkolták össze a fehérségét. Biztosan eladták már a férfiak magukat itt is, ott is pénzért, hozományért és akkor a tömeg nem háborodott föl és szitok helyett bazsarózsát hintett a párok elé. Biztosan megtörtént nem egyszer, hogy kisirt szemű lányok szerelem-telenül mentek az oltár elé és Felsővisó nem lázadt föl. Megesufolták, megpiszkolták az élet költészetét, a szerelmet százszor és ezer-szer és senkinek sem jutott eszébe, hogy oda-menjen a templomterre tiltakozni a megsér-tett erkölcs szent nevében.

Azt a sok hazugságot, amelyet a házasság ős, hazug, képmutató morálja nevében el-követnek szerte a világon, mind eltöri, a társadalom. De mikor egy olyan nász virrad ki, amelynek az egyetlen erkölctelensége az, hogy a régi, megszokott moráltól eltér, akkor odavágtatnak a szent életü erkölcsbírák, a templomterre és szitokkal zugják tele a tiszta levegőt. Az új erkölcsöt megkövezik, de liliumot szórnak a régi gyalázatos-ságok elé.

NAPIREND. Naptár. Szerda, február 17.

— Róm. kat.: Donát vt. — Prot.: Donát. — Görög-orosz: febr. 4. Izidor. — Zsidó: Sab. 26. — A nap kel reggel 7 óra 5 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 24 perczkor. — A hold kel reggel 5 óra 11 perczkor, nyugszik d. u. 1 óra 27 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.

A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor.

A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.

Boemm Ritta gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmánnál (Nagymező-utca 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Új Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nemzetközi rajzoktatási kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—1-ig és 3—9-ig. — A Nemzeti Múzeum ásványtára nyitva 9 órától 2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—1-ig. — A Tör-ténelmi Képesarnok zárva. — A Szechenyi Múzeum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmúzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Rath György Múzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsé-bet Múzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3 órától 4 óráig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9 órától 4 óráig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Mu-zeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyv-tár nyitva 3—6-ig.

— Jelmezestély József főhercegnél. József

főherceg főudvarmesterei hivatala a következőket közli a főhercegek jelmezestélyére meghívottak-kal: A jelmezestély február 21-én este nyolcz óra-kor kezdődik. A hölgyek jelmezben, az urak jel-mezben vagy frakkban, a tiszték katonai szalon-öltönyben, vagy jelmezben. A kocsik fölvonulása a főkapun történik. Akadályoztatás esetén a főudvar-mesterei hivatalnál minél előbb ki kell menteni az elma / lást.

— Kossuth Ferenc állapota. Kossuth

Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapo-tában az utóbbi napokban ismét javulás ál-lott be. A miniszter, akit a múlt héten hord-széken vittek le a fürdőbe, ma már segítség nélkül, botra támaszkodva tette meg az utat. A betegnek az időjárás szépségére való tekintettel állandóan zárt helyiségben kell tartózkodnia és így a múlt héten megenge-dett déli sétákat nem tarthatja meg. Kossuth egyébként most is bejár délelőttönként mi-niszteriumába és a délutánt lakásán tölti, ahonnan csak este tér vissza a Lukácsfürdő szállodájába.

— Ferdinánd király Kóburgban. Ferdinánd

bolgár király ma délelőtt Kóburgba érkezett és Filóp és Lipót szászkóburggótai hercegekkel a katolikus templomba ment, ahol ma anyja, Kle-mentina hercegné emlékeztére gyásztisztasze-let volt.

— Elmaradó kihallgatás. Jekelfalussy Lajos honvédelmemügyi miniszter esütörtökön, e hónap 18-án nem tart kihallgatást.

— **Wekerle Sándor miniszterelnök gyengülkedik.** Wekerle Sándor miniszterelnök, mint sajnálattal értesülünk, tegnap óta gyengülkedik. Fülbaj bántja. A miniszterelnököt dr. Kropuska fülspeczialista kezeli és ma könnyű kimenetű műtétet végzett rajta, amely teljesen sikerült.

— **Az udvarnagy ebédje.** Gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy és neje, Seher-Thoss Margit grófnő ma este hét órakor ebédet adtak, a melyre hivatalosak voltak: gróf Wenckheim Frigyes, neje és leányuk, Wlassics Gyula és neje, gróf Zselénszki Róbert és neje, gróf Zichy Aladár és neje, Jekelfalussy Lajos és neje, báró Czibulka Hubert és neje, Fontenay vikomt és neje, gróf Nádasdy Tamás és neje, báró Inkey József és neje, özvegy gróf Károlyi Viktorné, Klobucsár Vilmos, Günther Antal, Rakovszky István, a képviselőház elnöke, Bolgár Ferencz, Meskó László és Molnár Viktor államtitkárok, gróf Degenfeld Imre, Fülöp Kálmán, dr. Boda Dezső, gróf Wenckheim László, ifj. gróf Klauen-Héderváry Károly, ifj. Ivánka László és a család tagjai közül még gróf Apponyi Gyula.

— **A connaughti herceg Kairóban.** A connaughti hercegi pár Viktória Patricia hercegnővel, mint a kedive vendégei Kairóba érkeztek és az összes miniszterek, az angol diplomáciai ügyvivő és az angol csapatok főparancsnoka ünnepiesen fogadták őket. A várost gazdagon fellebegtették.

— **Az alkotmánypárt vacsorája.** Az országgyűlési alkotmánypárt a Hungária-szálló fehértermében ma este pártvacsorát tartott, melyen nagy számmal voltak jelen a párt tagjai. Megjelentek Széll Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, a párt vezére, Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, Nagy Ferencz, a párt másodelnöke, Návay Lajos a képviselőház alelnöke, gróf Hádik János belügyi államtitkár, gróf Thoroczkay Miklós, gróf Semsey László, Szilassy Zoltán, Humkár Dénes és Hertelendy Ferencz főispánok, Hagara Viktor nyug. főispán, dr. Perényi Zoltán esztergommegyei alispán, Bittó Dénes pozsonyi főispán, gróf Esterházy Móricz, Dániel Pál, Meskovitz Iván, báró Manassy Bartók György, Robonczy Lőrincz, Kuales Godofréd, Eitl Adolf Viktor, Szivák Imre, Márkus Miksa udv. tanácsos, Fodor Kálmán, Nyegre László, László Mihály, Raisz Aladár, László László, Bezsilva Nándor és több más képviselő- és kültagja a pártnak.

— **Boris trónörökös és a császár.** Szófiából jelentik, hogy a lapok két érdekes táviratot közölnek, amelyeket az orosz császár és Boris herceg bolgár trónörökös váltottak egymással. Ez a sürgönyváltás azért érdekes, mert a császár a trónörököshöz intézett sürgönyében királyi fenségnek czimezi a bolgár trónörököst. Boris herceg születésnapján a csártól a következő sürgönyt kapta: „Boris tirnovói herceg ö királyi fenségének! Születésnapjának évfordulóján szívvel üdvözlöm keresztiamat. Legyen szerencsés és egészséges sok, sok éven át, szülei és egész Bulgária örömeire! Miklós.” A sürgönyre a trónörökös következő táviratban válaszolt: „Igaz szívvel mondok köszönetet. Felségednek szívélyes szerencsekívánataiért, amelyeket Felséged tizenhatodik születésnapom alkalmával hozzám intézni kegyeskedett. Felséged e jókívánságai csak növelik az én drága keresztapám iránt érzett hódolatomat. *Tirnovski Boris.*”

— **Mánuel király eljegyzése.** Közöltük Lisszabonból eredő táviratok alapján, hogy Mánuel, Portugália fiatal királya, el akarja jegyezni az edinburghi herceg leányát, *Beatrice* hercegnőszönyt. A „Berliner Tageblatt” lisszaboni távirata szerint ott az a hír van elterjedve, hogy Mánuel király nem Beatrice hercegnőt, hanem a spanyol király unokatestvérét, *donna Maria del Pilar* fogja eljegyezni. Ezt a házasságot nem néznek jó szemmel Portugáliában.

— **Merénylet egy vasúti kalauz ellen.** Az Arad mellett lévő Palota vasútállomáson súlyos, véres merénylet érte Kocsis Pál kalauzt kötelességének teljesítése közben. Le akart szállítani a vonatról egy eddig még ismeretlen, jegy nélkül utazó oláh embert. Az oláh erre kapta magát és earlóval támadt neki a kalauznak, veszedelmesen megsebesítve a nyakán. A kalauzt most az aradi kórházban ápolják.

— **Faure Félix és Steinheilné.** A Steinheil-ügynek tudvalevőleg az a legújabb fordulata, hogy a hirhede vált szép asszonyt *Faure* Félixnek, a hirtelen elhalt francia köztársasági elnöknek meggyilkolásával is vádolják. Az ügy már a francia parlamentben is szóba került. A klerikális párt erőteljesen követeli, hogy bíróság előtti tárgyalás keretében tisztáztassanak azok a körülmények, amelyek közepette tíz év előtt Felix Faure meghalt. Nehogy az ügy elévüljön, pár nap előtt *Dela-haye* képviselő följelentést is adott be ismeretlen tettes ellen, aki az elnök meggyilkolásával alaposan gyanúsítható. Ma pedig *Louis Gregori* — ugyanaz, aki *Zola* hamvainak a Pantheonban való ünnepélyes átvitelénél két revolverlövést intézett *Dreyfusra*, és akit az e miatt emelt vád alól az esküdtek fölmentettek — a büntető-bírósághoz beadvánnyal fordul, amelyben *Steinheilné* megbüntetését kéri, mert meg van győződve arról, hogy ő okozta *Faure* halálát.

Gregori, aki voltaképen a monarchista-jezsuita-párt ügynöke, beadványában ekként ír egyebek során:

— A törvény nevében vádat emelek *Steinheilné*, született *Japy* Margit asszony, jelenleg a Szent-Lazarban őrzött vizsgálati fogoly ellen, a következő tényállás alapján: Felix *Faure*, köztársasági elnök 1889. február 16-án délután négy órakor még viruló egészségben volt, de este hat órakor már meghalt. Abban a pillanatban, amidőn az elnök végsőt sóhajtott, csak egyetlen személy volt mellette: *Steinheilné* asszony. Nem kell körülményesen bizonyítani, hogy a legsúlyosabb gyanúok emelhetők *Steinheilné* asszony ellen, aki egy más bűntény kapcsán ugyanakkor került a törvény kezére, amikor a *Faure*-ügy már elévült volna. *Steinheilné* környezetében nem egy olyan személyiség volt, akinek érthető érdekében állt a hazafias érzésű *Faure* elnök eltüntetése. Minden jel arra mutat, hogy *Steinheilné* 1899. február 16-án este önkéntelen, vagy tudatos végrehajtó-eszköze volt egy hatalma akaratnak. A jelenlegi vizsgálat még nem kutatta e nő multját és még senki sem vonta felelősségre azért a szerepért, amelyet 1899 február 16-iki drámában játszott. Nem állítom, hogy ez eljárásban magasrangú büntársak kíméletét látnám; de igenis hangoztatom, hogy az az érzésem, mintha a bíróság attól félne, hogy egy botrányral új fájdalmat okoz az elhunyt elnök családjának. Talán magam is vonakodnám, ha viszont nem tudnám, hogy oly dolgok immár nem kerülhetnek napfényre, amelyek az elnök özvegye és leánya előtt ismeretlenek. Régóta ismerik a történeteknek legkisebb részletét. Nem állítom, hogy *Steinheilné* meggyilkolta az elnököt; csak azt mondom, hogy bűnös az ő halálában. Döntse el a bíróság, hogy vigyázatlanságból okozott emberölés, avagy szándékos gyilkosság történt-e?

— **Frigyes főherceg vadászatainak eredménye.** Frigyes főherceg vadászatainak intézése most adta ki Pozsonyban a főherceg uradalmán az 1908. év folyamán rendezett udvari vadászatról szóló kimutatást. A vadászatokon összesen 108.349 vad került területekre, még pedig 89.255 hasznos és 19.094 kártékony vad. Az összes vadnak több, mint felét, 54.669 darabot, a magyar orvosi uradalom területén lőtték. A szelowitz uradalomban 344475, a teschenben 15343, a bélyeiben 2612, a véglesiben 994, a klachauiban 456 vad került területekre. A részletes kimutatás szerint lőttek összesen 992 szarvas, 535 őzbakot, 85 vaddisznót, 97.000 nyulat, 18899 házinyulat, 75 siketfajdot, 6 eszártafajdot, 12.240 fácánt, 16322 foglyot, 381 fűrjet, 938 szalonkát, 6 tuzokot 27 vaduldat, 1086 vadkaesát, 433 rókát, 114 nyestet, 5 vadmaeskat, 894 görényt, 1697 menyétet, 13 hidrát, 10 borzot, 2602 mókust, 7 sast, 987 sólymot és ölyvet, 53 koromorant, 211 gémet. A legtöbb hasznos vad a magyar-orvosi, a legtöbb kártékony vad a tescheni uradalom vadászterületein került területekre.

— **A Flores-színház égése.** Az acapuleói (Mexikó) Flores-színház égéséről, amelyről már megemlékeztünk, újabban a következőket jelentik: Az előadás, amelyet a kormányzó tiszteletére tartottak, mintegy ezer néző vett részt, akik a tartomány legrégibb és leggazdagabb családjainak tagjaiból kerültek ki. A tűz ugy keletkezett, hogy egy kinematograf Film-lemeze tüzet fogott, amely azonnal átterjedt a díszletre is. Miután a színháznak csak három kijárata volt, panik tört ki, amelyben számos embert halálra gázoltak. A mentési munkálatokat a folyton fokozódó türhellen hőség is nagyon megnehezítette.

— **Magyar nemesség.** A király Kornhaber Adolf ezredesnek, a szegedi ötödik honvédegyalozred parancsnokának és törvényes utódainak a „piliszi” előnévvel, Jäger Sándornak, a pécsi tizenkilencedik gyalozred alezredesének és törvényes utódainak pedig a „dettari” előnévvel a magyar nemességet adományozta.

— **Sturm Albert temetése.** Ma temették el általános részvét mellett a magyar újságíró-karnak nagy halottját, *Sturm* Albertet, a „Budapesti Tudósító” volt szerkesztőjét. Az a mély és általános részvét, amelyet halála mindenfelé keltett, imponálóan nyilatkozott meg a megboldogult utolsó földi utjánál is. Ravatala körül hátrahagyottain kívül igaz gyászoló érzéssel ott álltak barátai, tisztelői, irodalmi és újságírói egyletek képviselői. A Hirlapírók Nyugdíjintézete képviselőjében Helta Ferencz alelnök és dr. Fekete Ignác főtitkár, a Kisfaludy-Társaság képviselőjében Vargha Gyula miniszteri tanácsos, a társaság főtitkára, Szatmári Mór, Purjesz Lajos és Hollós Gyéza a Budapesti Újságírók Egyesülete nevében, továbbá báró Herczog Péter, Weisz Manfréd, Fellner Frigyes egyetemi magántanár, dr. Friedrich Tivadar, dr. Ágai Adolf, Radó Sámuel, dr. Schiller Henrik, Ruttkay György, Deutsch Antal, Lakatos Sándor, Goldzieher Ignác, Bíró Pál, Pakots József, Bacher malomigazgató, Deutsch Ernő, dr. Kaunitz Lajos, dr. Pallos Ármán, Friedmann Ármán, Wolfner Tivadar, Lendvay Sándor, Bakcsy Kornél, Jaulusz István, Fejérváry Frigyes, Eichner Soma. Ott volt azonkívül Lányi Zsigmond szerkesztővel az élén a „Budapesti Tudósító” egész szerkesztősége és technikai személyzete. Lauffer Sándor, Sipos Ignác, Müller Ede gyáros, Mózes László, dr. Unger Ede, dr. Hein József és még sokan. Tizenegy órakor gyászénekekkel vette kezdetét a szertartás. Az ének elhangzása után dr. Weisz lelkész mondott mélyen megindító gyászbeszédet. Ezután *Vargha* Gyula, a Kisfaludy Társaság főtitkára lépett a ravatalhoz és mondott intenzív beszédet *Sturm* Albertnek. Szépen emlékezett meg arról az elismerésemelőt munkásságról, amelylyel *Sturm* Albert a magyar szellem kiváló termékeit mesteri fordításával tette hozzáférhetővé a külföld számára. Ezt a munkát a Kisfaludy-Társaság is méltányolta és elismerése jeléül levelező tagjai sorába választotta *Sturm* Albertet. *Sturm* bölcsője fölött nem zongott magyar dal, az ő erős magyarsága lelkének spontán megnyilatkozása volt. Az újságíró-társak nevében *Szatmári* Mór országgyűlési képviselő bucsuzott el a megboldogulttól.

Magas röptű beszédében *Sturm* egyéniségét rajzolta meg; majd újságírói karrierjét változó érdekesen. *Sturm* becsülettel, tisztelettel végezte nehéz munkáját, de mikor az eredményét élvezhette volna, akkor ragadta el őt a halál.

„Egész egyéniséged — úgy mond — felolvadt a saját magad jószágának, a lelketed eltöltő ember-szeretetnek kultuszában. Még csendes, derűs humorod is arra való volt, hogy vele embertársaidnak kedveskedjél. És mégis te, aki mindig csak jót tettél köztünk, velünk, nekünk, micsoda mélységes nagy bánatot tudtál okozni. Nem, nem te okoztad. Csak a végzeted, kegyetlen igazságtalan végzetted. Sokat veszítettünk benned, barátot, bajtársat, testvért. Szegények gyámolítóját, szenvedők vigasztalóját, gyengék támogatóját, munkában, kintársban, szorgalomban és emberi jószágban nemes mestereinket. De megmarad utánad az újságírói mesterségben és a bajtársi éretyekben fényeskedő példád. És amikor bucsuzunk téled, amikor csendes nyugodalmat kívánunk meggyötört testedből elszabadult lelkednek, tudom, hogy akkor teszünk jószágos szellemednek tetsző dolgot, ha megfogadjuk, hogy nemes példádát súlyos hivatásunk nehéz útjain is követni fogjuk. Emlékedet megőrizzük igaz kegyelettel. Isten veled.”

A megható beszéd elhangzása után levették a koporsót takaró Jókai-leplet, a család tagjai s barátai a nyitott sirig vitték a koporsót. Itt dr. *Fabro* Henrik a „Budapesti Tudósító” szerkesztősége nevében bucsuztatta el a halottat. Dr. *Kaunitz* Lajos a Budapesti Szünidei Gyermektelep-Egyesület és Haladás nevében mondott bucsuztatót. Imádság közben elföldelték a koporsót s akik utolsó útjára elkísérték *Sturm* Albertet, fájdalmas érzéssel dobta egy-egy hantot a sírgödörbe.

— **Kétszáz eltemetett bányász.** Londomból jelentik késő éjjel: Durhamtól északnyugatra fekvő West-Stanley szénbányában nagy robbanás történt. Mintegy kétszáz bányászt az aláhulló törmelék eltemetett. Mint-hogy a robbanás a bejárókat is megrongálta, a mentési munkálatok igen nehezen indulnak s attól tartanak, hogy a munkások közül sokan életüket veszítették.

— **A szállodák rémei.** Berlinben egy odaváló ékszerész áldozata lett a már hosszabb idő óta garázdálkodó nemzetközi szállótolvajoknak. Löwenstein ékszerész tizenötezer márká értékű ékszereket tartalmazó bőröndjét Monacóból gyorsán gyanút feladta Berlinbe. Bőröndjét Ventinigliában, a vámvizsgálatnál látta utóljára teljes épésgben, mert mire a táskát a berlini pályaudvarra érkezett, az értékes tartalom hiányzott belőle. A károsult kétszáz márká jutalmat tűzött ki annak, aki a bűnösök nyomára vezet. A vizsgálat megállapította, hogy a rablást minden valószínűség szerint az a nemzetközi szállótolvaj-szövetség követte el, amely már évek óta veszélyezteti egész Európa előkelő szállóinak közbiztonságát. A társaságnak a harminczkét éves, gothai származású és egykori kéményseprő Hornschuh Albert a vezére, aki finom ügyességgel tud a villámhárítókra meg az esőcsatornákon fel- és aláhasználni. A bandának Starke Willy a titkára. Jó tollú embernek mondják és jelenleg Párisban tartózkodik. A rendes tagok száma huszonöt. Vannak köztük hölgyek is. A berlini rendőrség nagyarányu hajszát indított a hirdeti kompánia kézrekerítésére, amely például az egyik milánói szállóban negyedmillió rablást követett el. A tolvajok közül hatot már tavaly sikerült letartóztatni és a hüvörsre helyezni.

— **A Szabad Egyetem,** mely dr. Földes Béla egyetemi tanár elnöke alatt az 1902. év óta működik, a folyó hó 22-én indítja meg előadásainak XIV. sorozatát. Az előadások a következők lesznek: dr. Cholnoky Jenő: A föld és az ember. (Vetített képekkel.) (Minden hétfőn az egyetem Fhg. Sándor-utcai épületében: február 22, márczius 1, 8, 22, 29. napjain.) — Dr. Pasteiner Gyula: Háromszáz év az olasz festészet történetéből. (Vetített képekkel.) (Minden kedden az egyetem központi épület kupoltermében: február 23, márczius 2, 9, 16, 23, 30. napjain.) — Dr. Alexander Bernát: Bevezetés a filozófiába. (A filozófia alapproblémái.) (Minden csütörtökön az egyetem közp. épület kupoltermében: február 24, márczius 3, 10, 17, 24, 31. napjain.) — Dr. Dénes Lajos: Az esztétika alapproblémái. (Előadások a pszichológiai esztétika köréből.) (Minden csütörtökön az egyetem közp. épület kupoltermében: február 25, márczius 4, 11, 18, április 1. napjain.) — Dr. Vári Rezső: A görög tudomány az ókorban. (Minden pénteken az egyetem közp. épület kupoltermében: márczius 5, 12, 19, 26, április 2. napjain.) — Dr. Marozali Henrik: Napoleon és kora. (Minden szombaton az egyetem Fhg. Sándor-utcai épületében: február 27, márczius 6, 13, 20, 27, április 3. napjain.) Az intézet rendeltetése az, hogy a tudományos élet leghivatottabb képviselői egyetemi színvonalon álló előadásokat tartanak azok számára, kik magukat szakszerű, sorozatos tanfolyamokban képezni óhajtják, habár előképzettség hiányában egyetemi hallgatók nem lehetnek. Minden egyes tanfolyam hat órából áll, minden héten egy óra este, félhétől félnyolcig. Minden hallgató az előadás tárgyáról rövid összefoglaló ismertetést (syllabus) kap, mely egyfelől megkönnyíti az előadások hallgatását, másfelől a hallgatott anyag ismétlésére használható. Az előadások után az előadók a hallgatók által hozzájuk intézett kérdésekre felfelvilágosítást adnak. Az előadások rendes hallgatására az egyetemi kvésztúrában (Egyetem-tér, központi egyetem) belépti jegy váltandó, melynek ára egy-egy, hat előadásra terjedő tanfolyam után egy korona. Jegyek minden előadáshoz az előadás előtt is kaphatók az előadás terme előtt. A Szabad Lyezeum tagjai tagsági jegyük révén látogathatják az előadásokat. Az előadásra csak tizenhat éven felüliek iratkozhatnak be.

— **Jóteköny előadás.** A Budapesti Jóteköny-ségi Egyesület javára vasárnap nagyszabású előadás volt a Fővárosi Orfeumban, amelyen Medgyaszay Vilma is vendégszerepelt nagy sikerrel. Közben vetített képeken bemutatták az Országos Gyermekekvédő Liga tizenkét intézetének a berendezését, az ott elhelyezett gyermekek életmódját, szórakozását, foglalkoztatását igen érdekes jelenetek keretében. Előadás alatt temérdek Liga-sorsjegyet vásárolt az áldozatkész közönség.

— **A legsötétebb Oroszországból.** A rettenetes, minden arányt túlhaladó immoralitásnak fészke most Oroszország. Magas állásban levő emberek egymásután kerülnek pellengérré, vagy börtönbe. De meghalt „nagyságokról“ is kitűnik, hogy valóságos gonosztevők voltak, akik semmiféle eszköz-től vissza nem riadtak, hogy céljaikat elérjék. Legújabb szenzáció most ebben az ügyben a „Veiser“ című lap közleménye. Ez a lap közlése az elhunyt Novitzki tábornok följegyzéseit. A tábornok a följegyzésekben azt írja, hogy Bogdanovics ufai kormányzó-nak 1903-ban történt meggyilkolása Plehvenek, a meggyilkolt belügyminiszternek tudtával történt. Novitzki tábornok, aki a moszkvai, majd később a kievi rendőrség főnöke volt, kémeinek segítségével megtudta, hogy Bogdanovics kormányzó ellen merényletet terveznek és erről sürgönyileg tett jelentést Plehve miniszternek és utasítást kért tőle. Plehve azonban azt válaszolta, hogy nem kell elsielni a dolgot, hanem előbb egészen bizonyosan meg kell győződni róla és a legnagyobb titoktartást kell tanusítani a nyomozás körül. Novitzki erre újra táviratozott Plehvenek, hogy tudja az összeesküvők neveit és hogy azok már el is utaztak Ufába. Novitzki azt is megtáviratozta Plehvenek, hogy melyik napra van kitűzve a merénylet végrehajtása, mindamellett Gersun-nak, a hírhedt orosz forradalmárnak, aki a merénylet végrehajtásával meg volt bízva, sikerült a kormányzót az utczán agyonlőni, megszökni és a határon keresztül kiülföldre jutni, anélkül, hogy bántódása esett volna.

— **Földrengés az Alföldön.** A nagy magyar Alföldön hetek óta reng a föld, mintha csak az olaszországi nagy földrengések hullámgyűrűi érkeznének most ide. Szerencsére bajt eddigéle nem okozott a föld ingása sehol. Tegnap éjszaka Kecskeméten éreztek intenzivebb földrengést. Éjjel 1. óra 55 perczkor volt a jelenség észlelhető. A földrengést erős földalatti mennydörgésszerű robaj előzte meg. A lökések közül a harmadik volt a legerősebb, amelytől az épületek megrázkódtak, a butorok elmozdultak helyükről és a falakon függő tárgyak leestek. Az egész lakosság rögtön talpon volt. Az ijedség azonban csak rövid ideig tartott, mert a földrengés minden különösebb baj nélkül múlt el. Mindössze néhány házfal repedett meg. A földrengés ugyanilyen intenzitással Fegyeházán, Nagykőrösön és Czepléden is érezhető volt.

Nagykőrösről táviratozzák: Nagykőrös város lakosságát ma éjszaka 2 órákor erős földrengés riasztotta föl álmából. A földrengés keletről nyugati irányban haladt és mély, tompa moraj kísérte, ritmikus lüktetéssel. A rengés tizenöt másodpercig tartott. A butorok megrezegték, de baj nem történt.

Itt említjük meg, hogy ma reggel három órákor Bulgária legnagyobb részében, különösen a keleti országrészben földlökéseket éreztek. Jamboliban több ház megrepedezett. A lakosságot nagy pánik fogta el. Délben tizenegy óra harmincznégy percz és tizenegy óra negyvenkét percz között a földlökések nagy területen erősebb intenzitás mellett megismétlődtek. Jamboliban több kémény bedőlt. Egy ember megsebesült. A vasúti személyzet elmenekült a pályaudvarról és az éjszakát vasúti kocsikban töltötte. Hadji és Dimitrovo községekben mintegy tizenkét ház beomlott. Kermentiben a pályaudvar és több ház erősen megrongálódott. Sok helyütt a kémények bedőltek. Szlivnóban a harangok megszólaltak és a templomórák megálltak. Több ház falán repedések mutatkoztak. Magában Szófiában kevéssé érezték a lökéseket. A szeizmografikus készülék éjfélig öt földlökést jeleztek, amelyeket még három, különböző intenzitású lökés követett.

— **Megzavart előadás.** Kendu István huszonöt-éves színésznövendék ma este a Magyar Színház előadása alatt a nézőtérén epileptikus rohamok között összeesett. A körülötte ülők erre nagy zajt csaptak, miért is az előadás addig, amíg a szerencsétlen fiatalembert kivitték, szünetelt. A fiatal-ember még akkor is eszméletlen állapotban volt, mikor a mentők megjelentek, akik öt eszméletre térítve a Horánszky-utca 21. szám alatti lakására szállították.

— **Anarchisták.** A közelmúlt napokban hírt adtunk arról, hogy Feldkirchenben letartóztattak egy orosz nőt, aki bombákat rejtegetett utipodgyászában. Erre vonatkozólag most az a hír érkezik, hogy az anarchista nő nem más, mint Luchomerevszky grófnő, a дума egyik tagjának a felesége. A feldkircheni bíróság robbanóanyagokkal való titkos manipulálás miatt 40 korona pénzbüntetésre ítélte. Emellett azonban vizsgálati fogságban tartja, hogy a hatóság előtt igazolja magát. A grófnőnél talált robbanóanyagokat egy Bécsből küldött katonatiszt megvizsgálta és megállapította, hogy a robbanószer nitrocelluloid. Hogy a grófnő a robbanóanyagot anarchista célokra akarta-e felhasználni, azt a vizsgálat van hivatva kideríteni. — A belgái Gentből az a hír érkezik, hogy egy ott letartóztatott orosz, aki magát Szokolov-nak mondja, valószínűleg azonban Seilinger anarkista, akit a brüsszeli rendőrség keres, az öt kisérő rendőrökre revolverből többször lőtt. Egy rendőrbiztos és egy rendőrtisztviselő halálosan megsebesült.

— **Csalás a „Nyugat“ szerkesztősége nevével.** Ravasz módon jutott egy álhírlapíró a Könyves Kálmán művészeti társaság által legújabbán kiadott „Magyar Festők“ című díszműnek egy példányához. Az intézet helyiségeiben, mint a „Nyugat“ szerkesztőségének kiküldöttje jelent meg és azt kívánta, hogy a lapnak küldjék el a mű egy tiszteletpéldányát, amelynek ellenében ismertetni fogják a munkát. Az intézetnél kitérő választ kapott. Később Osváth szerkesztő nevében telefonáltak az intézetnek és megújították a kérést. A szerkesztő kérte az intézetet, hogy a munkát Ignotus-hoz küldjék el, ő fog irni róla. A tiszteletpéldányt így az intézet egyik tisztviselőjével el is küldték. Mikor a tisztviselő Veigelsberg lakására ért, egy fiatalember jött ki onnan, aki kijelentette, hogy ő Veigelsberg munkatársa és ő bízta meg az átvétellel. Az átvételi elismervényt Varjas Béla névvel alá is írta. Csak akkor derült ki a turpisság, amikor a Könyves Kálmán a „Nyugat“ szerkesztőségénél megreklamálta a mű ismertetését, ahol természetesen mit sem tudtak az egész dologról. Az ügy a rendőrséghez került, amely most nyomoz a család fiatalember után.

— **Független munkásegylet.** A csanád-palotai munkáscsoport elhatározta, hogy kivonja magát a szociáldemokrata párt gyámsága alól és minden politikától menten, teljesen önálló, független munkásképző és önszolgáltató egyesületté alakul. Az alapszabályokat, amelyek az egyesület célját, vallását és hazafias irányban írják elő, a munkások örömmel fogadták és elhatározták, hogy küldöttség útján jóváhagyás végett bemutatják a felsőbb hatóságnak.

— **Méreg és revolver.** Borzalmas módon vetett véget életének Szabadkán Hönig Samu, az ottani Klotild-műtrágyagyár fiatal mérnöke. Hönig tegnap este lefeküdt ágyába és egy pohár erős cziankáli-oldatot ivott. Majd mikor látta, hogy a borzasztó méreg nem öl elég gyorsan, revolverével halántékra lökte magát, mire rögtön eszmélet-halt. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen fiatalember amerikai párbajnak lett az áldozata. Hönig gyakran foglalkozott azzal a gondolattal, hogy külföldön telepszik meg, sőt néhány hónappal ezelőtt utlevelet is váltott Amerikába. A szabadkai rendőrség erőlyesen nyomoz a rejtélyes öngyilkosság ügyében.

Hönig Samunak, a tragikusan elhunyt vegyész-mérnöknek hiült tetemeit február 17-én, szerdán délután félhárom órákor helyezik örök nyugalomra a rákoskereszturi izr. temető halottasházából.

— **Házasság.** Sövényházi Hosszu István, a Budapesti Bank r. t. cégvezetője eljegyezte Illés Gizellát, Illés Gyula műépítész leányát Budapesten.

Két rokonszenves fiatal színészelket egyesített ma a házassági eskü Kolozsvárott. Mészáros Alajos, a Nemzeti Színház jeles tagja vette feleségül Berki Kától (helyesebben Zsótt), Berki Lili testvérhugát, a kolozsvári Nemzeti Színház éppen olyan bájos, mint tehetséges énekesnőjét.

Tihanyi Miklós, a Vigszínház tagja, vasárnap, a hó 21-én a VIII. kerületi anyakönyvi hivatalban házasságot köt Kiss Margittal, dr. Kiss József budapesti kir. közjegyző leányával.

Sólymos János izsáki róm. kath. kántortartó eljegyezte Antalóczy Juliskát Tokajban.

Laszcsik Ernő nagyváradi tanítóképzőintézeti tanár ma vezette oltárhoz Rohn Etelkát, Rohn József polgári isk. tanárképző-intézeti tanár s főbírtokos és neje Heim Etel leányát.

— **Nászajándékok.** jegygyűrűk legelőnyösebben Polgár Kálmán művész ékszerelője, Budapest, VII., Erzsébet-körút 29., I. em. szerethetők be. Nagy képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Szétszakadt vonat. Nem mindennapi bal-
eset érte utól a zólyom-ruttkai vonalon a 375.
számu tehervonat. A vonat Jánoshegy és Kör-
mőczbánya állomások között a nyílt vonalon
szétszakadt. A vonat elszakadt része az első részt
menetközben utólérte és abba beleütközött. Az
összeütközés következtében egy vonatkísérő súlyo-
san, egy pedig könnyebben megsérült. A pálya
szabaddá tért, a vonatok akadálytalanul közle-
kednek. Szigorú vizsgálat van folyamatban.

— Kítüntetés. Az ismert nevű zongoragyárost,
Bösendorfer Lajost a király a Ferenc József-rend kö-
zépkeresztjével tüntette ki.

— Gyermekmenhely Kolozsvárott. A gyer-
mekmenhely-bizottság kolozsvári kerületének bizottsá-
ga ma délután gróf Bély Ákos, a liga kolozsvá-
ri fiókja elnökének elnöklésével alakuló gyűlést
tartott. Gróf Bély megnyitotta után dr. Genersich
Gusztáv, a kolozsvári gyermekmenhely igazgatója,
főolvasztta a bizottság tagjainak névsorát és ki-
mondta a megalakulást. Ezután gróf Edelsheim-
Gyulai a gyermekvédelem feladatát és fontosságát
fejtegette nagy érdeklődés mellett, majd utána
Ruffy Pál, Karsay Sándor és Szilágyi Károly
tartottak előadásokat. Végül dr. Sztracsina polgár-
mester köszönetet mondott a város nevében gróf
Edelsheim-Gyulának, a liga vezetőjének, utána pe-
dig az egyes választásokat ejtették meg.

— Veszedelmes apa. Tausz Sándor negyven-
hét éves piaci árus már régóta valóságos réme a
családjának. Az örökös zenebonát megunta Józsa
nevű leánya, otthagya a családot és kedvesével kö-
zös háztartásra lépett. Ez még jobban felingerelte
az öregot s uton-utfélen azt hirdette, leányának
meg is írta, hogy kipusztítja az egész családot.
Tegnap részegen fölkereste a leányát Wesselényi-
utczában levő lakásán és ott olyan botrányt esap-
tott, hogy rendőrök távolították el. Dühöngve sie-
tett haza Tar-utca 2. számu lakására, ahol a fele-
ségére és Ignác nevű betűszedő fiára támadt, majd
konyhakést ragadott és a feleségére rontott, hogy
leszúrja. A fiu azonban észrevette a szándékot és
egy husánggal úgy vágta fejbe Tausz Sándort,
hogy az eszméletlenül összeesett. Amikor magához
térítették, bevitték a főkapitányságra. A rablítás
ember még itt is folyton fenyegetőzött:

— Ha kiszabadulok, kiirtom az egész csalá-
dot. Rajuk gyujtom a házat.

A veszedelmes embert a rendőrség letartóztatta.

— Kicsalt pénzeslevél. Bajnok Béla állam-
vasuti hivatalnok, aki a Népszínház-utca 20.
számu házában lakik, tegnap este hat óra tájban
elküldötte cselédjét, Sebe Máriát a postára, hogy
adjon föl egy pénzeslevelet. A cseléd a levelet
amelyben hétszáz korona volt, a Röck Szilárd-
utczai postánál akarta föladni. A Népszínház-
utczán hozzácsatlakozott a tapasztalatlan falusi
leányhoz, aki nemrég jött a fővárosba, egy fiatal-
ember. Bemutatkozott s azt állította, hogy a leány
gazdájának ismerőse és végül azt ajánlotta, hogy
mivel ő is pénzt meg akar föladni, adja át a levelet,
majd azt is postára teszi. A leány ebbe beleegyez-
ett. Egy darabon együtt haladt a fiatalember a
leánnyal, a posta szomszédságában azután az ismer-
etlen azt mondotta, hogy bemegy egy trafikba
s szívtart vesz. Ezzel a fiatalember eltűnt a szemé-
lől s bár minden közeli üzletben kereste, nem tu-
dott a nyomára akadni. A rendőrségen megtették
a följelentést s most keresik a ravasz cseléd.

— A futballozás csatamezőiről. Köztudomású,
hogy Angolország és az Egyesült-Államok verseny-
pályáin milyen ádázul vívják meg a futballmérkő-
zéseket. A játékosok életét vagy legalább is az
egészségét szüntelenül veszély fenyegeti. Az Angliá-
ban történt szerencsétlenségeknek nagy a száma,
de az elenyészik az északamerikai Unió játékterein
adódott mennyiséghez képest. Tul az Océánon
olyan vadul futballoznak, hogy a nézők valami
csatamezőre képzelik magukat. Tizenhét halott
és százharminczhat súlyosan sebesült — ezzel a
megdöbbentő adattal zárták most le az amerikai
érvult futballszezon. Ehhez foghatóan rettenetes
széznem volt. Kivétel csak az 1905. évi időszak,
amikor a tavalyi szerencsétlenségek számát is fe-
lülmúlták. Akkor kezdtek alkalmazni az új játé-
szabályokat és az eredmény huszonnégy halott és
majdnem négyszáz súlyosan sebesült lett. A múlt
szezon statisztikai kimutatásai huszonnégy láb-
rést, négy kulcsontörést, kilencz egyéb termé-

szeti súlyos sérülést emlegetnek. Ez a szomorú so-
rozat még nem tartalmazza a „jelentéktelenebb”
sebesüléseket: a kakifecamodásokat, a kékre veri
szemeket, a kiütött fogakat és egyebet. Az így
elfajult játék védelmezői azt állítják, hogy a sze-
rencsétlenségeknek ezt a rémitő mennyiségét a
futballozók testi gyöngesége és ügyetlenkedése
okozza. Ezt a kimagyarázást nem lehet elfogadni,
ha arra gondolunk, hogy az amerikai játékosok
mennyire felpáncélozva jelennek meg a küzdő-
tereken. Egy amerikai futballmérkőzés kezdete —
írja a „Daily Mail” — emlékeztet a bűvárcsapatok
felvonulására. Fej, fül- és csuklóvédők, szemer-
nyők, acélburkolatcsák az orrokon, vastag mat-
rácok a mellükön... minden lehető kiegészíték
és mégis hiába. A tusakodás hevében nincs kimélet.

— A gyermek órangyala. Ma délután a Váci-
ut 54. számu ház előtt át akart menni a kocsijon
Mayer Margit kilencz éves tanulóleány, mikor az
egyik oldalról egy kocsit, a másikkól pedig egy auto-
mobil közeledett felé. A kis leány a két kocsit közé
került. A kocsit és az automobil egymásba szaladtak
oly erővel, hogy Erichson Ábrahám, a Weiss Man-
fréd-féle tölténygyár alkalmazottja, aki az auto-
mobilban ült, leröpült az ülésről. Csodálatosképpen a
két kocsit közé került kis leánynak mi baja sem
esett. Sem a kocsikban, sem a kiesett automobilos-
nak nem történt baja.

— Véres dráma. Bácsalmáson történt az alább
elmondandó tragikus eset. Kovácsnai János bátyja
feleségénél találta ennek udvarlóját, Szuparity
Jánost, kit kiutasított. Szuparity azonban nem
akart távozni, mire Kovácsnai bicskával három-
szor hasba- és szívenszúrta, úgy, hogy Szuparity
szörnyet halt. A gyilkost a csendőrség elfogta.

— Jubileum. Szép családi ünnepély keretében
ülte meg vasárnap Jobbágyin Szántó Miksa vál-
lakozó félszázados születésnapját és 25-ik évfor-
dulóját annak, hogy a Mátra vidéken az első kö-
ipartelepét létesítette. A jubiléum leányát, Ilonkát
ugyanekkor jegyezte el Hoffmann Sándor okl.
gazdász, nőtámadoggyel nagybérlő.

— Letartóztatott tolvaj. A rendőrség letar-
tóztatta Uri Fárolóé született Schwarz Emilia,
45 éves fodrásznőt, aki könyöradománygyűjtések
ürügyével járt lakásról-lakásra s ahol csak alkalm
kinálkozott, lopott. Tegnap beállított Szabó István
villamos vasuti kalauz Lujza-utca 19. számu laká-
sára, ahol egy hamisított községi bizonyítványval
levegtek javára pénzt kért. Közben egy falon függő
zseborát akart elecsenni, de tettenérték és átadták
a rendőrségnek, amely letartóztatta.

— Halálozás. Dr. Palotay Ferenc káptalani
nagyprépost, pápai prelátus, a vaskoronarend lovagja,
48—49-iki honvédhadnagy, hosszas szenvedés után,
80-ik évében elhunyt Veszprémben.

Faragó Lajos főgimnáziumi tanár 59-ik évében el-
hunyt Páncsován.

Kálnoky István egri főkaptalani nyug. uradalmi in-
tézó hosszas szenvedés után életének 73-ik évében el-
hunyt Egerben.

Alsódomborui dr. Zalan Gyula és neje, szül. Sey-
fried Paula leánykaja, Uerwa, ma reggel négy éves korá-
ban Alsódomboruban meghalt.

Gönczy Károly beregszászi primás, Görgei Artur
badtestének egykori bírs tábort zenekarvezetője, a
zemplén- és beregmegei hóvadász lelkésze és a ma-
gyarországi cigányprimások mestere, myolezvanés
korában meghalt.

Wolkenberg Gyula székesfehérvári nyugalmozott tanít-
tató hatvanöt éves korában elhunyt. Az elhunytban
ifj. Wolkenberg Gyula államrendőrségi felügyelő édes-
apját gyászolja.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és
szellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr.
Hommel-féle Haematogent. Ne vezettesse magát félre az
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg-utca
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze-
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordítanak a
gyermektorna- és vívársra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Nyilttér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma
Budapest, IV., Magyar-utca 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapviz-
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) Szerepváltóság a Vígyszínházban. A Vig-
színházban Hegedüs Gyulának vasárnap óta tartó
makacs rekedsége miatt a mára kitűzött „Király”
helyett a „Kivándorló”-t adták. Hegedüs szerepé-
ben Tihanyi Miklóssal. Tihanyi önálló felfogással
és nagy hatással játszott, játékát a közönség foko-
zott érdeklődéssel, felvonásvégeken sok tapsal hon-
orálta.

(*) A „Kivándorló” Kolozsvárott. A kolozs-
vári nemzeti színházban ma este mutatták be Her-
czeg Ferenc klasszikus szépségű és nagyszerű da-
rabját, a „Kivándorló”-t. A fényesen és szépen ki-
állított darab, melynek főbb szerepeit Hidvégi
Esnő, Dezséri Gusztáv, Sebestyén Géza, Tornay
Vanda és Kardos Andor játszották, nagy sikert ara-
tott és a színházat színültig megtöltő előkelő kö-
zönség lelkes ovációkban részesítette a szereplő-
ket. A darab állandóan műsoron lesz.

(*) Odry Árpád meggyógyult. A Nemzeti
Színház műsorát súlyosan befolyásolta Odry Árpád
hosszas betegsége. Örömmel értesülünk, hogy a
kiváló fiatal művész egészsége teljesen helyreállt
és már jenteken fel is lép. Odry ez alkalommal a
„Nászinduló”-ban Rogert fogja játszani.

(*) Bonbonnière-cabaret. Ma este — a rodes
műsor második szakasza gyanánt — a müncheni
Scharfriebter-cabaret mutatkozott be Budapest-
nek. Derék, komoly urak és egy érdekes, kissé
stilizált és egy piczkét bájosolyu nő — Marya
Delvard — igen precíz és igen irodalmi czélok-
kal álltak össze és járják be a világot; azt a vilá-
got, amelynek Budapest a déli sarkát jelenti.
A mi bohózkodó és paródiákban kéjelgő cabaret-
életünkbe nagyon élesen ütözködik az ő művészetük.
Richard Dehmel és tsai zenekari kísérettel, frakk-
ban és fehér nyakkendővel: ehhez mi nem szoktunk
hozzá, ez nekünk egy kicsit még iskolásvalami. A
közönség természetesen udvariás volt, jóléki és
könnyen nevető; a színház megtelt; egy-két számu
valóban briliánsul hangzott és így remélhetőleg —
a mi előkelő és diszkrét vendégeink hosszú életük
lesznek a magyar földön.

(*) „Nyugat leánya.” Ez Puccini új operájá-
nak a címe. A szövegét Civinini és Zangarina írta.
Puccini eddig az első felvonással készült el. Első
előadása valószínűleg Newyorkban lesz, hol a két
főszerepet Destinn Emmy és Caruso énekelnek.

(*) A Zöldi-nővérek a vidéken. Zöldi Elza és
Zöldi Vilma, a fővárosban is előnyösen ismert két
színművésznő, Zöldi Márton író leányai, a jövő
színházi évadtól kezdődőleg a pécsi színtársulat-
hoz szerződtek. Kövessi Albert, a pécsi színtársulat
érdemes igazgatója elsőrendű erőket nyer a két
fiatal művésznőben, akik már több vidéki városban,
de fővárosi színpadokon is derekasan megállták
helyüket és mindenütt megérdemelt, zajos sikere-
ket vívtak ki maguknak.

(*) Történeti színműpályázat. Az a pályázat,
melyet a belügyminiszter rendelkezése 1908. év ju-
nius elsején történeti színműre hirdettek, február
1-én lejárt s a beérkezett pályaművek bírálatára
fölkért bizottság a február 13-án tartott alakuló
ülésen megállapította, hogy záros határidőig tí-
zenhat pályamunka érkezett a Nemzeti Színház
igazgatóságához. Ezek közül a bizottság kettőt és
pedig a „Hunyadiak” című és a „Parasztosalád
története” című pályaműveket a pályázatból ki-
zárta. Az előbbit azért, mert a szerző neve a darab-
ban rajta van, az utóbbit pedig azért, mert az kife-
jezetten népszínmű és így a pályázati feltételeknek
egyik sem felel meg. Az eredményt a bizottság ez
évi június 16-án fogja kihirdetni.

(*) Shakespeare-matiné. A legközelebbi Sha-
kespeare-matiné e hó huszonnegyedikén, délelőtt
tizenegy órakor lesz a Nemzeti Múzeum díszter-
mében a következő tárgysorozattal: Béla Henrik
országgyűlési képviselő Hamletről tart fölolvasást.
Török Irma, a Nemzeti Színház tagja „Romeo és
Julia” néhány jelenetét játszza el. Dr. Várdai
Béla pedig Egressy Gábor, mint Shakespeare-
színmű című tanulmányából olvas föl.

(*) **Az Andrássy-féle művészeti ösztöndíjak.** Az Országos Képzőművészeti Tanács által hirdett gróf Andrássy Dénes-féle képzőművészeti két egyenként 4200 koronás ösztöndíjpályázat határideje e hó 20-án jár le.

(*) **A magyar népművészet.** Az Országos Iparművészeti Múzeum ismeretterjesztő előadásainak során február 18-án, csütörtökön délután 5 órakor Mihály Gyula „A magyar népművészet s a modern művészet” czimű előadást tart. Jegyét a Múzeum titkári hivatalában lehet kapni.

(*) **Művészek ülése.** Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat igazgatósága e hónap 18-án, csütörtökön, délután öt órakor ülést tart a műcsarnokban. A választmányuk ugyane napon hat órakor lesz ülése.

(*) **Tavaszi tárlat a Műcsarnokban.** Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat rendez tavaszi tárlatát április elsejétől május tizenötödikéig rendez a városligeti műcsarnokban. A tárlatra szánt műveket március 13-án este hat óráig kell ugyanoda beküldeni, míg a helybeliket 12-én és 13-án reggel kilenczétől tizenkét óráig és háromtól hatig veszik át.

(*) **A Petőfi-Ház felavatása.** A Petőfi-Társaság márczius hó folyamán rendez a felavató-ünnepet, amelyre meg fogja hívni a kormányt, a törvényhozás tagjait és az összes tudományos és irodalmi testületek képviselőit. A részletes program megállapítása ügyében a társaság vezetősége a napokban értekezletet tart.

(*) **Wagner-hangverseny a Műcsarnokban.** A városligeti Műcsarnokban, a nemzetközi kiállításon csütörtökön, e hó 18-án, nagy Wagner-hangverseny lesz, melyen Bachó István vezetésével a honvédzenekar a halhatatlan zeneköltő négy hatalmas zenedramáját és ezenkívül még négy más kiváló darabot ad elő. A részletes műsor a következő: 1. Zichy: A Némo opera előjátéka. 2. Wagner: Hattyúdal a Lohengrinből. 3. Liszt: Első magyar rapszódia. 4. Wagner: Ábránd a Tannhauserből. 5. Alard: Ábránd a Trovatoreból. (Hegedű szóló.) 6. Wagner: Részletek a mesterdalnokokból. 7. Planquette: Levél-ária a Ripp-Ripp operettből. 8. Wagner: Bevezetés és finale a Lohengrinből. A kiállítás este hét órakor nyílik, s a hangversenyre, amely félnyolcz órakor kezdődik, a belépődíj egy korona. A tag- és családtagjegyek érvényesek. Az idei jegyét a számvétség nyomban megküldi minden tagnak, ha a husz koronát címére: Felsőerdősor 16-18. szám alá postán előzetesen beküldi.

(*) **Szimfónia.** Az Országos Szimfóniai Zenekar vasárnapi estélyének is díszére válik majd a megerőltetett egyik leggyönyörűbb műve, az Es-dúr (dob-pérgés) szimfónia, amely Mendelssohn „Szentiványi álom” nyitánya mellett a klasszikus zenét fogja képviselni. A zenekadémiában tartandó hangverseny műsorán még Fenyves Jenő „Parasztlakodalom” czimű magyar szerzeménye szerepel, továbbá a Tenger, Debussy Claude hatalmas szimfónikus zeneképeinek sora, amelynek bemutatója kétségkívül legnagyobb eseménye Budapest idei zenei szezonjának.

(*) **Estélyek a Színész Nyugdíjgyesület javára.** Ditrói Mór, az Országos Színészgyesület elnöke és Roboz Elek az egyesület tisztviselője nemrégiben lelkes hangú felhívást intéztek az ország összes színigazgatóihoz és a szintársulatokhoz, amelyben felkérték őket, hogy rendezzenek a nyugdíjgyesület javára estélyeket. A felhívástak már meg is van az eredménye, amennyiben Nagyváradon e hó 22-én, vasárnap Erdélyi Miklós színigazgató, a Szigligeti-színház igazgatója a Pannónia-vendéglő összes helyiségében nagy bohém kabaretstélyt rendez az Országos Színészgyesület nyugdíjalapja javára. Hasonló megszabású művészestélyre készülnek Kassán, Szegeden, Debrecenben és az ország más nagyobb városaiban.

(*) **Klasszikus előadás a Margitszigeten.** Főútraktól, mágnásokból álló társaság ez év május havának végén a Magyar Atlétikai Club margitszigeti pályáján, szabad ég alatt a régi görög előadások mintájára, Budapest összes nagyobb művészei és művésznői közreműködésével egy ez alkalomra emelt amfiteátrumban korhű jelmezekkel, valamely görög tragédiának színrehozatalát tervezi. Az előadás tiszta jövedelmét az alkohol ellenes egyesület szanatóriuma javára fordítják.

(*) **A Zenekadémia hangversenye.** Az országos m. kir. zenekadémia e hó 18-án, csütörtökön este fél nyolcz órakor az intézet nagy hangversenytermében rendezi negyedik nyilvános hangversenyét.

(*) **A sárközi népművészet.** Az Országos Magyar Házipári Szövetség e hó 20-án, szombaton délután 4 órakor az Iparművészeti Múzeum dísztermében felolvasó-ülést rendez. Ács Lipót főgimnáziumi tanár fogja ismertetni a sárközi magyar művészetet és érdekes himnuszokat, csipkéket mutat be. A felolvasáson minden érdeklődőt szívesen látnak. Belépődíj nincs.

(*) **Rendkívüli tanácsülés.** Az Országos Színészgyesület tanácsa február hó 23-án délután három órakor rendkívüli ülést tart a színészpalota dísztermében. Ezen a tanácsülésen rendkívül fontos javaslatokat készítenek elő a márcziusi közgyűlésre.

(*) **Akadémiai Zenekar.** A márczius elsején tartandó hangversenynek Bach „Actus tragicus” czimű kantatáján kívül még két nagyméretű szimfónikus száma lesz. Az egyik Bartók nagy zenekarra írt Suite-je, mely a maga egészében most kerül először bemutatásra, a másik Brahms 1. szimfóniája. Az összes számokat Hubai Jenő vezeti. Jegyek a „Harmonia”-ban kaphatók.

(*) **Hangversenyek.** May-Münster Cornelia holnap, e hónap 18-dikán a Royal termében tartandó hangversenyre, melyen Kuliffay Izabella zongoraművésznő működik közre, a következő érdekes műsört állapította meg: Brahms, Staendchen. — Csajkovszky, Nur wer die Sehnsucht kennt. — Goldmark, Die Quelle. — Chamade, Plaintes d'Amour. — Erkel, Tiszpartii jelenet Bánk bán-ból. — Delibes, Csengettyű-ária Lakméből. — Sachslehner, Oly néma minden ágon. Boldogság. — Vida, Vagy. — Hívós, A pástorfiu. — Csiky, Várlak. — Székács, Erdén. — Dienzl, Odafenn csillagos. — Kuliffay Izabella a műsor harmadik számában Liszt Ferenc XIV. Rhapszódiaját játssza. A még csekély számban visszamaradt jegyek Molitor Euterpe zeneműkereskedésében (Kossuth Lajos-u. 15.) és az esteli pénztárnál kaphatók.

A budapesti posta- és távirászemélyzet különböző egyesületei által a messinai, aikai és a reszabányai kárvallottak javára e hó 18-án, csütörtökön, a fővárosi Vigadó termében rendezendő nagy hangverseny esti 8 órakor kezdődik.

FŐVÁROS.

A lakásuzsora ellen.

Budapest, február 16.

Két esztendeje mult már, hogy Budapesten a lakásmizériák olyan türhetetlenekké váltak, hogy az egész fővárosi sajtónak minden napi állandó rovatává lesz a lakásuzsorások kipellengérezése. A sajtó azonban csak gyöngye visszhangja annak az elkésérésnek, késhégyig menő harcoknak, amelyet a martiriumot szenvedő kétségbeesett lakók kiszípolozóik ellen megindítottak. A legutóbbi időkben már pláne a tett propagandájáig fajult ez a küzdelem s a rendőri jelentések minden nap két-három házostromról, lakásforradalomról számolnak be a nyilvánosság előtt.

Képtelen dolog, hogy amikor egy hatalmas világváros lakosságának ilyen imminens szüksége körül nyer az uzsora és a lelketlenség ekkora szabadságot, hogy valóságos ostromállapotot terem a felhalmozódott izzó keserűség, akkor a hatóságok és minden illetékes körök teljes részvétel nélkül szemlélik a tarthatatlan állapotokat és megelégedjenek azzal a reparációval, amit a rendőri karhatalom esetéről-esetre nyújt a szípolozóknak.

Ma az a helyzet Budapesten, hogy a háziura-kon kívül senki sem biztos benne, mikor marad egész háza népével tető nélkül. Talán felesleges is sokat bizonyítanunk, hogy elérkeztünk ahhoz a végső stádiumhoz, amelyen túl a hatóságok részvétele és a lakosság kiszolgáltatásával szemközt, egycsonk kötelességmulasztás lenne. És egycsonk a főváros tanácsa az, amely legelső sorban tartozik a kezdeményezéssel. Eddig azonban nem sok szó esett a tanács kebelében a főváros deroutált lakáskérdéséről. Kivülről kellett jönnie a cselekvési elhatározásnak. Hala istennek, akadt emberszerető, lelkes ember, aki vállalta a kezdeményezés kezkezeses ügyét. Kockázatos azért, mert lehet, hogy a nagytekintetű tanács leszavazza békés álmait és a háziurak cirkulusainak megzavaróját.

Megirtuk tegnap, hogy dr. Feleki Béla indítványt nyújtott be a lakáskérdés megoldása tárgyában, mely a főváros törvényhatósági bizott-

ságának holnapi ülésén kerül tárgyalásra és reméljük is, hogy a főváros közgyűlése ugyanazzal az emberszerető jóakarattal fogja fogadni dr. Feleki Béla humánus és elodázhatatlan sürgősségű javaslatát, amelyen emberszerető odaadással, fáradhatatlan buzgalommal foglalkozik dr. Feleki Béla esztendőket óta, a fővárosnak ezzel a súlyos és szomorú szociális problémájával.

(*) **Fejedelmi vendégek Budapesten.** A főváros tudvalóvóleg a mult év őszén vendégül látta falai között a bolgár királyt és a spanyol királyi párt. A díszes fogadás költségeiről most számolt be a pénzügyi osztály a pénzügyi bizottságnak. A királyi vendégek fogadására, illettóleg az utczák díszítésére a főváros 36.798 koronát költött. Ennek a fedezésére tesz most az illetékes ügyosztály előterjesztést.

(*) **Polgármesterek arcképei.** A főváros közgyűlése tudvalóvóleg elhatározta, hogy néhai Halmos János polgármester arcképét a tanácssterem, néhai Gerlóczy Károly alpolgármester arcképét pedig a közgyűlési terem részére megfesteti. A képzőművészeti bizottság azt javasolja, hogy Halmos János képének megfestésével Basch Gyula festőművész, Gerlóczy képének megfestésével pedig Stottha Gyula festőművészt bízzák meg. A képek festésének költségeire 6000 korona van előirányozva.

(*) **A fertőtlenítő intézet ügye.** Megirtuk tegnap, hogy a fertőtlenítő intézet működése ellen néhány lapban súlyos vádak láttak napvilágot. Dr. Bárczy István polgármester rögtön elrendelte a vizsgálatot és ennek vezetésével dr. Vassilievits János alpolgármestert bízta meg. Az intézet működésére vonatkozó vizsgálatot még a tegnapi nap folyamán befejezték és erről hivatalos nyilatkozatot adtak ki, amelyet tegnap közöltünk és amely nyilatkozat valótlannak mondja a közleményekben foglalt állításokat. A fertőtlenítő intézet igazgatója ellen emelt vádak dolgában még folyik a vizsgálat és előreláthatólag holnap befejezést nyer. Dr. Bárczy István polgármester ma kijelentette, hogy ő a közölt vádak egyikében sem hisz. A vizsgálatot sürgősen elrendelte és minden tekintet nélkül a legszigorubbán fog eljárni, ha ennek a szüksége felmerülne. Nagyon sajnálja, hogy akadnak olyanok, akik a város adminisztrációját minden áron diszkreditálni akarják. Ő mint polgármester nyugodt lelkiismerettel és megelégedéssel konstatálhatja, hogy a fővárosnak ezidőszertini adminisztrációja kielégítő és ha volna még valami kifogásolni való, akkor ő azt rendbe hozza. Kijelenti még azt is, hogy a tisztviselői kart minden alaptalan támadással szemben a legerélyesebben meg fogja védelmezni. A fertőtlenítő intézet ügye különben a holnapi közgyűlésen is szóba kerül. Márkus Miksa törvényhatósági bizottsági tag ugyanis a következő indítványt terjeszti a közgyűlés elé:

„Indítványozom, küldjön ki a közgyűlés a fertőtlenítő intézet berendezésének és működésének megvizsgálására bizottságot, amelyben minden kerület egy-egy orvos bizottsági tagjával legyen képviselve.”

Értesülésünk szerint a polgármester nyilatkozni fog a kérdésről a holnapi közgyűlésen.

(*) **A városligeti tó ladikázási joga.** A városligeti tó ladikázási jogának bérletére a tanács nyilvános árlejtést hirdetett. Egy ajánlat érkezett be, még pedig a jelenlegi bérletől, aki 5200 korona évi bér mellett akarja kivonni ezt a jogot 1915 év április végéig. A tanács pénzügyi osztálya az ajánlat elfogadását fogja a pénzügyi bizottság legközelebbi ülésén javasolni.

(*) **Rudolf trónörökös szobrának leleplezése.** Tudvalóvó, hogy néhai Rudolf trónörökös szobrának leleplezési költségeit a főváros viselte. Ez a költség 5930 koronára rugott, mely összeg fedezetét a pénzügyi bizottság legközelebbi ülésén fogja kijelölni.

(*) **A bosnyák küldöttség fogadtatása.** A szerajevói bosnyák küldöttség mult év november 10-én Budapesten tartózkodott, mely alkalommal a székesfőváros vendége volt. A vendéglátás költségei 3626 koronát tettek ki. A pénzügyi bizottság legközelebbi ülésén fog az összeg fedezetéről gondoskodni.

Angol készpénzrendszerű

országosan ismert első-rangú úri szabó-termék szállít mérték szerint, kifogástalan kelméből, többszöri próbával. prima munka.

Téli kabátot . . 35 frtért
Smoking-öltönyt 35 „
Frakk-öltönyt . 45 „
Prima öltönyt . 30 „

IV. kerület, Belváros
Magyar-u. 3.
I. emelet. Telefon 116-59.
Kossuth Lajos-u. mellett

(A Kossuth-mauzóleum díszítése. A Kossuth-mauzóleum építésére felügyelő bizottság annak idejében megbízást adott Stróbl Alajos szobrász-művésznek, hogy a mauzóleum talapzatának az oldal-alkjaira Kossuth Lajos közéleti eseményeiből vett jeleneteket örökítsen meg reliefekben. A művész a tervekkel már elkészült s a felügyelő bizottság ezeket holnap — szerdán — délelőtt fogja megtekinteni Stróblnak epreskerti műtermében.

(A makadám-utak fentartása. Dr. Heltaj Ferenc bizottsági tag még 1906-ban azt indítványozta a fővárosi közgyűlésen, hogy a makadám-utak fentartását a köztisztviselési hivatal ügykörébe utalják. A fővárosi tanács foglalkozván ezzel az ügyvel, először a mérnöki hivatalnak adta ki véleményezést. A mérnöki hivatal az indítvány elutasítását javasolja. A köztisztviselési hivatal ezzel szemben azt az álláspontot foglalja el, hogy a makadám-utak fentartása a köztisztviselési hivatal ügykörébe tartozik, már csak azért is, mert a portalanítási eljárások, mint például az olajozás, a kátrányozás és az utaknak egyéb vegyszerekkel való kezelése éppen olyan fontos technikai teendő, mint a makadám-utak fentartása és azt is feltétlenül ezzel kapcsolatban kell foganatosítani. Mivel azonban a köztisztviselési hivatal tisztai személyzete ez idő szerint csak hat tagból áll és ilyen személyzettel ezt a nagy munkát ellátni nem lehet, mivel továbbá a Cséry-féle vasút szerződés lejtése után a személyzet létesítésével kapcsolatban a köztisztviselési hivatal egész munkájára lényegesen módosulni fog és mivel végül a kerületi mérnökök a csatornahálózat tisztogatását is a köztisztviselési hivatal ügykörébe javasolják utalni, a köztisztviselési hivatalnak az az indítványa, hogy mindezeket a kérdéseket egyszerre és egyöntetűen szabályozzák. Ez a szabályozás azonban csak a Cséry-féle vasúti szerződés lejártá után, tehát 1913-ban lesz aktuálissá.

EGYESÜLETEK.

(—) A Magyarhoni Földtani Társulat e hó 17-én, szerdán délután öt órakor az egyetem ásványtani intézetében (Múzeum-körút 4/a.) szakülést tart, melynek tárgyszora a következő: 1. Dr. Mauritz Béla: A Mátrahegység eruptívus kőzetei. 2. Dr. Vadász M. Elemér: Geológiai jegyzetek a borsodi Bükkhegységből. 3. Dr. László Gábor: Tözegetelepek keletkezéséről.

(—) A Matematikai és Fizikai Társulat e hó 18-án délután hat órakor a tudományegyetemi fizikai intézetben (Eszterházy-utca 3.) III. rendes ülést tart.

(—) A Nőtisztviselők Országos Egyesületében szerdán, e hó 17-én dr. Hollós István tart előadást „A szellemi élet hygienája” czimen. Tagok által bevezetett vendégeket is szívesen látnak az egyesületben (VI. Andrásy-ut 83.).

(—) Az Országos Műszaki Egyesület márczius 14-én tartja évi rendes közgyűlését egyesületi helyiségében (VII. Rákóczi-ut 30., I. em. 7.), mely határozatképtelenség esetén márczius 28-án, mindkét esetben azonban délelőtt fél tíz órakor fog megtartatni.

(—) A Rösler-tanintézet volt növendékeinek szövetsége e hó 17-én, szerdán este hét órakor tartja ülését a Rösler-féle tanintézet (VI. Aradi-utca 10.) dísztermében. Írásbeli és személyes jelentkezéseket elfogad Vásárhelyi Kálmán hétfőn, kedden, szerdán délelőtt tíz órakor az intézetben.

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kővérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a SCOTT-féle Emulsiót.

Orvosok és bábák az egész földkerekségen állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, amelyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50.

Kapható minden gyógyszerben.



Amulsióvásár
Annál a SCOTT
képe mögött véd
jegyzet — a ho-
lyozás — kérjük
figyelmebe venni

Mulatságok.

Technikus bál.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 16.

Ma zajlott le a technikusoknak az új Műegyetem szeptemberben bekövetkező megnyitásának emlékére rendezett Emlék-bál a Royal termeiben. A bál oly fényesen sikerült, hogy pompájával a megjelenő plökelőségek nagy számával méltán az első elite-bálok közé sorakozik. Bár József főherceg és Augustia főhercegné előre hirdetett megjelenése elmaradt, mégis méreteiben igen szép és hangulatában kétségkívül vidám és eleven volt. A hölgyek előkelő izlésű vázlatkönyvhöz hasonló művészi táncrendet kaptak, melynek empirestülí rajzát Edvi-Ilés Ödön és Kárvázy Zsigmond építész-hallgatók rajzolták. Minden táncrendhez a rendezőség Kis László az emlékbálra szerzett boston-valcezer kottáját adta. Pont tíz órakor vonult be a lady patronessék érdekes látványt nyújtó serege, melynek elhelyezkedése után Radics Béla cigánybandájának hangjai mellett „Károg a holló a jegenyén...” kezdetű csárdással megkezdődött a reggelig tartó tánc. A rendezés munkájából a legnagyobb részt Pivny Aladár és Rakovszky László vették ki.

Lady Patronessék: Gróf Apponyi Albertné, gróf Apponyi Sándorné, gróf Attems Gyuláné, dr. Beck Lajosné, gróf Batthyány Tivadarné, Czákó Adolfné, Cseh Erviné, dr. Daday Jenőné, báró Daniel Tiborné, gróf Dessevffy Aurélné, Egyedy Lajosné, gróf Edelheim-Gyulay Lipótné, gróf Erdődy Gyuláné, gróf Esterházy Miklós Móriczné, Forster Béláné, dr. Hollischer Pálné, Pálóczi Horváth Istvánné, Pálóczi Horváth Zoltánné, özv. Herlich Károlyné, Herczegh Józsefné, dr. Hüttl Dezsőné, Jármay Zoltánné, Imrédy Kálmánné, Jalsovicsky Gézné, dr. Kürschák Józsefné, dr. König Gyuláné, dr. Kossalka Jánosné, gróf Károlyi Istvánné, Lázár Pálné, gróf Majláth Györgyné, Maróthy Gézné, Paizs Gyuláné, gróf Pallavicini Edéné, báró Piret de Bihain Lajosné, Rejtő Sándorné, dr. Réthy Mórné, Rupac Györgyné, Radocea Jánosné, Söpkéz Sándorné, Strasser Gyuláné, gróf Semsey Lászlóné, Szerényi Józsefné, báró Szentkereszty Zsigmondné, gróf Szechenyi Pálné, Tötössy Béláné, Thék Endréné, Thöry Emilné, gróf Teleki Gyuláné, gróf Wenckheim Frigyesné, Véghegy Gyuláné, Walgang Ferenczné, gróf Zichy Aladárné.

A bál vedői: gróf Apponyi Albert vbtt., vallás- és közoktatásügyi miniszter, dr. Darányi Ignác vbtt., földmívelésügyi miniszter, Kossuth Ferenc vbtt., kereskedelemügyi miniszter, Hieronymi Károly vbtt., Ludvig Gyula vbtt., a Máv. elnökgazdátja, Hauszmann Alajos, a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet elnöke, dr. Szily Kálmán, v. műegyetemi rektor.

Notabilitások: herceg Eszterházy Miklós, Borbély Lajos, a Rimamurányi vasútvég igazgatója, lovag párdányi Bráhm Miksa, a Déli Vasút helyettes elnökgazdátja, Bujanovits Sándor, a Schlick-vasútvég igazgatója, bellusi Baross Gyula, kuriai bíró, Bodola Lajos, udvari tanácsos, műegyetemi tanár, Czákó Adolf, műegyetemi tanár, Czekélius Aurél, min. tan., Egán Ede főfelügyelő, Forster Béla tábornok, dr. Gaál Jenő főrendiházi tag, műegyetemi tanár, Grgersen Nils építési vállalkozó, Herczegh József, a Nikolsongyár igazgatója, keresk. tan., Horánszky Gyula, Máv. főfelügyelő, Jellinek Henrik, a BKVT. igazgatója, Imrédy Kálmán, a Kísírtokosok Földhivatalintézetének vezérigazgatója, Ilsvay Lajos, udvari tanácsos, műegyetemi tanár, Kótfányi Zsigmond, Máv. igazgató, Kolosváry Endre, posta- és távirda műszaki főigazgató, Kürschák József, műegyetemi tanár, Kherndl Antal, udvari tanácsos, megy. tanár, Katona Gyula, csász. és kir. kamarás, Lázár Pál, udvari tanácsos, orsz. képviselő, műegyetemi tanár, Maróthy Géza, műegyetemi tanár, Márkus Béla, min. tanácsos, Nagy Dezső, udvari tanácsos, műegyetemi tanár, Nagy Virgil, műegyetemi tanár, Pecháta Endre, kuriai bíró, Rupčić György, udvari tanácsos, dr. Réthy Mór, műegyetemi tanár, Rejtő Sándor, műegyetemi tanár, Radocea János ügyvéd, Tötössy Béla, műegyetemi tanár, dr. Wartha Vince, min. tanácsos, a műegyetem rektora, Wittmann Ferenc, műegyetemi tanár, Zepernovsky Károly, műegyetemi tanár, Zichy Gyula, műegyetemi tanár.

Asszonyok: Birly Béáné, Boross Sándorné, bellusi Baross Gyuláné, Breszmayer Kálmánné, Czibur Vilmosné, Dieter Jánosné, Dillmont Frigyesné, Dósa Bertalané, Farkas Jánosné, Fellner Károlyné, Fabricius Béláné, dr. Gaál Jenőné, Gerbeaud Emilné, budai Goldberger Samuné, Györgyi Kálmánné, Gebhardt Józsefné, Grajfel Istvánné, Grünvald Istvánné, dr. Horváth Jánosné, dr. Hüttl Dezsőné, dr. Hudaček Józsefné, Hartl Lászlóné, Halaváts Gyuláné, Horváth Istvánné, dr. Janny Gyuláné, Jalsovicsky Gézné, dr. Jarmy Gyuláné, Kőszeghy Sándorné, özv. Kiss Istvánné, dr. Kiss Károlyné, Kemény Kálmánné, csávási Kiss Janka, Liptay Jenőné, Máhdy Samuné, Mayer Ferenczné, Morbitzer Mátyásné, Okolicsányi Gyuláné, Ormai Mórné, Paulheim Etelka, Prochnov Edéné, Polgár Mária, Pecháta Endréné, Rajaagh Lajosné, Rémy Róbertné, Ritter Otóné, Radocea Jánosné, Schack Béláné, özv. Szalyovich Józsefné, Szenágy Gyuláné, Streer Emilné, Schönfeld

Zsigmondné, Söpkéz Sándorné, Szemian Agostonné, Trebus Pálné, Könyves-Tóth Mihályné, özv. Werner Adolfné, Zepernovsky Károlyné, Zottner Vilmosné.

Leányok: Agoraszó Dóra, Ádám Erzsé, Birly Margit, Boross Irén, bellusi Baross Katióza, Baumann Milike, Breszmayer Lujzika, Czibur Erzsé, Dieter Elza, Dillmont Mici, Della-Donna Mariska, Egerváry Gabriella, Forster Edith, Fleischmann Ida, Fleischmann Elza, Farkas Ike, Fabricius Maedy, Gregersen Astrid, Grajfel Ada és Stella, budai Goldberger Stella, Gebhardt Ilona, Gebhardt Magda, Gerbeaud Illi, Gerbeaud Margit, Grünwald Margit, Györgyi Margit és Laura, Herczegh Blanca, pálóczi Horváth Jolán, Hudaček Nelli, Horváth Jolán és Anny, Hartl Etelka, Halaváts Etelka, Janny Gizzi, Jordan Erzséke, Jalsovicsky Irén, Indrassé Mariska, Jarmy Gizike, Kovácsy Bertta, Kilenyi Erzsé, Kiss Margit, Kemény Ilonka, Liptay Edit, Lukáts Valika (Kaloosa), Mándy Thira, Mátray Vilma, Mayer Maedyke, Molnár Irénke, Morbitzer Rózi, Okolicsányi Mariska, Ormai Gizzi, Paulheim Etelka, Parsch Pipus, Prochnov Adrienne, Pecháta Erzséke, Rakovszky Maresa, Rajaagh Irénke, Rémy Zsófia, Rengy Margit, Steer Ida, Szentkirályi Erzséke, Szemian Böske, Szilassy Ida, Strasser Grate, Schack Malvin, Werner Hedy, Zettner Jolán, Zettner Vilma.

** Országos gyógyszerész-bál. A Royal-szálló összes termeiben február 19-én, pénteken este lesz az Országos gyógyszerész-bál. A buzgó rendezőség mindent elkövet, hogy a bál fényes sikerét biztosítsa. A táncrend kellemes emlékül fog szolgálni a bálon résztvevő hölgyeknek. A politikai és tudományos világ és a székesfőváros vezetői seregéből számosan jelezték már elővetelüket, nemkülönben az ország minden részéből nap-nap után szintén érkeznek a rendezőséghez a bálon való részvételre bejelentések. Az estén a tánczenét részben Balogh Károly ismert cigánybandája, részben a bosnyák ezred zenekara fogja szolgáltatni. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a rendezőség ezúton kéri a bálon résztvevőket, hogy pénztárnál várható tumultus elkerülése végett jegyeiket váltsák meg előre a bálrodában: naponta délelőtt 10—12-ig és délután 3—5-ig, az utolsó két napon pedig egész napon át a Royal-szálló helyiségében. Meghívókat már nem küldenek szét, csak kivételes esetekben, azért mindazok, kik tévedésből nem kaptak volna, forduljanak fenti hivatalos óra alatt a bálrodához (VIII. Aggteleki-utca 8. sz.).

** A Budapesti Iparos és Kereskedő Ifjak Közművelődési Egyesületében vasárnap este Molnár Ferenc „Józsai” bohózatát adták elő, ügyes előadásban. A betanítás és rendezés nagy munkáját Frimmel János, az egyesület agilis igazgatója végezte. A darab előtt Horváth Elemér, a Vasárnapi Munkásképző Tanfolyam előadója: „Az anyag élete” czimen tartott érdekes és sikerült előadást, melynek során a kémia és a körébe vágó iparágak vonultak fel egymásután.

** A Szepesi táncestély e hó 20-án, szombaton lesz, Imling Konrad igazságügyi államtitkár ur védnöksége alatt, a Magyar Tisztviselők Orsz. Egyesületi termeiben. (VIII. Eszterházy-u. 4.) A tisztületbeli elnökséget dr. Haberner J. Pál egyet. tanár és Elischer Viktor, az Osztrák-Magyar Bank főfelügyelője vállalták. A vígalmi bizottság dr. Mezei Miklós elnöke mellett, a meghívókat már szétküldte, aki tévedésből nem kapott, vagy arra igényt tart, forduljon Irngang Kálmánhoz IV., Egyetem-utca 11. A zené Balogh Károly zenekara szolgáltatja.

** A magyarországi független good templar rend 20. számú Szabadság-páholya e hó 28-án kilenc órakor este a Demokrata-Kör összes helyiségeiben (Liszt Ferenc-tér 4. szám) táncozzal egybekötött hangversenyt rendez.

Klisék

amelyek megjelentek az Egyetértés vasárnapja ingyenes heti mellékletben

olcsón eladók

az Egyetértés kiadó-hivatalában

Eötvös-utca 32.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Márkus Emilia merénylője.** Nagy feltűnést keltett a múlt év folyamán az a merénylet, amelyet *Márkus Emilia*, a Nemzeti Színház művésznője ellen követett el egy elbozósított kellekesnő, *Grégus Janka*, aki belopódzott a művésznő lakásába és ott rálőtt a művésznőre, de nem találta. A letartóztatott merénylő nő szándékos emberölés kísérletének büntetése miatt vizsgálat alá s a vizsgálóbíró elrendelte, hogy a törvényszéki orvosszakértők elmebeli állapotát megvizsgálják. A törvényszéki orvosszakértők most készültek el véleményükkal, amelyet betérjesztettek dr. Nagy Béla vizsgálóbíróhoz. Ez a vélemény *Grégus Jankát* teljesen épelméjűnek jelenti ki, aki sem most, sem a tett elkövetése idején nem szenvedett elmebajban. A vizsgálóbíró ez ügyben a vizsgálatot befejezte s az iratokat indítvány czéljából áttette a kir. ügyészséghez.

§ **A fekete névsor.** Krakóban az esküdtszék előtt ma kezdődött meg annak a sajtópörnek tárgyalása, amelyet *Borovszka Janina* orvostanhallgató, helytartósági hivatalnok neje indított a „Naprod“ szerkesztője, *Haeckl Emil* ellen. A „Naprod“ ugyanis egy orosz szocialista újság nyomán egy fekete névsort közölt azokról, akik az orosz titkos rendőrség szolgálatában állnak és ebben a névsorban előfordult *Borovszka Janina* neve is. A mai tárgyaláson a formaságok elintézése után az elnök azt a kérdést intézte a vádlott szerkesztőhöz, hogy biztosan tudja-e és meggyőződött-e arról, hogy *Borovszka* asszony az *Ochra* szolgálatában állt és egyeseket elárult. A vádlott szerkesztő azt válaszolta, hogy nincs tudomása róla, elárult-e valakit *Borovszka Janina*, de azt biztosan tudja, hogy az orosz titkos rendőrség kéme s ezt alkalma lesz bebizonyítani *Bakai Mihály* tanu vallomásával. Biztos tudomása van arról, hogy *Borovszka* asszony 1905. nyarán és ősszel ismételtén Varsóba utazott és ott az orosz titkosrendőrség tagjaival érintkezésben állott. Azt is tudja, hogy *Borovszka Janina* előbb három évre, majd egy évre szóló utlevelet váltott *Vimanovában* és kizártnak tartja, hogy nem ő, hanem az ő nevével valaki más használta volna ezt az utlevelet.

Leiczky, a kövér képviselője azt kérdezte a vádlottól, hogy előzetesen tudakozódott-e *Bakaitól* *Borovszka Janina* felől?

A vádlott azt felelte, hogy nem volt szükség tudakozódni, mert az orosz szocialista újság május 4-én közölte a fekete listát és abban szerepelt *Borovszka Janina*.

Elnök: Nem tűnt föl önnek, hogy *Borovszka Janina* az *Ochranában* mint orvos neje szerepelt?

A vádlott: Nem, nagyon egyszerűen azért nem, mert mihelyt valakinek a férje doktor, a közhiedelem mindjárt orvosnak tartja és *Borovszki neje* ezért hitték orvos feleségének.

Estefelé az elnök szünetet adott, aztán *Bakai Mihály* tanu kihallgatására került a sor. Ítélet csak holnapra várható.

A tárgyalás folyamán titkosrendőrök észrevették, hogy *Borovszka Janina* férjénél, *Borovszka Marian* helytartósági tisztviselőnél revolver van s ezért ott a tárgyalóteremben letartóztatták, de délután szabaddá helyezték. A rendőrség ezen túl a tárgyalás megkezdése előtt meg fogja motozni a felperest és férjét, hogy nincs-e náluk fegyver.

§ **Gelléri Szabó János végrendelete.** A vizsgálóbíró tudvalevően irásszakértőknek adta ki a *Gelléri Szabó János* nevére hamisított végrendeletet, hogy állapítsák meg, vajjon az aláírás hamis-e, vagy sem? A szakértők tegnap adták be a véleményüket, amelyben kijelentik, hogy az aláírás nem *Gelléri Szabó János* kezeirésze, de az aláírók közül ki hamisította az aláírást, azt meg nem állapíthatták.

§ **Juriga kegyelmet kapott.** Juriga Nándor országos képviselőt nemzetiségi izgatás miatt két évre elítélték. Juriga számtalanszor kérte felmentését, de mindannyiszor elutasították. Ma leirat érkezett Vácra az igazságügyminisztertől, hogy a király Juriga hátralevő büntetését elengedte. Juriga ma elutazott Vácra.

KÖZGAZDASÁG.

A közgazdasági béke.

— A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara teljes ülése. —

Budapest, február 16.

Közgazdasági életünk belső békéjéről beszélni ma már alig lehet. Az agrárizmus és a merkantilizmus, amelyek a legújabb korig nálunk valóban csak jelszavak voltak, ma már mint harcoss táborok állanak egymással szemben. Az összefoglalások hívei évtizedek lassu, de jól megalapozott szervezkedése után nagy erővel nyomulnak előre s úgy a szociális, mint különösen a politikai élet minden fegyverét küzdelembe viszik eszméik érvényesítése érdekében. Sajnos, ez a küzdelem egyre gyakrabban tér át olyan területre, amelyen való előnyomulása csak a kereskedői és iparos érdekek rovására történhetik és történik is. Csak a természet törvényei érvényesülnek akkor, mikor ez a támadás az ellenkező oldalon megszüli a maga reakcióját s a kereskedői és iparos világ, mely eddig tartózkodott a szigorúan vett közgazdasági keretek átlépésétől, a folytonos sérelmek miatt érzett elkeseredésében hasonló politikai és szociális szervezkedésre készül. A harczó agrárizmussal így szembe kerül a harczó merkantilizmus. Az eredmény pedig nem lehet kétséges. Nyerni egyik fél sem nyerhet: de minden esetben veszít a magyar közgazdasági élet s gyengülnek ama nemzeti erők, amelyeknek vállvetett együttműködése teremtheti csak meg nemzetünk közgazdasági függetlenségét. Nagy szerencse ilyen körülmények között, hogy legalább a legnagyobb súlyal bíró kereskedelmi és ipari érdekképviselőink magas közgazdasági szempontokból képesek megítélni a helyzetet. És éppen ez teszi jelentőssé a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara mai teljes ülést, melyen *Lánczy Leó* elnök nagy tárgyalóssággal mutatott rá arra a sajnálatos jelenségre, hogy Magyarország nagy közvéleményének tulajdonos része az agrárizmus jegyében áll, de — ugymond — nem egy egészséges agrárizmusnak, hanem az agrárizmus egy beteges kinövésének a jegyében, amely a kereskedelmi érdekek visszaszorításában keresi boldogulásának egyedüli zálogát. Ez a kuforrása minden panaszunknak, de ez ellen a kamarának fegyvere nincsen, csak a közgazdasági igazságok fegyverével való kapacitáció. Minden agresszív túlzásnak csak az egyetemes közgazdasági élet adja meg az árát.

Az ülésről a következő tudósításunk számol be:

A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma délután teljes ülést tartott *Lánczy Leó* főrendiházi tag, kamarai elnök elnöklésével. Az elnök mindenekelőtt kegyelletes szavakkal emlékezett meg a minap elhunyt *Neumann Armin* kamarai levelezőtágról. Tudatta ezután, hogy a kamara az egyenes adók reformja dolgában országos kamarai értekezletet hívott össze, amelynek megállapodásait kérvény alakjában a képviselőházhoz terjesztette be és hogy a vasúti üzletszabályzat reformja dolgában a kamara újabb beadvánnyal fordult a kormányhoz, nemkülönben, hogy a kamara elnöksége sürgős felterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, akit arra kért, hogy a Boszna-Bródig már kiépített telefonhálózatot hosszabbítsa meg Szerajevóig. A teljes ülést az elnöki bejelentéseket tudomásul vette, mire áttértek a napirend tárgyalására. Ennek során előterjesztették a kamara 1908. évi tevékenységéről szóló jelentést, melyről legközelebb bővebben megemlékezünk. A jelentéshez *Kohn Gábor* kamarai tag szolt hozzá. A kormány — mondja — semmit sem tett a kamara kedvére és ennek fő okát abban látja, hogy az illetékes tényezők sohasem exponálják magukat a kereskedelem és ipar érdekeiért. *Dán Leó* kamarai tag is hozzájárul a jelentéshez és szerinte a kereskedelemnek és iparnak ma már csak a politikán keresztül lehet érvényesülnie. Nem kutatja, hogy a liga, vagy az általa felvetett közgazdasági párt révén érhető-e el e tekintetben eredmény, de annyi bizonyos, hogy a szervezkedésnek meg kell történnie. Végül kijelenti, hogy a jelentésben nélkülözi a bankkérdésben való állásfoglalást.

Lánczy Leó elnök hosszabb beszédben választott az elhangzott felszólalásokra. Mindenekelőtt kiemeli, hogy a kamarai jelentés nem akar egyéb lenni, mint a kamarai tagok saját működésének hü-

tükre. A sztereotip panaszokkal szemben ma is csak azt a sztereotip választ adhatja, hogy — mi türés-tagadás — a legújabb magyar politika mindinkább a túlzott agrárizmus jegyében áll. Ez évről-évre terjed és ez minden panaszunk kuforrása. Mintha vetekednének abban, hogy a kereskedelmi érdekeket lehetőleg visszaszorítsák és lehetőleg lebecsülni törekedjenek olyan politikai tényezők, amelyek a múltban egy más közgazdasági felfogás befolyása alatt ilyen módon érvényesülni nem voltak képesek. Magyarországon a kereskedői és iparos elem sokkal gyengébb, semhogy e túlhatalmas áramlatok ellen eredményesen szállhatna síkra. Egyedüli eszközünk a kapacitáció fegyvere. Ennek használatából a kamara kivieszi a maga részét. Igaz, hogy a kereskedelmi és ipari tevékenység köre az állami terhek viselésében aránytalanul nagyobb mérvben vesz részt, mint amennyire ez osztály érdekeire a kormány és a törvényhozás tekintettel van és már ez is mutatja, hogy a kapacitáció fegyvere nem elég erős, nem elég hatásosnak bizonyul. Dehát Magyarország nagy közvéleményének tulajdonos része, ismétlem, az agrárizmus jegyében áll, de nem egészséges agrárizmusnak hódol, amelynek mindnyájan hívei vagyunk, hanem az agrárizmus egy beteges kinövésének a jegyében, amely a kereskedelmi érdekek visszaszorításában keresi boldogulásának egyedüli zálogát. Ez a kuforrása minden panaszunknak, de ez ellen a kamarának fegyvere nincsen, mert a közgazdasági párt szervezését nagyon meg kell gondolni abból a szempontból, hogy a kifejtendő nagyarányú agitációval azután az elérhető eredmény is megfelelő arányban álljon. (Helyeslés.)

A kamara álláspontja a bankkérdésben is már rég ismeretes volt. Mindenesetre azonban annyira szakszerű ez a kérdés, ha az ember nem politikai, hanem kizárólag szakszerű és közgazdasági szempontból akarja megvilágítani, nem tudom, sikerült volna-e a kamarában éppen azokat a tényezőket, akiknek véleménye e tekintetben mérvadó, éppen tekintettel a kérdésnek politikai elfajultságára, egy kalap alá hozni. Jelenleg azonban a kérdés annyira a végső stádiumba jutott, hogy szinte neveltségessé válnék a kamara, ha ma akarna a bankkérdésben állást foglalni. Tudjuk, hogy a kormány már megállapodott ebben a kérdésben és tárgyalásokat folytat Ausztriával s így a bank kérdése ma tényleg tengelye az egész országos politikának. Nagy sajnálatunkra tehát megszűnőv közgazdasági kérdés lenni, a kamarának az eddigi, ismert álláspontjához újabb hozzátenni valója nincs. (Élénk helyeslés.)

A teljes ülést ezután egyhangulag tudomásul vette a beszámoló jelentést, majd több ügyet intézett el.

Kereskedők és iparosok politikai szervezkedése ellen. Az utóbbi hetekben egyre sürűbben esik ezú arról a szervezkedésről, melynek czélja az, hogy a kereskedők és iparosok egy nagy választási ligát, vagy közgazdasági pártot szervezzenek, hogy azáltal befolyást gyakorolhassanak a törvényhozásra, hol az ipar- és kereskedelem-ellenesek többségben vannak. A mozgalom már széles körökben, elterjedt s szerzett híveket az eszmének. Ma aztán két legtekintélyesebb kereskedelmi és ipari testületünkben, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában és a Budapesti Kereskedelmi Testületben esett szó a mozgalomról, mely mindkét helyen súlyos vereséget szenvedett. A kamarában *Dán Leó* kamarai tag tette szavá a kérdést, mire *Lánczy Leó* elnök válaszolt egy nagyhatású beszédben. Rámutatott arra, hogy az ipar- és kereskedelemellenes áramlatok miatt a merkantil érdekek valóban sok esetben háttérbe szorulnak s az agrárizmus a merkantilizmus rovására igyekszik érvényesülni. A védekezés módjaul azonban a közgazdasági párt szervezését nagyon meggondolandónak tartja, mert a kifejtendő nagyarányú agitációval nem fog arányban állani majd az elérendő eredmény. A Kereskedelmi Testületben *Hüttl Tivadar* elnök foglalkozott igen mélyrehatóan a kérdéssel s az ő indokai alapján a testület kimondotta, hogy a mozgalomban a testület részéről senki sem vesz részt, nehogy az egyes tanak elhatározására befolyást gyakoroljanak.

A Pesti Könyvnyomda Részvénytársaság ma délután tartotta meg lovag Falk Zsigmond udvari tanácsos elnöklésével rendes évi közgyűlést, amelyen a jegyzői tisztet dr. Falk Zsigmond látta el. A fölolvastott évi jelentés szerint az elmúlt év a tavalyi üzletéhez hasonló eredményt tüntet föl és ezt az eredményt körültekintő tevékenységük minden irányban való kiterjesztésének lehet köszönni. Különös gondot fordítottak a legújabb modern íráskor beszerzésére, valamint arra, hogy gyors és szép munkát végezzenek. A nyomásztó közgazdasági állapotok daczára mindenkor meghallgatták a személyzet kívánságait és iparkodtak azokat a lehetőség határain belül teljesíteni. A különböző levonások után az évi mérleg 113.761 K 79 fillér tiszta nyereséget mutat ki, amelyből a jutalékokra és a tartalékalap dotálására 18.388 K 79 fillért levonva, 70.560 koronát fizetnek ki osztalékul (az egyes részvények után 160 koronát). A főmaradé 24.816 koronát pedig a jövő évi számlára írták elő. A részvények 41. számú szelvényeit az intézet pénztára váltja be 160 koronával. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és a fölvényt megadta. Dr. Rajnik Béla részvényes indítványára pedig az igazgatóságnak köszönetet szavazott.

A hajózási kartel ellen. Ismételtlen megemlékeztünk már arról a tarifakartelről, melyet a Dunagőzhajózási társaság, a Magyar folyam- és tengerhajózási társaság, a Dölnömet dunagőzhajózási társaság és a nagyobb magánhajósok a gabonaszállítványokra tavaly kötöttek s melyet a folyó esztendőre is meghosszabbítottak. Mivel eme kartel a gabonakereskedőkre súlyos terheket ró és ezeket különösen a mellékkonduktiók által érzékenyen károsítja, a Magyar gabonakereskedők szövetsége az O. M. K. E. tanácstermében tegnap este értekezletet tartott, melyben megállapodtak abban, hogy a Dunagőzhajózási Társaságtól nem bérelnek fuvarozásra hajót. A gabonakereskedők főpanasz a tarifakartel ellen irányul, melyet magasnak talál. Sok a panasz azért is, hogy a kormányosok hibájából előálló sulyhiányokra vonatkozó minden reklamációt mereven visszautasítanak. A kereskedők méltányosnak tartják, hogy azokat a munkanapokat, amelyeket egyik hajónál megtakarítottak, írják a dangabakóteles hajók javára, amibe azonban a hajóstársaságok semmi körülmények között sem akarnak belemenni.

Szemből a gabonakereskedők állásfoglalásával a Dunagőzhajózási Társaság igazgatósága a következő kommunikét teszi közzé: A gabonakereskedők eljárása főleg arra vezethető vissza, hogy a Dunagőzhajózási Társaságnak, mint a gőzhajózási társaságok már mult évben életbelépett megállapodása legfontosabb és leghatalmasabb tényezőjének bojkottálásával magát e megállapodást meg akarja semmisíteni, hogy ily módon olcsóbb gabonaszállítási díjtételeket eszközöljenek ki. Nem kértünk abban, hogy az érdekelt gőzhajózási vállalatok e taktikával szemben szolidaritásukat megfelelőképen dokumentálni fogják.

Csöd. A budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék a mai napon megnyitotta a csődöt Smolka Arnold budapesti bej. ezetgyáros cég ellen (VI., Szabolcs-utca 4. sz.). Kinevezte esődbiztossá dr. Tóth Miklós kir. törvényszéki bírót, tőmegmondnokká dr. Molnár Gyula ügyvédet, tőmegmondnok-helyettesé dr. Zsembery István ügyvédet. A követelések bejelentésének határideje: 1909 márczius 20. felszámolási tárgyalás 1909 április 15-én lesz.

Leszállították a német bankkamatlábat. Amit mai számunkban előre jeleztünk, bekövetkezett. A német birodalmi bank központi bizottsága a ma délben tartott ülésén a kamatlábat négy százalékról három és fél százalékra, a lombardkamatlábat viszont négy és fél százalékról négy százalékra szállította le. A budapesti tőzsdén ugyan kedvezően fogadták a berlini kamatlábleszállítás hírt, azonban az különösebb hatással nem lehetett az árfolyamokra, mert a szerbiai hírek kedvezőtlenül befolyásolták az üzleti kedvet s a két hitelrészvény ára éppen a kamatlábleszállítás hírének megérkezésekor esett két-két koronával.

Fizetéképtelenségek. A bécsi hitelezői védőegylet a következő fizetéképtelenségeket közli: Rosenfeld Jakab, cipőkereskedő Zimony; Wieg testvérek kézimunka-üzlet Budapest.

Sorsolás. A Magyar Jelzőlog-Hitelbank 8 százalékos nyereségekötvényeinek, illetve konverziós nyereségekötvényeinek sorsolása f. hó 25-én délután négy órakor fog a bank helyiségében kir. közjegyző jelenlétében megtartatni.

A Norddeutscher Lloyd szubvenziója. A berlini birodalmi gyűlés ma rövid vita után elfogadta a költségvetés keretében benyújtott azon kormányjavaslatot, amely a Norddeutscher Lloyd postagözös-szubvenzióját 230.000 márkáról 500.000 márkára emeli.

A magántisztviselők az ipartörvényről. A Magántisztviselők Országos Szövetsége most terjesztette föl a kereskedelmi kormányhoz az ipar gyakorlásáról, valamint az ipari és kereskedelmi alkalmazottak védelméről szóló törvénytervezetre vonatkozó véleményes jelentését. Az emlékirat foglalkozik mindazokkal a szakaszokkal, amelyek a magántisztviselők szolgálati és jogviszonyait érintik s alapul fog szolgálni a Szövetség kiküldötteinek a márczius hó 16-án kezdődő szaktanácskozásokon való állásfoglalására.

Vidéki üzleteredmények. A Tiszaujlaki Takarékpénztár vasárnap tartotta XVII. rendes közgyűlést, melyen a társaság betérjesztett mérlege 55.503 K 33 fillér nyereséget mutat ki, ami igen szép eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy csak most emeli föl a bank az alaptőkéjét 200.000 koronáról 300.000 koronára. Hogy milyen szilárdan áll ez az intézet, mutatja az is, hogy tartaléktőkéje 330.000 korona. Osztalékul ez évben 15 koronát fizet. — A Monorakerületi Hitelbank R. T. ma tartja közgyűlést. A társaság a mult évben 300.000 koronás alaptőkéjét sikeresen 450.000 koronára emelte föl s Üllön is fiókiintézetet nyitott. A bank tiszta jövedelme 42.532 K 92 fillér, miből a részvényeseknek 16 százalékos osztalékot fizetnek. — A Hódmezővásárhelyi Takarékpénztár, mely egyszersmind az OMB. mellékhelye is, 155.549 K 66 fillér nyereséget mutat ki a mult évről. Alaptőke 1.500.000 korona. Osztalék 90 korona. — A Háromszéki Takarékpénztár R. T. Sepsiszentgyörgyön ma tartja 33-ik közgyűlést. A bank 74.205.14 korona nyereséget mutat ki (1907-ben 63.508.62 K), amiből 34 koronás osztalékot fizet. Részvénytőke 200.000 korona, különféle tartalékok körülbelül 350.000 korona. — A Czegledi Hitelbank R. T. a mult évről 78.556 K 95 fillér nyereséget mutat ki, miből a részvényesek 10 korona osztalékot kapnak. Alaptőke 300.000 korona, tartaléktőke 246.119 korona.

Horvát gyáriparosok szervezkedése. A horvát-szlavon gyáriparosok szövetsége Zágrábban Pongráz Gusztáv elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen több fontos tárgy, különösen a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségével való kapcsolat állandóvá tétele és megszilárdítása került tárgyalásra. Az ülés dr. Bazala Gusztáv tikkar előadása alapján ipartörvény-tervezet tárgyában megállapította a horvát gyáripar álláspontját, kiemelve, hogy a horvát iparosság sérelmei meg egyeznek a magyar gyáriparosok által felállított pontozatokkal.

Egy nagy magyar iparvállalat kizárása a bosnyák közszállításokból. A Honi Ipar mai száma a következő érdekes hírt közli, amelyek „szenzációs fejlemények” után kissé érdeklődni fogunk. A hír a következő: Értesülésünk szerint lépéseket fognak tenni, melyek ezéjja, hogy egy nagy magyar iparvállalatot a bosnyák kormány kizárja a közszállításokból. E kizárásra egy visszaélés adott okot, melyet az illető vállalat az anyagátadásnál a bosnyák vasutak kárára elkövetett. Hasonló eljárással a vállalat magyar hatóságokat is megkárosított. Ebben az ügyben különben szenzációs fejlemények várhatók.

Borkereskedők nagygyűlése. A magyarországi borkereskedők pénteken, e hónap 19-én délelőtt tíz órakor tartják meg nagygyűlésüket a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara székházának nagytermében. A borkereskedők tudvalevőleg azért jönnek össze közös tanácskozásra, hogy megbeszéljék: mitévők legyenek az új bortörvény végrehajtási utasításával szemben, amely ez év márczius elsejére a bornyilvántartási kötelező vezetést olyan formában rendeli el, hogy nincs az a borkereskedő vagy termelő, aki a rendelet intézkedéseinek eleget tudna tenni.

Az Eszterházy-hitbizomány erdőségeit nem adják bérbé. Az Eszterházy-hitbizományi vagyonhoz tartozó erdőségekből 76.000 hold bérbé van adva. A bérlet a jövő évben lejár s a hitbizományi kormányzóságtól eredő hírek szerint ezeket az erdőségeket nem fogják többé bérbé adni.

Az Adria viteldijai ügyében ítélező bíróság. A minisztertanács az „Adria” magyar királyi tengerhajózási részvénytársasággal fennálló és az

1901. évi VII. törvényezikkbe iktatott szerződés 34. szakasza értelmében az említett részvénytársaság viteldijai iránt felmerülő vitás kérdések eldöntésére illetékes választott bizottság elnökévé az 1909. év tartamára gróf Batthyány Tivadar országgyűlési képviselőt nevezte ki; ezen bizottság tagjává ugyancsak az 1909. év tartamára a kereskedelemügyi m. kir. miniszter Szájbély Kálmán m. kir. államvasuti igazgatót, udvari tanácsost és Hajnal Vilmos miniszteri osztálytanácsost nevezte ki; az „Adria” m. kir. tengerhajózási részvénytársaság pedig Kilyényi Hugó és Simon Jakab igazgatósági tagjait küldte ki.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatózsde.

Budapest, február 16.

A készáru piacon ma kifejezetten szilárd volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal-mok igen jó vételkedvet mutattak és nem zárkóztak el még a tegnapiaknál is jobb árak fizetésétől sem, mivel azonban az eladók meglehetősen tartózkodók voltak, nagyobbarányu forgalom nem fejlődhetett ki. Mindössze mintegy 18 q buza kelt el, a tegnapiaknál 20 fillérrel magasabb áron. A legdrágább eladási ár 27.50 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legkisebb pedig 25.60 korona 75.3 kilós raktáru búzáért. Egyéb gabonaművek közül rozs 15 fillérrel drágább, a többi szilárd. Forgalomba került: 200 q rozs 20.25 koronás áron, 200 q árpa 16.60 koronás áron és 200 q zab 17.10—17.60 koronás áron. A határidő piacon ma, annak daczára, hogy a tengerentúli tőzsdékről egy ezenttel alacsonyabb jegyzések érkeztek és hogy az időjárás is kedvezőre fordult, mégis rendkívül szilárd volt az irányzat és igen viharos üzletmenet mellett gyorsan és jelentékenyen emelkedtek az árfolyamok. A kontremin sürgős fedezéseket, a hausse magyarán véleményes vásárlásokat eszközölt, minek folytán, rendkívül élénk üzlet fejlődött ki. A felszínre került legmagasabb jegyzések, igaz, hogy nem tarthatták magukat, de csak azért nem, mivel a hirtelen felszökött árfolyamok nem várt nagy nyereséghez jutatták azokat, akik a megnyitáskor vásárolták a kötéseket és ezek az elért nyereség realizálását megkezdtek, ami persze hamarosan tulsulyra juttatta a kínálatot. Ez azonban csak muló természetű jelenség, ami meggyőződésünk szerint tovább is szilárd marad az irányzat és az árfolyamok a mai legmagasabb jegyzéseket is hamarosan tul fogják haladni. A tegnapi zárathoz viszonyítva, végeredményeképen ma az áprilisi buza husz fillérrel, az októberi buza szintén husz fillérrel, az áprilisi rozs nyolcz fillérrel, az októberi rozs nyolcz fillérrel, az áprilisi zab és a májusi tengeri négynégy fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a következő volt:

Buza	Kilós	Ára 100 kg.	Kilós	Ára 100 kg.
Tiszavidéki uj	75	—	79	26.60—27.05
"	76	26.10—26.40	80	26.95—28.45
"	77	26.65—26.40	81	26.50—26.40
"	78	25.60—26.80	82	—
Fejérmegyei uj	75	—	79	27.50—27.50
"	76	25.90—26.10	80	26.15—27.30
"	77	26.10—26.40	81	—
"	78	26.40—26.60	82	—
Pestvidéki	74	—	78	26.25—25.90
"	75	—	79	26.80—26.80
"	76	25.90—26.90	80	26.55—26.80
"	77	25.20—25.40	81	—
Bácskai uj	74	—	78	26.25—26.75
"	75	—	79	26.50—26.90
"	76	26.00—25.60	80	27.00—26.90
"	77	26.80—27.00	81	—
Rosz I-rendű uj	—	—	—	19.85—20.90
" középminőségű uj	—	—	—	20.70—20.75
Árpa takarmány I. rendű	—	—	—	17.00—16.90
" II. rendű	—	—	—	16.20—16.90
Köles	—	—	—	—
Zab I. rendű	—	—	—	17.55—17.80
" II. rendű	—	—	—	17.20—17.55
Tengeri belföldi uj	—	—	—	14.20—14.35
Repce: Káposzta e cze	—	—	—	—

A készáru piacon elkelt:

Buza: Tiszavidéki: 600 q 80 k 27.50 K, 100 q 80 k, 600 q 80 k, 200 q 80 k, 400 q 78.5 k 27.40 K, 100 q 79.5 k 27.20 K, 400 q 79.5 k 350 q

79.5 k 27.30 K, 200 q 79 k 27.10 K Budára, 200 q 79 k, 100 q 78.5 k, 100 q 78 k 27.15 K, 100 q 78 k 27.10 K, 850 q 78.7 k 27.30 K, 100 q 78.5 k 27.05 K, 850 q 78 k 27 K, 300 q 78 k 26.90 K felső.

Bácskai: 200 q 78 k, 200 q 78 k 27 K, 100 q 79 k 27.50 K, 200 q 77.5 k 26.90 K, 100 q 77 k 26.60 K üszöghegyű.

Bábolnai: 1800 q 78 k 27.05 K, 2200 q 77 k 26.80 K.

Pestvidéki: 1000 q 79 k 27 K, 150 q 77 k 26 K, 100 q 76 k 26 K hibás.

Tolnai: 1510 q 77.5 k 26.60 K, 100 q 77 k 26.50 K.

Boszniai: 3000 q 75 k 25.64 K tavaszi szállításra.

Raktári: 100 q 77.4 k 25.60 K, 150 q 75.3 k 25.60 K üszökös.

Rozs: 150 q 20.25 K kpf par.

Árpa: 200 q 16.60 K kpf par.

Zab: 100 q 17.10 K kpf sárga, 100 q 17.60 K kpf.

Az árak 100 kilogrammonként koronaértékben értendők.

A határidőpiacon kötött:

Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:

Buza áprilisra 12.94—12.93—13.09—12.99—13.00—

Buza októberre 11.05—11.03—11.21—11.15—

Rozs áprilisra 10.42—10.45—10.37—

Rozs októberre 9.38—9.41—9.36—

Zab áprilisra 8.76—8.82—8.77—

Tengerimájusra 7.39—7.44—

1 óra 30 perczkor zárulnak:

1909. áprilisi buza 13.05—13.06

1909. októbert buza 11.17—11.18

1909. áprilisi rozs 10.38—10.39

1909. októberti rozs 9.38—9.36

1909. áprilisi zab 8.77—8.78

1909. májusi tengeri 7.38—7.39

Budapesti gabonaforgalom.

1909. február 14-től 1909. február 15-ig.

Erkezett Elszállított métermázs

Buza 9661 —

Rozs 401 —

Árpa 1879 —

Zab 906 —

Tengeri 2267 —

Liszt — 7276

Korpa — 3522

Értéktőzsde.

Az értéktőzsdén, bár valamivel élénkebb az

üzlet, a hangulat nyugodt. A forgalom túlnyomó

része a korábbi érdeklőségek lebonyolítására szor

ritkozik, újabb ügyletek ellenben csak nagyon

gyéren kötetnek és mivel a kínálat nem sokkal

haladja túl a keresletet, csak szűk keretben inga

doznak, vagy igen mérsékeltten gyöngülnek az ár

folyamok. A külföldi tőzsdékről ma reggelre be

érkezett tudósítások félig-meddig kielégítőek voltak,

minek folytán barátságos hangulattal és a tegnapi

zárlatnál eséklyességgel magasabb jegyzésekkel nyílt

meg az előtőzsde, a forgalom folyamán azonban,

mivel a Bécsből várt támogatás kimaradt, lany

hult az irányzat, mi mellett aztán kissé vissza

szorultak az árfolyamok. A déli tőzsdén egészen

csendes volt az irányzat, csak korlátozott forgalom

fejlődött ki, az árfolyamok pedig alig változtak.

Berlin eséklyességgel alacsonyabb jegyzéseket kül

dött, ami persze nem járult hozzá, hogy a forgal

om megélénküljön. A mai üzlet folyamán forgal

omba került: Osztrák hitel 632—632.75—630—

630.75 koronán, Magyar hitel 743—740.25 kor.,

Államvasut 675.50—673.50 kor., Leszámitolóbank

484.50—485 kor., Jelzálog 428.50—425.50 kor., Ri

namurányi 528.75—528.25 kor., Városi villamos

vasut 264.50 kor., Közuti 575—573.25 kor., Magyar

koronajáradék 91.80—91.70 kor., Orosz járadék

97.05 kor., Hazai bank 271 kor., 5 koronás szelvén

nyelvénásával.

Az előtőzsdén előfordult kötések:

Osztrák hitel 632—632.75—630.75, Magyar hi

tel 742.50—743—741, Osztrák-magyar államvasut

675.50—675.25—675.75, Városi villamosv. 264.50,

Közuti vaspálya 575, Magyar koronajáradék 91.80—

91.85—91.80 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:

Osztrák hitel 630—630.75, Magyar hitel r.-t.

740.75—740.25, Osztrák-magyar államvasut 674.50

—673.50, Leszámitolóbank 484.50—485, Jelzálog

bank 425.50—425.25, Rimamurányi 528.75—528.25,

Közuti vaspálya 574.50—573.25, Magyar korona

járadék 91.75—91.70 K.

Díjbiztosítások osztrák hitelrészvényre: hol

napra 4—5 korona, nyolcz napra 8—10 korona,

február hónap végére 12—14 K.

Utőtőzsde délután 4 órakor:

Osztrák hitel 631, Magyar hitel 741, Államv.

676, Leszámitoló 484.50, Jelzálog 425, Rimamurá

nyi 528, Városi vasut 263.50, Közuti 573.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bécs, február 16. (Saját tudósítónktól.) Az

enyhébb időjárás és a külföldi mértékadó tőzsdék

gyengült irányzata következtében az itteni piacon

is lanyhulást lehetett volna várni, tényleg azon

ban határozottan szilárd lett az irányzat és az ár

folyamok javultak. Buza és tengeri 10 fillérrel drá

gult, rozs és zab pedig 5 fillérrel. Árpában vásár

lasi kedv mutatkozott, a kínálat azonban gyöng

volt és a magas árak miatt üzlet nem fejlőd

hetett ki.

Jegyzetett buza tiszavidéki 13.90—14.25, bánati

13.60—13.85, mosoni 13.05—13.35, tótfelvidéki 12.95—

13.45, délivasuti 13.05—13.35, marchfeldi 12.70—13.05.

Rozs: tótfelvidéki 10.40—10.60, csepeli 10.35—

10.50, pestmegyei 10.55—10.65, délivasuti 10.35—10.55,

különféle magyar 10.35—10.55, osztrák 10.20—10.40.

Árpa: norvaországi 9.10—10.35, marchfeldi 8.20—

9, bécsvideki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli

7.90—8.40, közpudmai állomások 8.20—8.80, délivasuti

8—9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki

7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.70—7.85, Cinquantin 8.85—9.40.

Magyar zab 9.15—9.55, válogatott 9.55—9.95.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, február 16. A német birodalmi bank

küszöbön levő kamatlábleszállítása és a magasabb

berlini jegyzések kedvező befolyást gyakoroltak a

mai előtőzsdére, annyival is inkább, mert a bel

politikai viszonyokat is jobb színben látták. Állam

vasuti részvények emelkedtek, miután remélik,

hogy az államosítási javaslatot idejében elfogad

ják. Hitelrészvényekben, tekintettel a ma este

közéteendő mérlegre, fedezeti vásárlásokat esz

közöltek. Korlátértékekben csak kevés kötés fordult

elő. Az összforgalom nyugodt volt. A déli tőzsde

kedvetlenül indult. A berlini kamatlábleszállítás nem

tett benyomást és az irányzat ismét gyengült.

11 órakor zárultak:

Osztrák hitel 630.75, Anglo 294, Union 541.50,

Banquegesellschaft 521.50, Magyar hitel 743, Laenderbank

434, Államvasut r. 673.25, Déli vasut 103.50, Rima

murányi 528.50, Fegyvergyár 622.50, Török sorsjegy

184.50, Magyar koronajáradék 91.70, Alpei 630.75,

Märk. 117—117.07 K.

1 órakor jegyezték:

Osztrák hitel 630.—, Magyar hitel 742, Anglo 294,

Banquegesellschaft 521.50, Földhitelintézet 1068, Laender

bank 433.75, Union 541, Államvasut 673.25, Déli vasut

103.25, Alpei 629.75, Rimamurányi 528.50, Orosz já

radék 97.35, Török sorsjegy 184.50, Fegyvergyár 621 K.

Bécs, február 16. (Magyar értékek zárlata.) 4 szá

zálékos arany-járadék 111.85, Tiszai és szeg. köcs.

sorsjegy 144.25, Magyar hitelbank részvény 741.—,

Magyar leszámitoló és váltó részvény —, Rima

murányi 527.60, Magyar cukoripar —, Adria hajó

zási részvénytársaság 399.—, Magyar koronajáradék

91.70, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —,

Magyar nyer.k. sorsjegy 192.25, Kassa-Oderbergi

Vasut részvény —, Magyar Jelzálogbank —,

Magyar keresk. bank —.

Bécs, február 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá

zálékos papír-járadék 94.15, 4 százalékos osztrák arany

járadék 115.—, 1860-as sorsjegy 155.75, Osztrák hitel

sorsjegy 470.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.50,

Bécsi Bankverein 521.40, Osztrák-magyar bank 1745,

Déli vasut 102.25, Dunagőzhajózási társ. 929.—, Dohány

részv. 347.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv.

116.97, Osztr. Lloyd 415.—, 4.2 száz. ezüst jár. 94.15—

98.10, Osztr. koronajáradék 94.15, 1864-es sorsj. 267.50,

Osztrák hitelintézeti részvény 630.10, Union-Bank

540.—, Osztrák Landerbank 434.75, Osztrák-magyar

államvasut 674.75, Elbevolgyi vasut 445.50, Alpei

részvény 627.75, 20 frankos 19.07, Londoni váltóár

239.92, Lipótkohó 410.—, Töröksorsjegy 183.60.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, február 16. A külföldi piacok kedvező

jelentései kapcsolatban a német birodalmi bank

mai kamatlábleszállításával, a tőzsdének további

szilárdulásához nagyban hozzájárult, anélkül azon

ban, hogy egyúttal az üzleti tevékenységet lényeg

esen élénkítette volna. Ennek következtében a

megnyitáskor elért javulások szerény kereteken

mozogtak. Bányáértékek, amelyek visszavásárlások

következtében élénkültek, 1 százalékkal emelkedtek.

Vasuti részvények közül amerikai vasutak

Newyorkra emelkedtek s Wiener-Varsai vasutak

háromnegyed százalékkal emelkedtek. Járadékok jól

tartották árfolyamaikat. 3 százalékos birodalmi

kölcsön eleinte eladásokra gyengültek, később

azonban a veszteségeket nyomtatékosan pótolhatták.

Az üzlet későbbi menetében az eltérő nyomult

üzlettelenség hatása alatt az eleinte elért javulá

sok elenyésztek. Osztrák hitelintézeti részvények

bécsi jelentésekre némiképen gyengültek. Bányá

értékek az egész vonalon engedtek. A forgalom

az utőtőzsdén tartott árfolyamok mellett csendes

volt. A készpénzpiac ipari értékeit túlnyomóan

realizációk hatása alatt szenvedtek. Magánleszá

mitolási kamatláb 2¼ százalékos, napipénz 1½ szá

zálékos és azon alul.

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjára

dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30,

Osztrák hitelrészvény 199.70, Déli vasut 17.90, orosz

bankjegyek 216.15, 4 százalékos új orosz kölcsön 77.70,

Disconto Commandit 188.90, Dinamittruszt 161.50, Har

peni 191.50, Unifikált török járadék 94.70, 4.2 százalé

kos ezüst-járadék 94.50, 4 százalékos magyar arany

járadék 94.60, Magyar koronajáradék 97.50, Osztrák

magyar államvasut 144.80, Bécsi váltóár 85.40, Olasz

járadék —, Alt. villamosági Edison 225.40, Gelsen

kircheni 229.—, Laurakohó 203.—, Gyengébb.

Frankfurt. (Zárlat.) február 16. 4.2 százalékos papír

járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.35,

Osztrák hitelintézeti részvény 199.45, Osztrák-magyar

államvasut 144.30, Északnyugati vasut —, Bustieh

radi vasut —, Londoni váltóár 20.50, Bécsi Bank

verein 132.55, Villamos részvény —, 3 százalékos

magy. aranykölcsön 79.00, 4.2 százalékos ezüstjáradék

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK

Vásáresarnok.

1909. február 16. Piaci árak legközelebb változatlan. Csupán makói hagyma szűkölt fel néhány koronával, míg tojásgyűjtesek csökkenőben vannak, nagyobb áresés naponta várható.

Mai árak: Husmék: marhahús hátulja 110-130 korona, eleje 84-100 korona, vidéki borjú, bőrből hozs. szan mérve súlylevonás nélkül 94-112 korona, helybeli borjúhús 133-144 korona, sertészsír szalonnával 136-140 korona, lehozott sertés 135-144 korona, szalonna friss 122-128 korona, szalonna sózott 120-128 korona, szalonna füstölt 128-144 korona, olvasztani való 112-136 korona, haj 140-144 korona, sertészsír 144-148 korona, mind métermázasánkat. Füstöltus (vidéki) kilogrammja 1.50-1.60 korona, hazai sonka 1.80-2.00 korona, szalámj magyar 3-3.20 K, szalámj nyári 1.20-1.40 korona.

Vad: vaddisznó 70-80 fillér kilogrammonként egészben, fácán 3-3.80 korona, fenyvesmadár kötegye 1-1.20 K.

Búrárfélék: Elő: rántani val. csirke 2.20-2.60 korona, sütni való 3-3.20 korona, kacsá sovány 3.50-4.40 korona, kacsá hizott 5-7 korona, lud, hizott 13-18 korona, tyúk 3.40-3.60 korona, pulyka 7-8 korona, páronként. Vágott: szépen tisztított baromfi: hizott lud 1.50-1.68 korona, hizott ruca 1.50-1.60 korona, hizott pulyka 1-1.60 korona, levestyúk 1.40-1.50 korona klg.-kint, Pulard 1.80-2.00 korona darabonként.

Tejtermékek: teavaj (centrifugált) I. 2.20-2.40 korona, II. 2-2.40 korona, főzővaj (kúpült) 1.60-1.80 korona, tehéntúró 12-24 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vagonáru) sárga 8.50-9.60 korona, rózsá 9-9.60 korona, fehér 6.60-7.20 korona, kifli 20-24 korona, sárgarépa 13-14 korona, petrezselyem 16-20 korona, vörshagyma makói 28-30 korona, vörshagyma közönséges, hazai 16-18 K, fokhagyma 40-44 korona, káposzta 14-16 korona, 100 kilogrammonként.

Gyümölcsfélék: Szőlő: 1-1.20 korona kilonként. Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Törökbalint, batul stb.) 40-80 korona, másodrendű 26-30 korona, harmadrendű apró áru 8-14 korona, Körte elsőrendű I-1.60 korona, másodrendű 60-80 korona, dió I. 40-60 korona, dió II. 30-40 K, 100 kilonként.

Vegyesárak: Méz 80-95 fillér klg.-kint. Gomba szárított 2-2.20 korona kilonként. Lencse (erdélyi) 23-40 korona. Baba apró 18-20 korona, 100 kilonként.

Tojás: bácskai 106-108 korona, eredeti lánánkint (1440 drb.)

Sertéskonsumvársári jelentés.

(A székesfehérvári állatvásár és közbizottság igazgatósága.) Febr. 16-án, Előző napi eladatlan maradvány 1228 drb sertés, 117 drb süldő. Mai felhajtás 446 drb sertés, 14 drb süldő, összesen 1674 drb sertés, 131 drb süldő. Eladott 924 drb sertés, 38 drb süldő. Mai maradvány 750 drb sertés, 93 drb süldő. Következő árak jegyzették: Zsirtsertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felül detsúlyban 108-112 fillér, II. odrendű 280-350 kilogramm 106 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül detsúlylevonással 132-140 fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig detsúlylevonással 132-142 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogramm 134-142 fillérig. Hussertés, könnyű 140-300 kilogramm 134-142 fillérig.

súlylevonással 136 fillérig, helyföldi süldő 94-104 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, elősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. A árak változatlanok.

Kőbányai sertés piac.

Február 16. Hizott sertésárak. Magyar elsőrendű: fiatal nehéz (páronként 320 klgon felül) 104-141, fiatal közép (páronként 251-320 klg.) 140-141 fillér, könnyű (páronként 250 klg.) 140-141 fillér. Magyar szedett: Közép (páronként 240-280 klg.) 139-140 fillér, könnyű (páronként 240 klg.) 139-140 fillér. Sertéslétszám: 1909. február hó 15. napján volt készlet 19294 drb sertés, 15-én felhajtott 401 darab sertés, 15-én elszállított 185 drb sertés, 16. napjára marad készlet 19519 drb sertés. A hizott sertés üzletirányzata változatlanul szilárd.

Budapesti szurómarhavásár.

Február 16. Felhajtott 560 drb élős borjú, (közte 21 rugott), 10 drb leölt borjú, 1 drb növendékmariha. Árjegyzések: Elsőrendű élős borjúkért 90-104 fillérig, kivételesen 106-108 fillér, közepminőségű élős borjúkért 84-94 fillérig, leölt borjúkért 104 fillér, silány és rugott borjúkért 40-46 fillér, növendékmariháért 40 fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül.) A irányzat lanyhább volt, az árak 2-4 fillérrel kgrkint hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.

St. Marx, február 16. Felhajtott 14135 drb sertés. És pedig 6538 drb magyar és 7597 drb lengyel sertés. Árjegyzések: elsőrendű sertésekért 124-126, kivételesen 128, szedett sertésekért 102-119, kivételesen 120 fillérig kilogrammonként. (Elősúlyban levonás nélkül.) Az irányzat: élénk. Az árak 2-5 kilogrammonként emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.

Kincerezzék. A pénzügyminisztérium vezetőivel megbízott miniszterelnök Armos Sándor budapesti fővármihatali főellenőrt pénzügyi tanácsos, osztályvezető főellenőrré, Dömötörffy György pancsovai, Virág József predeali és Mizor Mátyás mitroviczai fővámszedőket a VIII. fizetési osztályba sorozott fővámszedőkké, Beder Károly és Páterdy Gyula budapesti fővármihatali főtitkeket főellenőrökké, Dalá Lajos újvidéki, David József báziai és Kovács Gábor debreczeni fővámszedőket a VIII. fizetési osztályba sorozott fővámszedőkké, továbbá Brkljacic János fumei fővármihatali főtitket főtitkévé, Thiry János belbreskai vámszedő fővámszedővé, Luksic Oszkár fumei, Bona Géza budapesti, Kondelic Gyula fumei, Kiss Béla brassói, Szekula István orsovai, Frank-Kiss István fumei és Koch György zimonyi fővármihatali titkeket főtitkekké, Gidófalvy János predeali és Zverina Károly mitroviczai fővármihatali ellenőröket pedig a IX. fizetési osztályba sorozott ellenőrökké, Sinkovics Gyula, gróf Nyáry Lázár, Lengváry Béla, Stefkovics Andor, Szobovics Erno, Póhl Agost, Wenzel Béla, Szincsek Alajos, Winter Imre és Lázár János fogyasztási adóhivatali titkeket az állami tisztviselői XI-ik fizetési osztályból a X-ik fizetési osztályba fogyasztási adóhivatali tiszttekké, Rummel Tivadar és Rónai József fogyasztási adóhivatali gyakornokokat pedig a XI-ik fizetési osztályba ideiglenes minőségű fogyasztási adóhivatali tiszttekké.

vatali tiszttekké, Rummel Tivadar és Rónai József fogyasztási adóhivatali gyakornokokat pedig a XI-ik fizetési osztályba ideiglenes minőségű fogyasztási adóhivatali tiszttekké.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lechner Tibor szolnoki állami főgimnáziumi r. tanárt a budapesti VII. kor., Baresay-utcai állami főgimnáziumhoz, Horváth Vilma gyöngyösi állami polgári iskolai rendes tanítónőt eddigi minőségében a kecskeméti állami polgári iskolához, Tompa Ilona voljezi állami óvónőt a szolnyai állami óvodához eddigi minőségében; az igazságügyminiszter Rézler Ervin nagykiskuniai járásbírósi jogú jogú a debreczeni törvényszékhez; a győri főügyész Schermann Péter győri törvényszéki fogházort ugyanebben a minőségben a magyarvári járásbíróshoz; a pozsonyi főügyész Slayula Károly nyitrai törvényszéki fogházorost hivataltól az aranyosmaróti törvényszéki fogházhoz helyezte át.

Pályázatok. A képviselőháznál gyakornoki állásra március 1-ig, a budapesti tudományegyetemen két szolgai állásra hat hét alatt, a helygyarmati adóhivatalnál adóosztályi állásra két hét alatt, a helyharsai szolgabírói hivatalnál irnoki és ügyvont hivataliszolgai állásra március 14-ig, a felsővisői adóhivatalnál segédüllyas gyakornoki állásra két hét alatt, a pozsonyi állami kórházban másodorvos állásra március 4-ig, az adonyi járásbírósnál albirói állásra két hét alatt, az édesdi járásbírósnál oláh tolmács állásra február 28-ig, a parajdi sóbányahivatalnál egy intéző bányafelügyelő és egy bányafelügyelő állásra 4 hét alatt lehet a folyamodványokat benyújtani.

VIZÁLLÁS.

Table with columns for dates (febr. 16 febr. 15, febr. 16 febr. 15) and names of candidates (Inn, Dun, Norva, Vég, Rába, Dráva, Mura, Száva, Szamos, Krassó, Latorca, Luborez, Ung) and their scores in various categories.

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Large financial table with multiple columns: Budapesti értéktőzsde, Mai záró árfolyam, Pénz, Áru, Záloglevelek, Gőzmalomok, Iparvállalatok, Bankok, Takarékpénztárak, Biztosító társaságok. It lists various financial instruments and their exchange rates.

SZÍNHÁZAK.

Szerda, 1909. február 17-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A vadkacsa.

Tragikomédia 5 felvonásban
Irtá: Ibsen Henrik Fordította:
Dr. Luxacs György.

Személyek:
Werle Horváth
G. esers Pethes
Az öreg Ekdal G. bányai
H. a. mar Ekdal Gá.
Gina H. gyesi M.
H. a. vig Varadi A.
Sörbyné Lenkei H.
Relling Somlai
Molvik Meztros
Fetersen Abonyi
Jensen Szóko
Körér ur Bónis
Kopasz ur Hádú
Rovidiátó ur Bartos

Kezdete 1/3 8 óraker.

VIGSZÍNHÁZ.

A kivándorló.

Számú négy felvonásban. Irtá:
Herzeg Ferencz.

Személyek:
Hatfaludy herceg Fenyvesi
Pálfalvi Miklós Góth
Báró Szentgróthy Tanay
Jesszi Harmat H.
Hegyi Tapolczay
Kovácsassy Vendrol
Mihályi Szerény
A falcségo Rónaszékini
Adél, leányuk Hegedűsné
Kelemen Hegedűs
Boka Ba assa
Veres Kazaliczky
Kristóf Bárdi
Henrik Sarkadi
Béni Gyözö

Kezdete 1/3 8 óraker.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszarak.

Operett három felvonásban. Irtá:
Rajna Ferencz. Zenejét Szep
Erő veresre szerette: Szirmai
Albert.

Személyek:
Johann Egon herceg Gabor
Von Függen Sairmai
Von Saarburg Császár
Von Deenenwitz Sárosi
Von Stackelberg Margittay
Heilbrück Simsi
Canisius Wolf Papir
Herna, neje Erdel B.
Thea, leánya Pejtás S.
Prokch Libor Nemeth
Éde, a fia Sitrany G.
Dürensia Sitrany
Ema, a felesége Nyárási
Hertha, leányuk R. Harmath
Dr. Broecker Raskó

Kezdete 1/3 8 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.

A francia forradalom.

Kezdete 1/3 8 óraker.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.

VI., Révsi-utca 12. szám.
Következő előadás
Csütörtök, február hó 16. án.

M. KIR. OPERAHÁZ.

G. Falken ariya főnéptéve:

A zsidónó.

Dalmó 5 felv. Zenejét szerette:
Haévy. Szövegét irta: Scribo.
Fordította Jakab I.

Személyek:
A császár Erdős
Br. gní D. Ligeti J.
Lipót Dezső
Ruggiero Pichler
Alberti Várady
Elezár Mihályi
Eudoxia Deil I.
R-cha Siliáryinás
Herold G. Falken M.
Ney B.

Kezdete 7 óraker.

VÁRSZÍNHÁZ.

Országgyűlési szállítás.

Erecek vigjáték 4 felvonásban.
Irtá: Vachot Imre.

Személyek:
Burmán Ujházi
Emilia D. Ligeti J.
Vigary Dezső
Korcsk Mészáros
Zsókatlvy Nadar B.
Darázs Ricsihegyi
Fahner Gusztáv Horváth
Neje Meztros
Szai Demjén
Schlossberger Latabár
Janos Körösmozey

Kezdete 7 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A szerencse fia.

Komédia négy felvonásban. Irtá:
Dregely Gábor.

Személyek:
Varva Köröndy
Iren, a leánya Bathory G.
Szontagh Dobi
Kornos Csontos
Gákalhy Réthey
Szucs Adolf Czobor
Reiner Vázó
Stefania, a felesége Forray R.
Emma, a leányuk Mészáros G.
Zarái Zimkó Z. Molnár
Farno Vendrol
Zarid Rátkay
Lili P. Makay G.
Sebes Papp
Almodayné Berá P.
Fenyvesi

Kezdete 1/3 8 óraker.

APOLLO-PROJEKTOGRÁF

Népszínház-utca 1-3. szám.
Telefon 68-39.

A sakkozás örültje.

(Az Apollo saját felvétele.) —
Az Esztárcsirt. — Waterloo.
Eletmentő bennéthegei kutyák.
Szerelm es sz öt érzék.

Néma ajkak.

— Nincs otthon a macska, tán-
czolnak az egerek — Nyakörv
automobil.

Julius Caesar.

Kezdete 5 óraker, vasár- és ün-
nepnapokon 3 óraker.

Fővárosi Orfeum

VI., Nagymező-utca 17. sz. Waldmann Imre igazg.

Ma és mindennap

Harmony Four THE BRAKES || FORNARINA Rastus and Banks Hans Hauser || MISS VOLTA

és a többi elsőrendű különlegesség.

Az előadás kezdete 8 óraker.

Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután
3—6 óráig. — Telefon: 93-36.

PARISIANA-MULATÓ

Márvány-palota. Igazgató: Friedmann A.

Szerecsen-utca (a magy. kir. Operával szemben)

Telefon 161-45. Kezdete 1/10 óraker.

A 4 Farabonis.

A világ legnagyobb táncművészei:
Constance de Linden, Elsa de Sylvia, Fehim pasa háremé, Lilian
Gra am, Gipsy Woolf, Mattiasch, Polly and Day és tizenkét at-
traktívó. A tündéri tükörképben Balogh Károly zenekara, newyorki
néger zenekar. Előfutárán 12 órától kabaret-hangverseny Constanca
de Linden, Elsa de Sylvia és Mattiasch vezetésé alatt. — Nappali
pénztár délután 3 órától kezdve a Parisiana palotában.

Előleges jelentés: Szombaton, február hó 20-án éjjel 1 óraker
Elite alakos bal az összes helyiségekben. A honvédszénakar
Bachó vezetésé alatt. — Az igazgatóság kéri az igen tisztelt
hölgyközönséget, hogy a nézőtérien kalapban ne jelenjen meg.

ROYAL ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRÜT 31. TELEFON 110-22

Szerdán este 8 óraker

a jubileumok estéje

50-edszer Nászéjszaka Az öngyilkosok klubja. A bikaszálló

azonkívül:

3 kicsi nő és a legkecsagátóbb A hálószobalány
budapesti bohózat: A hálószobalány

Csütörtöktől kezdve:

A nimfa és a Faun násza.

A megelővenedett mitológia — zenés mimikál jele-
net a DESMONO OL A világjáró berlini SZEP-
SEGESTEINEK modorában.
A tükörképben néj táncokkal, új attrakciókkal
Royal-Cabaret. Nyitva reggeli 6 óráig.

FOLIES CAPRICE

Igazgatóság: Révay-utca 18. Főrendező:
LEITNER és KELETI ROTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 1/10 óraker.

9 1/2 óraker! Ma 9 1/2 óraker!

Az első stáció.

Bohózat. Irtá: SATYR. Rendező: Rott Sándor.

Végül 11 óraker! Végül 11 óraker!

„BADE ZU HAUSE“

Jelenet a gőzfürdőben. Irtá: Satyr. Rendező: Rott S.

Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig.
Az 1-ső emeleti „Casino de Parisban” elsőrangú tánc-
attrakciók. — Kezdete 1/12 óraker. Telefon 14-22.

Budapesti Cabaret BONNONNIÉRE

VI., Teréz-körút 28. — Telefon 52-83.

Ma és minden este 9 1/2 óraker:

A „Münchener Scharfrichter” kabaré alapítóinak és első tagjainak rövid vendégjátéka.

Marya Delvard — M. Henry Carl Hollitzer — Heinz Lebrun
Arcus Troll — Oscar Len.

Művészeti esemény: Budapesti először. Azonkívül a fényes ma-
gyar műsor. (Az előadás második része teljesen német.) Jegyek:
6, 5, 4 és 3 kor. Bérlet és kedvezményes jegyek árnylatolnak.
Elővétel rendes áron. — Bővebbet a plakátok.



EDISON
Mozgófénykép Vállalat
VI., Nagymező-utca 21.

első előadás hétköz-
nap d. u. 5 óraker.
Vasár- és ünnepnapo-
kon d. u. 3 óraker.
Utolsó előadás kez-
dete 11 óraker.
Szenzációs újonság!

Műsoron kívül:
páratlan hatású éne-
kes és zenés mozgó-
fénykép a világ leg-
elsőrangú művészei
közreműködésével.
Minden órában
változó műsor.

Helyárak:
Páholy I. K., I. hely 60 fill.,
II. hely 40 fill., III. hely
20 fill., Gyermeknek félár.

Telefon 64-20.

Mozgófénykép-vállalat tulajdonosok figyelmébe

Megjelent 150.000 méter újonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra ingyen
és bérmentve. Telefon 64-20.

SZABADALMAKAT
védjegyeket és mintajelölmat megszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej. cég)
Budapest, VII. ker. Erzsébet-körút 17. sz.
Felelősosztás díjtalan. Telefon 24-20.

**Rutorszállítás
Beraktározás
Balassa Gyula és Társa**
Budapest, Teréz-körút 19. Telefon 33-32.

CZIMBALMOT
ne vegyen, mig
REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta,
melyet Reményi czimbalom osztálya küld
ingyen és bérmentve,
Budapestről
KIRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87-84.



Hang mint a zongoráé. Kivitel
a legújabb stílusokban.
10 évi kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.
Kezdete 8 óraker. Ma és mindennap Újdonság:
EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irtá: Lucian. — Ezt követi:
SZERELMI FÉSZEK.
Bohózat. Irták: Glinger és Taussig. Ford.: Steinhardt.
Továbbá: Steinhardt, Gyá. fás, Nedics, Sándor, térfi
Kerős, Pápay teljesen új maganzamaikban, valamint: The
Sobberu, amerikai ének- és táncoktató, Walo és család,
tornászok, Matouka amerikai ének- és táncművésző nő teltépte.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és ozv Kontine
dohánykülönlegességi áruháiban, Antrássy-ut 29.
A zenék tükörképben reggelig tánc és zene. — Elsőrendű
attrakciók. — Bérletdíj nincs.
Vasár- és ünnepnap délután 11 óráig kezd-
dettel mérsékelt helyáru előadás.

Heti műsor:

1909. február hó	M. kir. Operaház	Nemzeti Színház	Várszínház	Vigszínház	Magyar Színház	Király-Színház	Urania	Hangversenyek
18 Csütörtök	Sámson és Delila	Annuska	Lady Windermere legyezője	Izrael	Falusi idill	Tánczos huszarak	A francia forradalom	Royal: May- Münster Kornelia Vigadó: Postás hangverseny
19 Péntek	A walkür	A nászinduló	—	A kivándorló	A meztelen nő	Tánczos huszarak	A francia forradalom	—
20 Szombat	Mendelssohn- ünnepegy	Antonius és Cieopatra	—	A király	A meztelen nő	Tánczos huszarak	Az Országos Szin- művészeti Akadémia előadása	—
21 Vasárnap	d. u. este	Bajazzók Parasztoesület Táncgyuleg	Az ember tragédiája	—	Tatarjárás	A szerencse fia	A hollandi lány	Zenepalota: Szinfonikus-est
		A vadkacsa	—	A kivándorló	A meztelen nő	Tánczos huszarak	A francia forradalom	—

Meghivas.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete

1909. évi márczius hó 7-én, délelőtt 10 órakor Budapesten, az intézet saját házában — V., Géza-utca 2. szám —

rendes közgyűlést

tart, melyre az intézet tagjai az alapszabályok 33. §-a értelmében ezennel meghívtnak.

Napirend:

1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tárgyalása.

1. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapítása.

3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.

4. A kilépés folytán megüresedett három igazgatósági tagsági hely betöltése.

5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása.

6. Alapszabálymódosítás.

7. Esetleges egyéb indítványok.

Az igazgatóság.

Alapszabály-kivonat: 34. §. Aki saját magára nézve, akár pedig más tagok nevében, mint azok meghatalmazottja, a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni akarja, tartozik az igazgatóságtól szavazati jegyét legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt kivenni, mely időn túl szavazati jegy ki nem adatik.

Figyelmeztetés: Aki jogát megbízott által óhajtja gyakorolni a közgyűlésen, annak erre nézve szabályszerű meghatalmazást kell kiállítania.

A szavazati jegyek az intézet hivatalos helyiségében (Budapesten, V., Géza-utca 2. szám) márczius 1., 2. és 3-án délelőtt 9 órától délutáni 2 óráig adnak ki, (Utánnomlás nem díjazatik.)

Nagyon sok vizet fizetek!

Megszűnik minden háziurnak ez a panasz, ha a vízfogyasztást házában

vizmérő

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrnök által hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés díja 15 koronától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vizmérő Betéti Társaság Kunz F.

vizmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I., Bors-utca 14. szám. Telefon: II-06.

DARROW HALÁLA.

— REGÉNY. —

Írta: M. L. SEVERG.

De egészen nem tévesztettem el szem előtt, de látszólagos közömbösségem dacára nem hagytam teljesen abba a kutatást s igazán boldog voltam, mikor röviddel ezelőtt alkalmam nyílt személyes beavatkozás nélkül azt ismét felvenni.

Amerikában egy hűséges jó barátot sikerült megnyernem — talán még emlékszel Siddon urra; bár egészen kicsike voltál, mikor utóljára láttad. Rövid idő előtt ő átköltözött Bombayba és így minden feltűnés nélkül lehetséges az elejtett fonalat ismét felvenni. Feltétlenül híven és a történekről részletesen fog tudósítani. Figyelmedbe ajánlom őt, ha valamikor tanácsra, vagy segítségére lesz szükséged, hogy ezt a szomorú rejtélyt megoldjad, amely életemmel szorosan össze van kötve, és minden valószínűség szerint halálatot fogja okozni. Tájéztában egy levelet fogsz találni, amelyen rajta van a címe. A levélből megláthatod, hogy Siddon már megkezdte kutatásait Bombayban, de mindezt semmit sem tudott meg, annyit ir csak, hogy Ragobah elhagyta a várost, de nem tudja senki, hová távozott. Ez a hír volt az, ami az utóbbi időben annyira felizgatott. Mind gyakrabban ismétlődtek a rémes álmok, amelyek aggasztottak, és lépten-nyomon, mintha valami láthatatlan ellenség üldözne engem.

Kevés mondani valóm van még. A halál elől majd, amint azt már jeleztem neked —

abban teljesen bizonyos vagyok. És senki nem fogja látni a csapást, mely engem lesújt.

Ne felejtse el: amennyire azt az indus leányt szerettem és szenvedélyvel imádtam annyira gyűlölöm és utálok vetélytársamat; gyűlölöm határtalan izzó szenvedélyvel, mert tudom azt, hogy az a szörnyeteg törte le azt a gyengéd lotuszvirágot. Be fogja fejezni a művét; de ha ravaszágának sikerülne az akasztófától megmenekülni, a lelkem soha nem fogja megtalálni nyugalmaát. Gondolj erre, kedves gyermekem és tartsd meg ígéretedet, hogy isten megáldjon, úgy amint én azt kívánom.

Hosszu ideje elmúlt, hogy Florence felolvasta a levelet és mi nem tudtunk egy szót sem szólni. Az értesítés, a különös körülmények mely hatással voltak ránk. Végre Maitland tompa hangon — mintha nem akarná megtörni a varázst, mely alatt állottunk — megszólalt:

— Mindenekelőtt megkeressük azokat a leveleket, amelyekről itt szó van ebben az okmányban: az indus leány és Siddon ur levelét: a végrendeletet is meg kell találnunk.

Florence odament a fiókhöz, melyben atyja a leveleit tartotta és némi keresés után előkerítette Lona levelét és atyja végrendeletét. Mialatt Florence el volt foglalva Maitland óvatosan oda ment a halotthoz és kihuzta zsebéből a tárczát. Lona levelére, amit Florence átnyújtott neki, gyors pillantást vetett s így szólt:

— A tartalmát tudja már. Engedelmevel ezt a levelet magamánál tartom. Itt van a másik s Siddon ur eszméivel, amelyet esetleg használhatunk. Most nézzük meg a végrendeletet.

Elvette Florence kezéből és arca elkomorult annak olvasása közben. Azután így szólt:

Márczius 15-iki irodalom!

SAS EDE: Hősök-hőse. Nyolcz képmelléklettel. Diszkötésben ...	7.— kor.
SEBŐK ZSIGMOND: Kossuth Lajos életrajza. Kötve ...	—60 fill.
RAKOSI VIKTOR: Korhadt fakeresztek. Harmadik íj. kiad. Diszköt.	4.— kor.
POSA L.: Szól az ének. Szavalmi való haz. versek, füzve 2 K. diszköt.	4.— kor.
RAKOSI VIKTOR: Hős fiuk. Regényes történet a szabadságharczából. Diszkötésben ...	7.— kor.
POSA LAJOS: A szabadság hősei. Képek az 1848—49. szabadságharczából. Képekkel ...	—60 fill.
Haza és szabadság. Hazafias szavalmányok és költ.	—60 fill.
GAUSS VIKTOR: A piros köpenyeg. Elbeszélés a magyar szabadságharczából. Képekkel ...	—60 fill.
GAÁL MOZES: A vasember fia. Történeti elbeszélés, képekkel ...	1.50 fill.
Bem apó. Történeti elbeszélés ...	—60 fill.
HÁVÁS MIHÁLY: A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ...	—60 fill.
KRUDY GYULA: A komáromi fiuk. Történeti elbeszélés ...	1.— kor.
Előre. Hazafias elbeszélés, képekkel ...	—60 fill.
LENGYEL LAURA: Magyar hősök. Történeti elbeszélés, képekkel ...	1.— kor.
A virradat napja. Történeti elbeszélés, képekkel ...	1.50 fill.
MADARASSY L.: A kis hadserög. Történeti elbeszélés ...	1.— kor.
PERÉNYI LAJOS: A hazáért. Hazafias elbeszélések, képekkel ...	—60 fill.
TABORI ROBERT: Gábor Aron. Történeti elbeszélés ...	—60 fill.
FARKAS IMRE: A kapitány. Jelenet. Előadja 2 férfi és 1 nő ...	—30 fill.
ILLYÉS BALINT: Hazafias költemények. Ara füzve 3 kor., kötve ...	5.— kor.
ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Szavalkönyv. Iskolai ünnepélyekre alkalmas költemények gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a magyar ifjuságnak. Egyrészt az összes iskolai ünnepélyekre alkalmas szavalkókat csoportosítja, másrészt remekirok költeménye mellett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek műveit tartalmazza. A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara füzve 3 korona, diszkötésben ...	5 korona.

SINGER és WOLFNER kiadása Budapest, VI., Andrassy-ut 10.

Párisi világiállítás „Grand Prix” 1900.

KWIZDA-féle RESTITUTIONSFLUID

mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára K. 2.50.

Az udvari istállóban, továbbá a nagyobb katonai és polgári istállóban több mint 40 év óta használatban, nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erőtgyűjtésre, az inak merevségénél stb. képesíti a lovat a legnagyobb munkabírásra trainingban.

A Kwizda-féle Restitutionsfluid csak akkor valódi, ha a fenti védjeggyel van ellátva. — Védjegy, orszámp és göngyölés törvényesen védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király-utca 12. szám és VI., Andrassy-ut 28. szám.



— A biztosított összeg kamatát Darrov kisasszony kapja meg, ellenben a tőkét csak letétbe kapja és annak a személynek kell kifizetnie, aki a gyilkost átszolgáltatja a törvénynek. Kivéve azonban, ha ez a személy Darrov kisasszonyt nőül veszi; mert akkor a fele a férjé, a másik fele pedig a feleségé illéti. A vagyon, ami meg fennmarad és Osborn kijelentése dacára még elég tetemes. Darrov kisasszonyé. Ez az egész, amit a végrendelet magába foglal.

— Mi az ön véleménye? — kérdezte Florence.

— Hogy Rama Ragobahnak kicsiny a keze és lába — felelte Maitland. Hogy bal-lába meg van sértve és valószínűleg eltörve volt, mert erre a lábára béna; hogy megvan rá az oka, melyet mi is kerestünk; lehetséges, de éppen úgy nem valószínű, hogy a körmeit harapdálja, hogy nagyon agyafurt és ha tényleg ő követte el a gyilkosságot, egy új, meglepő és nehezen felfedezhető szert használt a gyilkosságnál — szóval a gyanu kétségtelenül Rama Ragobah ellen irányul. Ezt könnyű mondani, de rábizonyítani annál nehezebb lesz.

Legelső dolgom ma délután az, hogy a sebben levő mérget elemezzem és a sebet magát nagyító üveggel megvizsgálom. Kérem, hagyjon most itt magamra, tette hozzá gyengédebb hangon, hogy a szükséges előkészületeket megtegyem.

Florence intett a fejével és egy hosszú, bánatos pillantással elbucszott atyja holttestétől.

Tudtam, hogy ez már örökre való bucsu volt; nem akarta a halottat viszontlátni azután, hogy a vizsgáló boncoló kés megcsontította.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény.

Az Első Magyar Kötőgépgyár R.-T.

1909. évi február hó 27. napján d. u. 5 órákor Budapesten, VI., Teréz-körút 8. szám alatt levő városi iroda helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése,
2. Felszámolás kimondása.
3. Az igazgatóság lemondása és felszámolóválasztása.
4. Az igazgatóság felmentvényének megadása.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
6. A felszámolóknak felhatalmazása arra, hogy a társaság vagyonát szabad kézből értékesíthessék.

Az a részvényes, ki a közgyűlésen részt venni kíván, legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt részvényeit a társulat pénztáránál (Budapest, VI., Teréz-körút 8.) letenni tartozik.

Az igazgatóság.

Birtokeladás és vétel.

Leldenfrost László és Bauer Antal

birtokvételek és eladások közvetítésére

Bpsten, VI., Dálnok-u. 25., földszint 2. alatt közösen irodát nyitottak.

Megbízásokat készséggel vállalnak.

Kalap-Király

A legelőcsinált és újonságok megérkeztek a nagyérdemű közönség figyelmébe felhívjuk sa át gyártmányu 4, 5 és 6 kor. kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok ingyen vasaltatnak. Különös gondot fordítunk a helyükben Hárfa-u. 33. nól kalapok átalakítására.

Bocsa pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern

kalapos-mester.

sz. gornan szabott árak!

Eskü-n! 6. (Klotild palota.)

BUTOR DUB VALASZTEKÉK MINT KÉSZPÉNZRE RÉSZLETFIZETÉSRE KÉNHÍVÓULI OLCSÓÁRAN KAPHATÓ
EÖTVÖS-UTCA 17. (Andrássy-utca felől)
EHENTREU TESTVEREKTEL
BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 17 (ANDRÁSSY-UTCA FELŐL)
KAPTEL ÁRJEGYZÉK INGYEN. TELEFON 622

Amerikai mosógépek!

Lendkerékkal „Imperial” 55 kor.
Emeltyúvel „Royal” 40 korona.
Legegyszerűbb és legtekéletesebb szerkezet.
Javitások kizárva!!

SCHOTTOLA ERNŐ
Tessék árjegyzéket kérni!
Budapest, VI., Váci-körút 13. és 53. sz.

HAJÓJÁRATJEGYZÉK

ADRIA

magyar kir. tengerhajózási részvény-társaság vezérigazgatója: **HOFFMANN S. és V.** Budapest, 1909. február havában a következő gőzösök indulnak FIUMBÓL:

Hova	Gőzös neve	Kelet
Liverpool**	Flavian	1-10
New-York	Carmania	13
London, Hull	Murillo	5-15
Liverpool	Pavia	5-15
Marsille	Nagy Lajos	5-15
Malta, Siracusa, Catania	Árpád	5-15
London	Zichy	10-20
Rouen	Deák	10-20
Lisszabon, Rotterdam, Antwerpen*	Baró Fejérvary	10-20
London, Hull	Volturno	10-20
Liverpool**	Algerian	15-25
New-York	Pannonia	27
Tunis, Algier, Gibraltár		
Tanger, Bordeaux*	Matkovits	18-28
Liverpool	Brescia	18-28
Hamburg**	Mecklenburg	18-28
Rouen, Leih*	Kolozsvár	18-28
Glasgow*	Tibor	18-28
London, Hull	Ronda	25 II. - 8 III.

A *gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.
** Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány nem jelentett be, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDAGSY

v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít húgyszólyást, hólyagbajt, sebeket, bújakort (gyulladás), borbajokat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbjait, ideg- és hágerincsbajt, valamint minden női bajokat.

RENDEL: 4-9-ig és este 7-8-ig.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF KÖRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógy-szerekről gonoszkodik.
Levél útján is biztos gyógy-siker.

Neustein Fülöp
Cukrozettó
hashajtó labdaccai

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngyöden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák, a

székszorulás

legjobb betegségek forrása ellen. Cukrozott killesek miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekeres, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor. 2 kor. 45 fill. előleges befizetése mellett egy tekeres bérmentve küldetik.

Óvás! Utazásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan NEUSTEIN FÜLÖP hashajtó-labdacsot. Valódi csak az minden doboz törvényes bejegyzett védjeggyel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT LIPÓT” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A keresk. törvényszékileg védett csomag aink aláírásunkkal vannak ellátva

NEUSTEIN FÜLÖP, Szent Lipót-hoz
imzett gyógyszerész, Bécs, I., Plankong. 6.
Kapható: Budapest, Török J. gyógyszerész, Király-utca 12. és Andrássy-ut 28.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerteleti gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi és bújakoros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

DR. FABINYI

specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(húgyszólyást, sebeket, szifilist és önfertőzésből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiu! gyengeségnél (Impotentia) még öregebb egyéneknek is.

Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszereszek.

RENDELÉS DELELTŐTT 9-3-IG, ESTE 6-8-IG.

Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám.
(Általános, a Pannonia szállóval szemben.)
Leposoházi bejárat - Külön városzobak.

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED betéltársaság
Budapest, VII., Rákóczi-út 30. ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.



A Browning-pisztoly toxetetésére 8-35 mm. Browning-patrónok használatára készült. Legjobb előnye, hogy szabadkézzel minden számszám nélkül egy fogással szétszedhető, ennek következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a mellényzsebben elfér.

Ára 80 Korona. Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 korona

Levágandó és hosszank beküldendő.

Megrendelési ív.

Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.

Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt.....korona árban, nze-tendő.....kor. havi részletekben.....től kezdve, Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költségeket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot esedékessé teszi

Lakhely: _____
Kelet: _____
Név és foglalkozás: _____

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

Állattulajdonosoknak, gazdáknak és állatkevelőknek!

Most jelent meg!

NE BÁNTSD AZ ÁLLATOT!

Az állatvédő törvények példákban. 80 képpel.

Irta K. Nagy Sándor.
Második kiadás.
Ára 3 kor.

Kiadja a Franklin-Társulat Bpest.

Kapható:
LAMPEL R. könyvkereskedése, (Wodianer F. és Fiai) részvény-társaságnál, Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Legjobb... Legelőcsinált... Legelőcsinált

PAP PAP PAP



Összeszerelt vaságy kivethető matracozal 10 frt.
Sodronyágybereték méret szerint 5 frttól feljebb.

Gichner János ágynemű, réz- és vasb. tor-gyáros,
sző yeg, függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék.

Budapest, Erzsébet-körút 20.
Főközlét: Rákóczi (Kerepesi)-ut 36. sz.
Gyár: VII., Kertész-utca 7. és 9. szám.

Árjegyzéket bárkinek nyjen és bérmentve küldök.

Meg nem felelő árut kicserélem vagy a pénzt vis-zaadom.

Röfleték arabja 1 frt 50 kr. föl felj.

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

Pénzszekrények Használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható...

37 éves szász nemesség lovagbirtok tulajdonosa...

Több mint 600 vagyonos hölgy óhajtaná hamarosan házasságot kötni...

Azonnali pénzelőleggel beraktározunk butort, kocsikat, varrógépeket...

Csemegeszlőt, fagymentesen csomagolva postakosaranként 3.50 K...

Hordóskaposztát, kosárvégként 2.20, világos kajszinbaracklevárt...

Fajborokat, lefejtve, kölesőnhordóban, 28 koronájával...

Fiatal, legfeljebb 20 éves szép és művelt szeplőtlen multu teljesen megbízható házvezetőnő keresek...

Csoda grammofon 200 koronás, hatalmas, vadonatúj 16 forintos eladó...

Modern urasági butorok alkalmi vétele és eladása háló-, ebédlő-, szalon-, őr szoba és irodai teljes berendezések...

GROSZ SANDOR és Társa Budapest, Liszt Ferenc-tér 3. szám, eselőtt Gyár utca. Telefon 14-09.

Pénzszekrények és amerikai irodabutorok, használhatók és újak...

Elsőrendű vadonatúj Singer női varrógépet 27 forintért...

Ingóságokat értékesítő és beraktározó vállalat Rákóczi-ut 19...

CSIZ a kontinensen a legerősebb Jód-bromgyógyfürdő...

Zálogszedőulákat veszek. Elzálogosított brillansokat, gyöngyöket...

SCHILLER IZIDOR ékszerkereskedő Budapest, Sip-utca 3. szám.

Parlamenti gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíróiskola...

Jogi, politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra...

Neu Samu és Fia szállítóeszköz és gépgyár, kir. országos fegyintézet

Vác. Gyárt: mindennemű fa- és vastalicskát, kő- és kőzet...

ELEKTRO-MOTOROK minden nagyságban állandó nagy raktár LAUB LIPÓT...

Stenográfia Rákóczi-ut 60. sz. Magyar, német gyorsírás-oktatás...

Pénzt, rögtön butorra, zongorára, varrógépre, kereskedelmi arura...

Soványosság Az egyedüli eredménytől kísért háziszere a dr. William Hartley tanár...

LEGNAGYOBB Pénzelőleggel kaphat zongora, butor, varrógép, kerékpár, hűtő, autómobil...

BENZINMOTOROK 16-25 lóerőig műhelyünkben gyárilag kijavítva...

BUTOROK háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések...

Mme. Valter angol és francia női szabó Budapest, VIII. ker. Fecske-utca 8. I. em. 6.

BUTOR részletre is mélyen leszállított árban kapható a Butor - Udvarban...

BUTOR részletre is mélyen leszállított árban kapható a Butor - Udvarban...

A legelőnyösebb részletfizetésre zongorát, pianinót, czimbalmot, hegedűt...

Vigyázzon ha meghűlt és vásároljon valódi Réthy-féle cukorkát 60 fillérért.

Vasbutor. Rézagy 35 fit, gyermekagy 11, összecusukható vasagy 5...

Brilliantot, aranyat, ezüstöt, ékszer és régiséget veszek és eladok...

Pénzelőleggel beraktározunk bizományba butort, varrógépet, kerékpárt...

Beszélőgépek kizárólag eredeti elsőrangú gyártmányok részlet-fizetésre is olcsón kaphatók...

Vadászfegyver Ritka kedvező alkalmi vétel egyenként is potom áron eladó...

Gramofon beszélőgépek valamint Görz, Zeiss, Voigtlander és más finom ények pezógép...

Pénzelőleggel beraktározunk zunk butort, zongorát, autómobilt, mindennemű gépeket...

Saját gyártmányú vas- és rézbutorok Rézagy - frt 45.- Vasagy matraccezel - 8.50...

Automatikus tömegfogó. patkányok részére 4 K. egereknél 2 K. 40 fill. egy éjjel 40 egeret fog felügyelet nélkül...

Külföldi emlékeztető. Kozasra nyílik alkalom a legeladogottabb faluban is...

30 forint. Varrógépek egy új valódi csatlós Singer varrógép, zárszekrény...

INGYEN DRÁGÁBB, MINT A LÁJUNK RENDELT FÉNYKÉP NAGYTASOK...